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Abstract: The current study refers to the activity of the Romanian 
National Party (P.N.R.) in Transylvania and Banat, during January 1919 -

April 1920. 

The main issues that we try to bring into discussion are: the 
involvement of the P.N.R. in settling the agrarian problem; the parliamentary 
session of the Great National Council of Sibiu Sibiu,from July - August 1919, 

where they enacted the law for agrarian and electoral reform for Transylvania 
and Banat; The Conference of P.N.R. from Sibiu of 9'h - JO'h August 1919, 

where Iuliu Maniu is elected president of P.N.R. and made major decisions 
regarding the reorganization of the party in order to take part in the first 
parliamentary elections in Great Romania, the participation of P.N.R. at the 
parliamentary elections from November 1919 and the set up of the new 
government; the activity of the Parliamentary Group Government, that was 
made around P.N.R„ up to his resignation, an 13'h of March 1920. 

Rezumat: Prezentul studiu se referă la activitatea Partidului Naţional 
Român (P.N.R.) din Transilvania şi Banat, în perioada ianuarie 1919 -

aprilie 1920. 

Principalele problematici pe care încercăm să le aducem în atenţie 
sunt următoarele: implicarea P.N.R. în rezolvarea problemei agrare; sesiunea 
parlamentară a Marelui Sfat Naţional de la Sibiu, din lunile iulie-august 
1919, unde s-a adoptat legea de reformă agrară şi cea electorală pentru 
Transilvania şi Banat; Conferinţa P.N.R. de la Sibiu din 9-10 august 1919, în 
cadrul căreia Iuliu Maniu este ales ca preşedinte al P.N.R. şi se iau decizii 
importante privind acţiunea de reorganizare a partidului în vederea 
participării la primele alegeri parlamentare din cadrul României Mari; 
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participarea P.N.R. la alegerile parlamentare din luna noiembrie 1919 şi 

formarea noului guvern; activitatea guvernului Blocului Parlamentar, format 
în jurul P.N.R„ până la demisia acestuia, în data de 13 martie 1920. 

Keywords: Romanian National Party, parliamentary elections, 
electoral districts, Iuliu Maniu, Alexandru Vaida Voevod. 

Cuvinte-cheie: Partidul Naţional Român, alegeri parlamentare, 
circumscripţii electorale, Iuliu Maniu, Alexandru Vaida Voevod. 

Anul 1918 a însemnat pentru Partidul Naţional Român îndeplinirea 
obiectivelor pentru care a luat fiinţă. S-a reuşit unirea tuturor românilor într-un 
singur stat naţional unitar. În mod fericit acest ideal al P.N.R. corespundea, în 
totalitate, cu cel al poporului român. Partidul păşea în România Mare cu o largă 
bază socială, care îi permitea să se mişte pe aproape întrega scenă politică şi cu un 
mare capital politic. Liderii săi erau căliţi în lupta naţională. Amintim aici pe 
George Pop de Băseşti (care din păcate moare pe data de 23 februarie 1919), Iuliu 
Maniu, Alexandru Vaida Voevod, Vasile Goldiş, Ştefan Cicio-Pop, Teodor Mihali, 
Vasile Goldiş, Aurel Vlad, Aurel Lazăr, Victor Deleu şi mulţi alţii. 

La Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, 
Comitetul de conducere al P.N.R., în frunte cu preşedintele George Pop de 
Băseşti, şi-a depus mandatul. Conducerea partidului a fost încredinţată 

Consiliului Dirigent1
• 

Se încheia un capitol important din istoria acestui partid, care îşi are originile 
în ideile Revoluţiei de la 1848, în „principiile democratice şi revoluţionare formulate 
de Simion Bărnuţiu pe Câmpia Blajului", după cum sublinia Corneliu Coposu2

• 

Oficial, Partidul Naţional Român ia fiinţă în anul 1869, cu cele două grupări 
ale sale, din Transilvania şi Banat, care se unesc în anul 1881 şi adoptă ca tactică 
politică pasivismul. 

Cel mai important moment din istoria Transilvaniei în perioada 1848-1918 
şi a P.N.R. rămâne mişcarea memorandistă. Memorandumul a reprezentat o 
adevărată sinteză a gândirii şi acţiunii politice naţionale româneşti transilvănene şi 
un document fundamental pentru istoria P.N.R.3

• 

1 Gazeta Transilvaniei (Braşov), 1919, nr. 165, 13 august, p. 1; Componenţa Consiliului Dirigent 
era următoarea: Iuliu Maniu, preşedinte; Vasile Goldiş, vicepreşedinte; Vasile Lucaciu, Ştefan C. 
Pop, Valeriu Branişte Alexandru Vaida Voevod, Aurel Vlad, Ioan Suciu, Octavian Goga, Victor 
Bontescu, Aurel Lazăr, Romul Boilă, Emil Haţieganu, Ioan Flueraş şi Iosif Jumanca; După ce 
socialiştii Ioan Flueraş şi Iosif Jumanca au demisionat, în locul lor au fost aleşi Mihai Popovici şi 
Tiberiu Brediceanu; Vezi, în acest sens, Iuliu Maniu, Unirea Ardealului. Conferinţă ţinută la Radio
Bucureşti în 24 ianuarie 1934, Tipografia Naţională S.A. Cluj, p. 37. 

2 Corneliu Coposu, Confesiuni, dialoguri cu Doina Alexandru, Buc., Editura Anastasia, 1996, p. 17. 
3 Vezi, printre altele, Teodor Pavel, Partidul Naţional Român şi acţiunea memorandistă. 

Corespondenţă politică (1887-1901), Cluj-Napoca, Edit. Daco-Press, 1994 sau Ioan Georgescu, 
George Pop de Băseşti. 60 de ani din luptele naţionale ale românilor transilvăneni, Oradea, Editura 
Astra, 1935. 
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La Alba Iulia, cinstea de a prezida această Adunare Naţională i-a revenit 
preşedintelui P.N.R, venerabilul fruntaş politic sălăjean George Pop de Băseşti, 
care, a doua zi, a fost ales în funcţia de preşedinte al Marelui Sfat Naţional. Din 
rândul acestuia a fost ales un Comitet Executiv, care a purtat denumirea de 
Consiliu Dirigent. În fruntea acestui Comitet a fost ales tot un fruntaş politic 
sălăjean, şi anume Iuliu Maniu. 

Prin Înaltul Decret regal nr. 3631 din 11 decembrie 1918 era recunoscută 
Unirea Transilvaniei cu România, iar prin decretul 3633 din 13 decembrie regele 
Ferdinand a încredinţat Consiliului Dirigent conducerea tuturor serviciilor 
publice, până la definitiva organizare a României întregite4

• La art. 5 al acestui 
decret se precizează misiunea Consiliului Dirigent de a prezenta regelui proiectul 
de reformă electorală şi proiectul de reformă agrară pentru Transilvania. Aşadar, 
pe lângă atribuţiile de conducere ale P.N.R., Consiliul Dirigent a preluat şi 

„serviciile de stat" ale Transilvaniei5
• 

1. Implicarea P.N.R. în rezolvarea problemei agrare din Transilvania 
şi Banat 

Foarte multe probleme administrative aşteptau a fi rezolvate. Printre 
acestea cea agrară nu suferea nici o amânare. 

La istorica adunare de la Alba Iulia, o importantă problemă dezbătută şi 
înscrisă la loc de cinste în hotărârile adoptate a fost reforma agrară. în discursul 
ţinut la Adunarea Naţională, fruntaşul politic sălăjean Iuliu Maniu arăta situaţia 
precară în care se găsea ţărănimea şi necesitatea adoptării unei reforme agrare 
radicale: „Nu se poate spera, ca cetăţeni fără drepturi şi ţinuţi în întunerec sufletesc 
şi în mizerie socială să devie stâlpi siguri ai unui stat modern („.) Pătura cea mai 
puternică a Neamului Românesc este ţăranul român agricultor. Toate aceste haine 
negre şi frunţi luminate, cari le vedem aici, au ieşit din poporul nostru ţăran. Nu 
este aici nici unul dintre noi, a cărui obârşie nu ar fi la plugul românesc, la 
pământul român, la brazda ţăranului român, sfinţit de suferinţele nesfârşite, decât 
cari numai credinţele i-au fost mai mari". Astfel, se impunea „o reformă agrară 
radicală care să dea pământ ţăranului român şi să facă posibilă concentrarea 
întregii sale forţe la o producţiune cât se poate de intensă, a fost totdeauna o ţinută 
bine precizată a luptelor politice româneşti". Având în vedere faptul că în ţările 
vecine comuniştii dirijaţi de Moscova încercau - de altfel în Ungaria vor şi reuşi -
să instaureze dictatura bolşevică, Iuliu Maniu sublinia faptul că: „Această reformă 
nu tinde la un comunism străin de sufletul ţăranului român, nici la răpirea 

proprietăţii private, ci la o nivelare justă a raporturilor şi a puterilor sociale"6
• 

'Iuliu Maniu, Unirea Ardealului ... , p. 25. 
5 Gazeta Transilvaniei, 1919, nr. 165, 13 august, p. 1. 
6 Marea Unire de la 1 decembrie 1918, Bucureşti, Despărtământul Astrei din Bucureşti, 1943, 

p. 103-104. 
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Această reformă a fost înscrisă în articolul III, punctul 5 al Hotărârilor de la 
Alba Iulia, care mai prevedea conscrierea tuturor proprietarilor, în special a 
proprietarilor mari. în baza acestei conscrieri se prevedea desfiinţarea fidei 
comiselor, micşorarea latifundiilor şi împroprietărirea ţăranilor. 

Având în vedere faptul că producţia agrară scăzuse drastic în perioada 
războiului, se impuneau măsuri urgente pentru asigurarea producţiei agricole 
pentru următorul an. În acest sens, dar şi pentru ai linişti pe ţărani care aşteptau 
să li se dea pământ cât mai urgent, la data de 8/21 februarie 1919, Resortul 
Agriculturii din cadrul Consiliului Dirigent emite ordonanţa 82/a referitor la 
arendările forţate. 

În această ordonanţă se specifica, la art. I, că se arendează obligatoriu 
„pentru cauză de utilitate publică", din următoarele categorii de proprietăţi: a) din 
moşiile statului acele părţi pe care nu se face cultura model, prăsilă de vite de soi, 
sau care nu sunt rezervate pentru înfiinţarea de stabilimente industriale; b) acele 
moşii ale particularilor, - fie persoane fizice sau juridice - a căror cultură nu este 
garantată de proprietar, arendaş sau deţinător de orice fel, în urma lipsei de 
inventar. 

La articolul 6 se menţionau categoriile de persoane care vor beneficia de 
prevederile acestei ordonanţe şi anume: 1). cei care au luat parte la război 

văduvele şi orfanii lor; 2). cei care nu aveau pământ dar aveau posibilitatea să-l 
lucreze; 3). familiile celor mobilizaţi prin ordinul de chemare al Consiliului 
Dirigent; 4). cei care aveau pământ mai puţin de 10 jugăre; 5). toţi plugarii din 
comună care aveau mijloace de producţie. Făceau excepţie de la arendări: pădurile 
şi terenurile silvice; din moşiile statului părţile pe care se făceau culturi model şi 
creşteri de vite, iar din moşiile particulare cele care aveau inventarul necesar. 

Arendarea se făcea pe bază de contract. Preţul arenzii era stabilit de către 
comisia judeţeană, care era compusă din referentul agricol şi câte un reprezentant 
al proprietarilor şi al ţăranilor. El nu putea fi mai mare decât cel fixat prin 
contractele în vigoare la acea epocă. Cei care luau pământ în arendă trebuiau să-l 
despăgubească pe vechiul proprietar pentru semănăturile şi lucrările efectuate 
(acolo unde era cazul). Apelurile celor nemulţumiţi erau judecate de către o 
comisie compusă dintr-un delegat al resortului Agriculturii, unul al Internelor şi 
unul al Justiţiei. 

La articolul 11 se specifica faptul că: „Proprietarul (arendaşul, deţinătorul) 
provocat să-şi predeie moşia va avea dreptul să declare în termen de 8 zile, că se 
obliga să execute cultivarea raţională şi obişnuită a moşiei sale. Aceia cari luând 
asupra lor acest obligament, nu-1 vor împlini, vor fi pedepsiţi cu închisoarea până 
la 6 luni şi cu amenda în bani egală cu valoarea recoltei sustrasă ţării din vina lui"7

• 

7 Gazeta oficială a judeţului Sălaj, I, 1919, nr. 1, 3/16 mai, p. 3 
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Acest mecanism al arendărilor exista în Transilvania şi înainte de 1918. 
Atunci, proprietarul, din propria lui iniţiativă, încheia cu o persoană aleasă de el 
un contract de arendare, pentru o anumită suprafaţă de teren. Arendaşii nu erau 
ţăranii, ci o categorie aparte dornică de înavuţire, care lucra pământul cu ţăranii 
lipsiţi de pământ, ţăranul trebuind să dea jumătate din recoltă, dacă dădea el 
sămânţa, iar dacă sămânţa o dădea proprietarul primea doar 1/3 din recoltă8 • 

Acum însă prin această ordonanţă şi prin cele care vor urma în anii 1919-
1921, iniţiativa o are statul, în speţă Consiliul Dirigent şi după desfiinţarea sa 
Comitetul agrar, care fixează criteriile şi categoriile de pământ ce vor fi arendate, 
pe cei ce sunt îndreptăţiţi la arendări şi fixează preţul terenului, mai mic decât cel 
de dinainte de 19189

• 

Aşadar, în prima parte a anului 1919, fruntaşii P.N.R. s-au dedicat mai mult 
problemelor administrative şi mai puţin celor de natură politică, până în 
momentul când la Sibiu au avut loc lucrările Marelui Sfat Naţional al 
Transilvaniei şi Conferinţa P.N.R. În acel moment se încearcă o disociere a 
problemelor administrative de cele politice. Problemele de natură politică urmau a 
fi rezolvate de către o Comisie electorală centrală, cu sediul tot la Sibiu, dar în 
strânsă legătură cu conducerea Consiliului Dirigent. 

2. Lucrările Marelui Sfat National al Transilvaniei de la Sibiu (29 iulie -, 
12 august 1919) 

Pe data de 29 iulie 1919 se convoacă, pentru prima dată şi de fapt şi ultima, 
Marele Sfat Naţional, organul legislativ provizoriu al Transilvaniei. Iată ce se spunea 
în textul acestei convocări trimise de către şeful de Resort, Dr. I. Suciu, membrilor 
aleşi la Alba Iulia: „Sunteţi invitat a vă prezenta la şedinţele Marelui Sfat Naţional 
convocat pe ziua de Marţi în 29 iulie, 10 oare şi pe zilele următoare la Sibiu, casa 
judeţului. Obiective: întregirea M.SfN. prin cooptare, reforma agrară, reforma 

electorală. Rugăm avizaţi telegrafic comitetul de încartirare Berggasse nr. 9"10
• 

Lucrările propriu-zise au fost deschise de către vicepreşedintele Marelui 
Sfat Naţional, Teodor Mihali, dar din cauza faptului că nu au reuşit să ajungă toţi 
reprezentanţii aleşi în acest for legislativ, şedinţa a fost suspendată până după
amiaza, la orele 5. In această şedinţă a luat cuvântul Victor Bontescu, care a fost 
împuternicit de către Consiliul Dirigent cu alcătuirea unui proiect de lege agrară, 
el îndeplinind funcţia de şef al Resortului Agriculturii. S-a propus alegerea unei 
comisii pentru adoptarea legii de reformă agrară, compusă din 25 de membri11

• 

8 Dionisie Stoica, Ioan P. Lazăr, Schiţa monografică a judeţului Sălaj, Şimleu, Editura 
Asociaţiunii, 1908, p. 94. 

•Marcel Ştirban, „Problema arendărilor forţate din Transilvania în anii 1919-1921 ",în Anuarul 

Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj (în continuare se va cita A.I.I.A.C.), 1973, p. 280-281. 
'"Patria (Sibiu), 1919, nr. 126, 23 iulie, p. 1. 

" Gazeta Transilvaniei, nr. 157, 2 august 1919, p. 2; Componenţa comisiei agrare era 
următoarea: Teodor Mihali, Demetriu Radu, Vasile Suciu, Ignat I. Pop, N. Baloiu, Antonie Mocioni, 
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După constituirea Comisiei de reformă agrară a fost aleasă şi o com1s1e 
pentru adoptarea legii electorale din care făceau parte tot 25 de membri12

• În 
cuvântul său, fruntaşul politic Ioan Suciu, cel care a fost însărcinat cu alcătuirea 
proiectului de lege electorală, sublinia următoarele: „Ştiţi cu toţii că s-a stabilit (la 
Alba Iulia - n.n.) că avem să dăm drepturi poporului şi avem să punem baza 

statului pe monumente curat democratice. Am avut un lucru uşor de făcut, întrucât 
M(ajestatea) S(a) Regele ne-a impus la propunerea guvenului prin decret lege, să 

realizăm reforma electorală, care se extinde asupra marilor mase ale poporului". 
El prezintă proiectul de lege şi propune să se formeze o comisie de 25 de 

persoane, pe care am amintit-o mai sus, care să examineze acest proiect13
• 

Pe data de 30 iulie are loc cea de a doua şedinţă, care începe la orele 11,20. 
Fruntaşul politic, Axente Banciu, raportorul Comisiei pentru cooptare a afirmat 
că unele categorii sociale ca ţăranii, învăţătorii, medicii şi inginerii nu au fost 
suficient reprezentate în Marele Sfat Naţional. De aceea, s-a propus cooptarea de 
noi membrii din aceste categorii sociale14

• Au fost incluşi 11 ţărani, 13 învăţători, 3 
medici, 3 ingineri, 3 publicişti, 4 muncitori, 5 membrii ai Partidului Socialist 
Democrat şi 10 diverşi15 • 

Comisia de cooptare era formată din 7 membrii şi anume: Vasile Saftu, 
Victor Onişor, profesorul Axente Banciu, care era şi raportorul comisiei, Dr. 
Marcu, Iuliu Grofşoreanu, M. Grăpşan şi preotul Ion Moţa. 

Sever Dan, Ioan Pop, Ion Moţa, Romul Velican, Simion Balea, Ionel Pop (Blaj), Coriolan Steer, Pavel 
Roşca, Eugen Goga, Titu Mălai, Nestor Opreanu, Valer Moldovan, Nicolae Borzea, Pompiliu 
Cioban, Avram Borcuţia, George Grădinar, Petru Corneanu, Iuliu Grofşoreanu şi Ion Teculescu 

12 Ibidem; Componenţa comisiei electorale era următoarea: Andrei Bârsan, Roman Ciorogariu, 
Nicolae Ivan, Ilie Dăianu, Sever Miclea, Iuliu Chiş, Andrei Ilie, Avram Imbroane, Pompiliu Dan, 
Nicoale Şerban, Ioan Mihu, Iustin Pop, Vasile Saftu, Ion Harşe, Iuliu Coroianu, Liviu Micşa, 
Octavian Tăslăuanu, Constantin Bucşan, George Popescu, Ion Nedelcu, Lucian Georgeviciu, Iosif 
Ciser, Iosif Recean, Mihai Popovici. 

13 lbidem. 
1
·
1 Patria, 1919, nr. 132, 30 iulie, p. I; Precizăm noii membrii cooptaţi şi categoriile sociale din 

care făceau parte: Ţărani: Gheorghe Filep (Santău), Ştefan Boroş (Săcele), Gheorghe Indre (Vezend), 
Ioan Iremia Dancâş (Răşinari), Ioan Bucur (Turda), Romul Taflan (Beclean), Dimitrie Nica 
(Moroda), Vasile Laza (Ticvanu Mare), Ioan Stan Herţa (Vidrarău), Mihai Vasiescu (Lipova), Dănilă 
Vicaş (Husasău-Bihor); Învăţători: Iuliu Vuia, I. Vidu, Teodor Mureşan, Macedon Simul, Al. Pop, 
Traian Şuteu, Ştefan Popovici, Candid Pop, D. Lepădat, D. Popovici, Pavel Dârba, Teodor 
Bucurescu, Gheorghe Lipovan; Medici: Dr. Pompiliu Nistor, Dr. Al. Pop, Dr. Iuliu Moldovan; 
Ingineri: Stan Vidrighin, Eugen Muntean, Aurel Stoica; Publicişti: Ion Agârbiceanu, I.V. Saricu şi 
Zaharia Bârsan; alte categorii sociale: Iacob Popa, vicar (Făgăraş), Dr. Petre Poruţiu, I. Vulcu, 
comerciant, Partenie Cosma, director de bancă, D. Comşa, profesor, Constantin Pavel, profesor la 
liceul din Beiuş, Ştefan Roşianu, profesor la Blaj, Al. Ciura, profesor la Blaj; Membrii Partidului 
Socialist- Democrat: Pavel Buciumean, Tiran Albani, Teodor Moga, Emil Isac şi Valeriu Roman, în 
Gazeta Transilvaniei, 1919, nr. 157, 2 august, p. 2. 

15 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, \!iaţa politică în România. 1918-1921, Editura Politică, 

Bucureşti, 1976, p. 149; Patria, nr. 132, 30 iulie 1919, p. 2-3. 
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Aşadar, au fost cooptaţi, în total, 47 de noi membrii în Marele Sfat Naţional 
al Transilvaniei16

• 

În şedinţa din 1 august 1919, preşedintele Consiliului Dirigent, Iuliu Maniu 
subliniază faptul că în noile condiţii în care Marele Sfat Naţional nu avea 
preşedinte, prin trecerea în eternitate a lui George Pop de Băseşti, trebuia ales 
unul nou. Totuşi, el declară: „!n semn de recunoştinţă, în semn de doliu naţional şi 
în memoria acelor zile memorabile, propun să nu se ocupe locul lui de preşedinte. 
Locul de preşedinte va fi ţinut de cei doi vicepreşedinţi". Această propWlere a fost 
primită de către toţi cei prezenţi17• 

În cadrul Comisiei de reformă agrară, fruntaşul politic sălăjean Iuliu 
Coroianu rosteşte un discurs în care face un istoric al luptelor din trecut ale 
românilor pentru dreptul la pământ. Autorul memorandului din 1892, avea în 
spate o carieră de avocat de peste 40 de ani. El aminteşte de procesele agrare de 
comasare. Spune că aprobă în întregime proiectul reformei agrare, afirmând, 
totodată, că „poporul român din Transilvania are nevoie de păşuni şi de păduri". 
Propune ca forul executiv al Transilvaniei, care era Consiliul Dirigent, „să facă o 
lege prin care să pună capăt proceselor urbariale"18

• 

Deşi proiectul de reformă agrară era de o importanţă vitală pentru ţărani, 
fapt unanim recunoscut de către fruntaşii politici transilvăneni, la Sibiu s-a 
convenit să se dezbată mai întâi proiectul de lege electorală, deoarece alegerile 
generale băteau la uşă. 

Proiectul de lege electorală a fost întocmit cu întârziere datorită faptului că 
o serie de zone se găseau, încă, în primăvara anului 1919 dincolo de linia 
demarcaţională şi astfel nu puteau fi stabilite circumscripţiile electorale, până ce 
graniţele nu erau stabilite. Acest proiect de lege repara „nedreptăţile legilor ungare 
cari îngrădeau toate drepturile cetăţeneşti ale Românilor". El avea la bază proiectul 
P.N.R. din anul 1913, care prevedea vot universal, direct, secret, cu votul 
descentralizat, pe comune. Votul era egal, fără deosebire de stare socială sau 
pregătire profesională. La fiecare 30.000 de locuitori urma să fie ales un deputal şi 
la 70.000 de locuitori, un senator. Pentru Cameră votau persoanele de sex 
bărbătesc, care au împlinit vârsta de 21 de ani, iar pentru Senat doar cele care 
împliniseră vârsta de 40 de ani. 

O problemă care a iscat vii discuţii în cadrul şedinţelor Marelui Sfat 
Naţional a fost acea a dreptului la vot a femeilor, vot care, de altfel, fusese înscris şi 
în hotărârile Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918. Dar 
cum în Vechiul Regat nu s-a acordat acest drept şi reformele trebuiau corelate la 
nivelul întregii ţări, Iuliu Maniu şi ceilalţi lideri ai P.N.R. au hotărât ca această 

16 Gazeta Transilvaniei, 1919, nr. 157, 2 august, p. 2. 
17 Patria, 1919, nr. 135, 2 august, p. 2. 
18 Idem, 1919, nr. 140, 9 august, p. 2. 
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problemă să fie dezbătută în cadrul Parlamentului României Mari, după alegeri. 
În acest sens, au promis singurei femei din cadrul Marelui Sfat, socialista Nora 
Lemenyi că în viitorul Parlament vor susţine introducerea dreptului de vot pentru 
femeile din întreaga ţară19 • 

În aceste condiţii, social-democraţii, în frunte cu Iosif Jumanca şi Ion 
Flueraş au părăsit lucrările Marelui Sfat Naţional, cei doi dându-şi demisia şi din 
cadrul Consiliului Dirigent, fiind înlocuiţi de către Mihai Popovici şi Caius 
Brediceanu20

• 

O altă problemă s-a ivit atunci când s-a pus întrebarea dacă preoţii şi 

corpul didactic au dreptul să candideze pentru un mandat de deputat. După 
discuţii pro şi contra acestui drept a luat cuvântul raportorul comisiei, Constantin 
Bucşan. El subliniază faptul că fiecare cetăţean avea dreptul de a fi ales deputat, 
dar cu o restricţie, sublinia el, şi anume ,,funcţionarul de stat ales deputat trebuie 
să renunţe la postul său, altfel ar fi o stare de privilegii, ori democraţia nu admite 
privilegii". Supunându-se la vot, acest articol a fost votat cu o mare majoritate de 
voturi21

• 

În proiectul de lege s-a ţinut cont şi de analfabeţi, pentru a putea şi ei să voteze 
în cunoştinţă de cauză. Astfel, pentru cunoaşterea buletinelor de vot, candidaţii 
aveau obligaţia să le tipărească într-o culoare diferită sau înaintea numelui să aibă 
una sau mai multe linii, după semnul convenţional ales de candidat22

• 

Abia la data de 6 august 1919 s-a început discutarea proiectului de lege 
agrară, întocmit de Resortul Agriculturii şi analizat în cadrul mai multor 
consfătuiri ale acestuia23

• Proiectul a fost adoptat la data de 11 august şi aprobat de 
regele Ferdinand prin decretul-lege nr. 3911 din 10 septembrie 191924

• 

Din expunerea de motive, la proiectul adoptat la Sibiu, se desprind 
intenţiile acestei acţiuni: „S-a ţinut seama să se creeze prin cei direct interesaţi şi 
vrednici, gospodării noi şi să se aprecieze jertfele celor căzuţi sau răniţi pe câmpul 
de luptă, prin care avem pregătirea şi apoi înfăptuirea idealului de a avea o 
Românie întregită"25 • 

În opinia lui Emil Petrini, directorul secţiunii din Cluj a Comitetului agrar, 
acest decret-lege a fost „piatra fundamentală a reformei agrare"26

, din Transilvania. 
Conform art. 13 al decretului, organele de aplicare a reformei erau 

următoarele: Consiliul superior pentru reformă agrară compus din doi preşedinţi, 

19 Gazeta Transilvaniei, 1919, nr. 158, 5 august, p. 1-2. 
20 Idem, 1919, nr. 171, 21 august, p. 1. 
21 Idem, 1919, nr. 162, 9 august 1919, p. 1-2. 
22 Idem, 1919, nr. 159, 6 august, p. 1-2. 
23 Gheorghe Iancu, op. cit., p. 270 şi 273. 
„, C. Hamangiu, Codul general al României, voi. IX-X, p. 193-205. 
25 Revista Arhivelor, 1976, nr. I, p. 30-40. 
26 Transivania, Banat, Crişana şi Maramureşul. 1918-1928, Bucureşti, 1929, I, p. 295. 
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12 membrii titulari, 24 supleanţi şi personalul necesar; comisiile judeţene şi cele 
locale. Comisiile judeţene erau compuse din: a) un judecător numit de către 

preşedintele tribunalului; b) doi delegaţi numiţi de prefect; c) consilierul agricol 
judeţean sau delegatul resortului de agricultură; d) un delegat al Băncii agrare; e) 
un inginer geometru; f) un inginer silvic şi în caz de nevoie alţi experţi şi 

specialişti numiţi de şeful resortului de agricultură. 
Comisia locală avea următoarea componenţă: a) judecătorul ocolului în 

care era aşezată moşia sau substitutul său; b) consilierul agricol judeţean sau 
substitutul său; c) proprietarul moşiei sau împuternicitul său; d) doi delegaţi ai 
sătenilor desemnaţi de ei în faţa judecătorului la începerea operaţiunilor. 

La articolul 33 erau menţionate categoriile de cetăţeni îndreptăţite la 
împroprietărire: 1) Capii de familie, servitori şi muncitori agricoli din partea 
locului care în ultimii 2 ani dinaintea mobilizării şi întrucât au fost demobilizaţi şi 
în timpul exproprierii au lucrat pe moşia expropriată şi care în război au devenit 
invalizi, dar împreună cu familiile lor sunt capabili de a lucra pământul. Tot aici se 
înşiră văduvele şi familiile celor căzuţi în război, dacă îndeplinesc condiţiile 

amintite; 
2) Servitorii şi muncitorii agricoli din partea locului, capii de familie care în 

ultimii 2 ani şi în timpul exproprierii dacă au fost demobilizaţi au muncit pe 
moşia expropriată, dacă au făcut serviciul militar în război, fără a fi devenit 
invalizi; 

3) Toţi capii de familie care în război au devenit invalizi, dar împreună cu 
familiile lor sunt capabili de a munci pământul. Tot aici se înşiră şi văduvele şi 
familiile celor căzuţi în război; 

4) Toţi capii de familie care au făcut serviciul militar în război fără a fi 
invalizi 

5) Bărbaţii neînsuraţi care au devenit invalizi în război dar sunt capabili să 
lucreze pământul; 

6) Bărba\ii neînsuraţi care au luat parte la război, fără a fi invalizi; 
7) Familiile celor mobilizaţi prin ordinul Consiliului Dirigent; 
8) Cei emigraţi care sau reîntors, respectiv familiile lor, dacă nu au alt 

susţinător. 

9) Capii de familie, care nu au luat parte la război; 
10) Bărbaţii neînsuraţi care nu au făcut servicii militare în decursul 

războiului. Între cei de o categorie au precădere cei cu familii mai mari, 
considerându-se de membrii ai familiei toţi susţinătorii de acelaşi cap, respectiv 
singurul susţinător al familiei, fără considerare că sunt consângeni legitimi, 
adoptaţi sau nu; 

Cei care aveau peste 5 jugăre nu primeau pământ decât numai după ce erau 
împroprietărite categoriile enumerate mai sus. 
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La articolul 12 se specifica faptul că se puteau expropria fabricile şi 

instalaţiile, care se aflau pe pământul expropriat. Se scuteau de la expropriere 
pământurile bisericilor şi şcolilor până la 32 jug. 

Consiliul superior pentru reformă agrară avea 3 secţiuni: una pentru 
Ardeal; una pentru Banat şi a treia pentru părţile ungurene (Parţium -n.n). 

Deoarece reforma nu se putea înfăptui curând, s-a hotărât să se menţină 
arendările, până la promulgarea legii, fiind dată în acest sens, de către Resortul de 
Agricultură, o nouă ordonanţă în luna septembrie 191927

• Aceasta a fost concepută 
ca o completare a ordonanţei 82 /a din 8 I 21 februarie 1919, înfiinţându-se, pe 
lângă resortul amintit, o Comisie pentru arendări şi reforma agrară, compusă din 
membrii Consiliului superior pentru reformă agrară fiind numiţi în bază 

decretului-lege amintit. 
La data de IO februarie 1920 Consiliul Dirigent emite a treia ordonanţă, cea 

cu nr. 20.393 I A, care stabileşte normele după care se vor arenda moşiile 
expropriabile precum şi cele ale proprietarilor care nu le puteau muncii cu 
inventarul propriu. Această ordonanţă în opinia lui Emil Petrini a fost „începutul 
de drept al reformei agrare din Ardeaf'28

• Ea încheia seria de ordonanţe date de 
către Consiliul Dirigent, în problema arendărilor forţate, deoarece prin decizia 
ministerială nr. 2185 din 27 mai 1920 se înfiinţează, la Cluj, o secţiune a 
Comitetului agrar. Acesta a fost înfiinţat, după cum preciza decizia ministerială, 
din cauza întârzierilor care existau în aplicarea lucrărilor de expropriere, în 
Transilvania. El avea atribuţia, „dea conduce să execute lucrările de ordin 
administrativ privitoare la reforma agrară". Însă, tot în această decizie, 
„considerând că se impune în interesul general să luăm măsuri urgente", se 
modifică atribuţiile Comitetului, fiind însărcinat cu aplicarea arendărilor forţate, 
astfel, „toate lucrările comisiunilor judeţene privitoare la recursurile făcute de părţi 
cu privire la arendările forţate se vor trimite Comitetului agrar, secţia Cluj"29

• 

În şedinţa a 20-a a lucrărilor Marelui Sfat Naţional, după ce s-a dezbătut 
proiectul legii electorale şi cel agrar, la finalul acestuia din urmă, pe data de 11 
august, s-a luat în discuţie şi proiectul de lege privind înfiinţarea unei Bănci agrare 
în Transilvania. 

Ion I. Lapedatu a fost cel care a dat citire raportului privind înfiinţarea 
Băncii agrare, specializată în acordarea de credite pentru agricultori, care era 
chemată să apere interesele social-economice ale populaţiei din Transilvania. In 
acest scop se preconiza ca viitoarea bancă să acorde populaţiei imprumuturi cu o 
dobândă de doar 4 %. 

27 Marcel Ştirban, „Legislaţia agrară privind arendările forţate din Transilvania în anii 1920 -
1921", în Marisia, nr.V, 1975, p. 284. 

28 Transilvania, „„ I, p. 301. 
29 Arhivele Naţionale- Direcţia Judeţeană Sălaj (în continuare, A.N.-D.J. SJ.),fond Tribunalul 

judeţean Sălaj - Comitetul judeţean pentru reformă agrară - 1919 -1932, dos. 55 I, f. 21. 
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Celelalte bănci aveau datoria să sprijine această nouă bancă în demersurile 
sale, contribuind la ampla acţiune de punere în practică a reformei agrare. 

Acest proiect a fost adoptat şi pe articole, înregistrându-se puţine luări de 
cuvânt30

. 

La data de 1 O septembrie 1919 era adoptat Decretul 3911. În cadrul mai 
multor articole ale acestuia se face referire la rolul pe care urma să-l aibă Banca 
Agrară în aplicarea reformei agrare31

• 

Pe data de 12 septembrie 1919 Consiliul Dirigent dădea Decretul-lege 4167, 
referitor la înfiinţarea Băncii Agrare. În cele 11 articole se stipula atribuţiunile 
financiare pe care urma să le aibă noua bancă în acţiunea de intermediere a 
operaţiunilor de reformă agrară, capitalul social de care urma să dispună, precum 
şi controlul pe care urma să-l efectueze statul asupra băncii, prin care urma să-şi 
recupereze cheltuielile ocazionate de aplicarea legii de reformă agrară. În acest 
scop statul urma să numească un comisar guvernamental. 

De asemenea, în acest decret erau prevăzute noile organe de conducere ale 
Băncii Agrare, care urma să aibă un director general şi 5 directori. Numărul 
membrilor Consiliului de administraţie şi al Comitetului de cenzori urma să se 
stabilească prin statute şi să se supună aprobării Consiliului Dirigent, înainte de 
înregistrare32

. 

Concomitent, pe lângă înfiinţarea Băncii Agrare, menită să se ocupe cu 
intermedierea operaţiunilor financiare legate de reforma agrară şi să înlesnească 
obţinerea de către populaţie a unor credite ipotecare şi agricole avantajoase, mai 
iau fiinţă, în Transilvania, încă două bănci. 

în vederea organizării comerţului şi industriei româneşti se înfiinţează 
Banca Centrală, iar pentru organizarea cât mai eficientă a exploataţiilor forestiere 
se înfiinţează Intreprinderile Forestiere33

• 

Banca Agrară ia fiinţă, în mod oficial, la data de 10 ianuarie 1920, când are 
loc la Cluj şedinţa Consiliului de administraţie, aprobat de către Consiliul 
Dirigent. Cu această ocazie au fost prezente următoarele persoane, lideri marcanţi 
ai Partidului Naţional Român: Victor Bontescu, Ilie Beu, Nicolae Comşa, Ionel 
Comşa, Aurel Vlad, Victor Fincu, Ioan I. Lapedatu, Izidor Marcu, Valer 
Moldovan,Victor Onişor, Vasile Osvadă, Petre Poruţiu, Ioan Pop, Iosif Popescu, 
Axente Secuia, Octavian Sglimbea, Toma Vasinca. 

Victor Bontescu, care era în acea perioadă şeful Resortului Industriei şi 

Comerţului, a anunţal faptul că Consiliul Dirigent a aprobat statutele Băncii 

30 Gh. Iancu, op. cit., p. 276. 
31 Hamangiu C., Codul General al României. Legi uzuale, voi. IX-X, p. 204-205. Articolele care 

fac referire la Banca Agrar] apar[in capitolului III al decretului. Articolele care se refer] la modul 
cum se va face plata p] m' ntului expropriat sunt art. 40, 41, 43, 45-49. 

32 Tbidem, p. 206. 
33 Ion I. Lapedatu, „Finanţele private în Ardeal", în Transilvania ... , I, p. 565. 
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Agrare, iar în funcţia de comisar guvernamental a fost numit profesorul 
universitar Victor Onişor. În conformitate cu hotărârile Adunării Generale şi 
pentru întregirea Consiliului de administraţie şi al Comitetului de cenzori, 
Consiliul Dirigent a numit în comisia de cenzori pe Romul Marchiş, vicar şi pe I. 
Nedelcu, avocat. 

în Consiliul de administraţie Consiliul Dirigent a propus să fie cooptate 
următoarele persoane: Valer Branişte; Alexandru Morariu, avocat; George Gârda 
din Făget; Romul V eliciu, primar în Arad; Sever Ispravnic, avocat; Nicolae Zigre, 
Oradea, prefect de Bihor, Gavril Oşan şi Gavril Iuga, din Baia Mare; Ioan Vescan, 
prefect, din Târgu Mureş; Candid David, avocat, Abrud; Ioan Pop, protopop în 
Morlaca şi Ilie CâmpeOan din Giurgiu. Consiliul de administraţie aprobă aceste 
propuneri şi îi declară pe aceştia cooptaţi. 

în continuarea şedinţei se aleg organele de conducere ale Consiliului de 
administraţie şi a Direcţiunii băncii. S-a făcut propunerea ca postul de preşedinte 
al Consiliului de administraţie să rămână deocamdată vacant, iar în funcţia de 
vicepreşedinte a fost ales profesorul universitar, Petre Poruţiu. Iuliu Enescu a fost 
ales în funcţia de notar provizoriu al şedinţelor Consiliului34

• Pentru funcţiile de 
directori ai băncii propunerile au fost făcute de către Petre Poruţiu. În funcţia de 
director general a fost propus Victor Bontescu, care era şeful Resortului Industriei 
şi Comerţului. Pentru funcţia de director la direcţiunea financiară a fost propus 
Dominic Raţiu, care îndeplinea la acea dată funcţia de diriginte al filialei Băncii 
Albina din Lugoj. La direcţiunea exproprierii a fost propus Ioan Pop, prefect de 
Alba, la direcţiunea organizării Vasile Osvadă, care era secretar general al 
Resortului Agriculturii şi deputat, la direcţiunea împroprietăririi Laurian 
Gherman, care era director la banca Vatra din Cluj, iar la direcţiunea juridică a 
fosL propus George Popescu, avocat din Turda. 

Toate aceste propuneri au fost aprobate de către Consiliul de administraţie, 
Petre Poruţiu primind sarcina de a negocia cu aceştia condiţiile în care ar accepta 
primirea acestor posturi35

• 

Activitatea Băncii Agrare, în perioada 1920-1922, deci de la înfiinţare şi 

până la desfiinţarea convenţiilor încheiate cu statul român, a fost una bogată şi 
totodată profitabilă. După puternica lovitură pe care a primit-o din partea 
guvernului condus de către liberali, odată cu venirea acestora la putere în anul 
1922, Banca Agrară a reuşit totuşi să se reculeagă şi să depăşească momentele 
dificile în care se găsea, datorită susţinerii puternice din partea B.N.R. şi să revină 
în rândul celor mai importante instituţii financiare din Transilvania36

• 

3
·
1 Arhivele Naţionale- Direcţia Judeţeană Cluj (în continuare, A.N.- D.J.CJ),fond Banca Agrară, 

inv. 17, dos. 4, f. I. 
35 Ibidem, f. 2-5. 
36 Vezi, pe larg, Marin Pop, ,,Înfiinţarea Băncii Agrare din Cluj şi activitatea ei în perioada 1920-

1922", în Acta Musei Porolissensis, Zalău, 2005, p. 251-279. 
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3. Conferinţa P.N.R. de la Sibiu (9-10 august 1919). Reorganizarea 
partidului, dizidenţe 

Profitând de faptul că la Sibiu erau prezenţi membrii Marelui Sfat Naţional, 
care în acelaşi timp erau şi fruntaşii P.N.R. din Transilvania, în perioada 9-10 
august 1919 a avut loc şi o Conferinţă a acestui partid. În cadrul a 2 şedinţe s-au 
luat decizii importante privind reorganizarea partidului. Astfel, la alegerile 
generale în pregătire urmau să fie numiţi candidaţi numai în circumscripţiile 

electorale din Transilvania, pentru a păşi în România Mare în mod cât mai unitar. 
Totodată, au fost alese şi noile structuri de conducere ale P.N.R. 

Şedinţele s-au ţinut în Sala Asociaţiunii Astra din Sibiu. Lucrările adunării, 
până la alegerea noului preşedinte, au fost prezidate de către Teodor Mihali. 
Acesta salută adunarea şi anunţă că urmau să fie discutate programul de 
reorganizare al partidului, având în vedere faptul că primele alegeri parlamentare 
din cadrul României Mari băteau la uşă. El îi propune ca secretari de şedinţă pe 
Montani şi C. Bucşan, iar raportor pe Octavian Goga, care şi ia cuvântul. 

în discursul său, Octavian Goga, precizează: „Ne întrunim azi în calitate de 
membri ai partidului să discutăm despre chestiuni interne ale partidului"37

• Arată, 

apoi, rolul şi importanţa P.N.R, afirmând că „partidul este însăşi naţiunea română, 
însuşi poporul care a luptat contra asupritorilor săi"38 , şi, totodată, „depozitarul 
credinţelor noastre naţionale". Spune că înainte de 1918 nu au existat „registre 
pentru partizani fiindcă erau fără număr. Era un partid din membrii născuţi iar nu 
făcuţi". Dar, acum, după 1918, se impunea reorganizarea partidului. Subliniază 
faptul că noul program al partidului îl constituia hotărârile adoptate în cadrul 
Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, care „vor trebui 
însă să fie lămurite şi explicate lumei, alcătuind un plan de muncă". El nu era de 
acord cu existenţa mai multor curente în cadrul partidului, că era „absolut 
necesar" ca membrii lui să stea „în una şi singură tabără", iar P.N.R. „să adune 
toate elementele de muncă", mai ales acum când se afla în faţa alegerilor 
parlamentare. Se ref eră, apoi, la discuţiile contradictorii pe care le-a avut cu 
membrii Partidului Socialist, în cadrul şedinţelor Marelui Sfat Naţional, partid 
care „are alte dorinţi de realizat şi alte credinţe'', „patern să colaborăm - spune el -
dar poate să şi luptăm". Aşadar, mai lăsa o cale deschisă pentru o eventuală 
colaborare şi cu socialiştii transilvăneni. în continuarea discursului său, Octavian 
Goga face referire la partidele din Vechiul Regat, care încercau să câştige aderenţi 
şi în Transilvania: „Ar fi deci mare greşeală ca partidele din vechiul regat să se 
amestece în viaţa noastră politică de azi". Deşi, „marile afaceri de stat ne unesc, -
recunoaşte el - este de dorit ca faţă de constituantă, dintre noi (adică dintre 
fruntaşii P.N.R.-n.n.) să fie reprezentanţi din oamenii ieşiţi din sânul poporului". 
Punctul de vedere al P.N.R. faţă de aceste partide va fi fixat „mai târziu". 

37 Gazeta Transilvaniei, 1919, nr. 164, 12 august, p. I. 
38 Patria, 1919, nr. 142, 12 august, p. 2. 
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Problema acută a P.N.R. la momentul respectiv era acea că nu avea o 
conducere centrală, nici preşedinte ales în mod oficial, deoarece la Marea Adunare 
Naţională de la Alba Iulia Comitetul de conducere al P.N.R„ în frunte cu George 
Pop de Băseşti şi-a depus mandatul, iar conducerea „trebilor politice" a fost 
încredinţată Consiliului Dirigent. Octavian Goga era de părere că „în mod logic şi 

normal consiliul dirigent reprezintă comitetul executiv al partidului". De aici, 
spune el, „concluzia logică este că preşedintele Consiliului este în mod normal şi 

preşedintele Partidului". Aşadar, îl propune pentru această funcţie pe Iuliu Maniu, 
care „prin trecutul lui este un om care se bucură de încrederea politică". Această 
propunere a fost urmată de aplauze şi ovaţii venite din partea fruntaşilor la 
Conferinţă39 • Iuliu Maniu a fost ales cu unanimitate de voturi, „pe lângă mari 

ovaţii", deşi el nu era prezent. A venit doar la şedinţa de a doua zi. 
Despre funcţia de preşedinte al P.N.R şi cine trebuia să o ocupe în ziarul 

Patria se afirmau următoarele: „Locul acesta ne dăm seama cu toţii, nu poate fi 

mai bine umplut decât de bărbatul care şi în trecutul nostru mai apropiat a fost 
mintea călăuzitoare a tuturor luptelor şi atitudinilor noastre. Suntem siguri că sub 

conducerea lui luminată partidul nostru îşi va păstra şi va creşte toate acele forţe 
care vor fi folositoare în cadrele de stat ale României mari, îşi va păstra în rândul 
cel dintâi, acţiunea unitară"40 • 

În continuarea discursului său, Octavian Goga face referire la câteva aspecte 
organizatorice. Având în vedere faptul că Consiliul Dirigent „nu se poate devota 
chestiunii de alegeri, fiindcă şi constituţionaliceşte ar fi o chestiune delicată ca lupta 
electorală să o înrâureze în calitatea oficioasă", propune înfiinţarea unei comisii 
electorale, compusă din 1 O membrii aleşi din toate regiunile Transilvaniei şi 

Banatului. Această comisie urma să se ocupe de reorganizarea şi campania 
electorală a P.N.R„ în colaborare cu Consiliul Dirigent. 

În ceea ce priveşte reorganizarea partidului, Octavian Goga propune ca 
aceasta să se facă având la bază „massele populare", deci reorganizarea să 

pornească de jos, de la nivel de sat şi „până sus în vârful piramidei noastre sociale". 
Îi îndemna, în acest sens, pe fruntaşii partidului să ia contact cu satele, să explice 
ţăranilor ideile şi programul partidului, pentru ca aceştia „să înţeleagă rostul 

drepturilor şi îndatoririlor lui în viaţa politică prin contactul nostru". Să-i înscrie 
pe ţărani în partid, apoi aceştia, la rândul lor, să-şi aleagă preşedinţi de organizaţii 
la sate. 

Propunerile de organizare ale lui Octavian Goga, au fost expuse de către 
Ioan Suciu, care se arată întru totul de acord cu întreaga formulă. Iată care erau 
aceste propuneri: „1). Ca şef al partidului naţional român, pe dl Iuliu Maniu 
(Aplauze, Ovaţii). 2) Consiliul Dirigent să fie Comitetul executiv şi şeful lui să fie 

39 Gazeta Transilvaniei, 1919, nr. 164, 12 august, p. l. 
·HI Patria, 1919, nr. 142, 12 august, p. 2. 
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preşedintele partidului. 3) Comisia de JO membrii. ln această comisie pot să 
conlucre şi membrii Consiliului Dirigent, deci ai Comitetului executiv. 4) Congresul 
partidului, care până ce este Marele Sfat, este compus din membrii lui. După alegeri 
mandatul lor încetează. Atunci membrii congresului vor fi membrii partidului în 
parlament, plus 3 delegaţi de fiecare judeţ. 5) ln fiecare judeţ un comitet executiv 
judeţean format din deputaţi şi senatori din acel judeţ plus câte 3 delegaţi ai 
comitetului cercual. 6) Comitetul cercual: 1 delegat din fiecare comună. Acest 
delegat este şi preşedinte în respectiva comună. 7) ln cursul, înainte şi după alegeri 
se vor face înscrieri în cluburile partidului. 8) Partidul va avea un birou al său 
separat de resorturile oficiale de stat, un personal stabil sub supravegherea şefului -
condus de un secretar al partidului". Totodată, face propuneri pentru comisia celor 
10, şi anume: Teodor Mihali, Vasile Saftu, Ştefan Roşian, Constantin Bucşan, 
Anton Mocsonyi, G. Bogdan, Nistor Crişan, Nicolae Zigre, Aurel Nilvan şi Sever 
Negrea. 

O polemică vie s-a iscat atunci când Octavian Tăslăuanu a propus adoptarea 
unui principiu al „moralităţii naţionale". Astfel, el propune ca toţi cei care s-au 
compromis în timpul ocupaţiei austro-ungare şi a războiului să nu poată ocupa 
funcţii de conducere în partid, nici măcar la nivel de sate. Victor Bontescu era de 
părere că aceştia să fie iertaţi, „căci avem nevoie de muncitori mulţi, şi n-avem". 

Octavian Tăslăuanu intervine din nou şi spune că prin enunţarea 

principiului moralităţii nu a vrut să fie răzbunător: „n-am voit să fim aspri cu cei 
care au greşit. Dacă nu ne vom ţinea însă de acest principiu, avertizează el, 
urmările vor fi grele" şi aminteşte că în Vechiul Regat fruntaşii politici care „au 
făcut acte împotriva demnităţii naţionale au înfundat puşcăria". 

Un alt subiect care a iscat vii discuţii a fost acela dacă membrii Consiliului 
Dirigent să devină sau nu şi membrii în Comitetul Executiv de conducere al 
partidului sau să se organizeze o Conferinţă naţională reprezentativă, cu delegaţi 
din toate judeţele, care să aleagă acest comitet, după cum propunea Valer 
Moldovan41

. 

Şedinţa de a doua zi, Duminică, 10 august, începe tot cu o cuvântare a lui 
Teodor Mihali. El subliniază că în şedinţa din ziua precedentă, adunarea a hotărât 
ca şef al partidului să fie Iuliu Maniu, „acest om de mare valoare şi de muncă 
neobosită în slujba neamului". El cere să i se lase dreptul lui Iuliu Maniu de a-şi 
alege singur colaboratorii în comitetul de conducere al partidului. Face, apoi, un 
apel la înţelegere între membrii partidului, „la armonia aceea care dă tărie 

organizărei unui partid'', pentru ca „bărbatul care l-am ales pentru o grea sarcină 
să-şi poată împlini cu maxim de roade munca pe care calităţile lui superioare o 
poate da neamului şi ţărei". În final, Teodor Mihali îi cedează locul noului 
preşedinte urându-i „ viaţă lungă pentru binele şi fericirea naţiunei''. 

41 Gazeta Transilvaniei, 1919, nr. 164, 12 august, p. I. 
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După ce îşi ocupă fotoliul de preşedinte, Iuliu Maniu rosteşte primul său 
discurs în această calitate. Mulţumind tuturor celor prezenţi pentru încrederea ce 
i s-a acordat, face un excurs în istoria partidului şi spune că pentru el a fost o 
satisfacţie deosebită, un dar de la Dumnezeu, să-i poată cunoaşte, încă din 
copilărie, pe marii lideri ai partidului, Ion Raţiu, George Pop şi alţii. Încă de când 
trăia Ion Raţiu, spune el, a devenit membru al partidului „şi apoi ca soldat 

credincios în cadrele partidului să ajut, după puterile mele, neamului". 
La fel ca şi Octavian Goga, Iuliu Maniu vorbeşte despre „apărarea masselor 

de curentele subversive", adică împotriva socialiştilor. 
Partidul Naţional Român, spune el, care a înfăptuit măreţul act de la 1 

Decembrie 1918 nu şi-a încheiat misiunea sa istorică: „Numai atunci îşi va împlini 

misiunea când va purcede să ducă credinţele lui politice, gândirea neamului 
românesc de aci, pe malurile Dîmboviţei, în capitala ţărei". 

Vorbeşte, apoi, despre opera de consolidare a statului român, care se va 
dezvolta „la direcţiunea care i vom pune bază. Dacă va fi greşită atunci de sigur nu 
va fi progres". În această grea misiune pentru statul român, P.N.R. trebuia să-şi 
aducă aportul: „Politica naţională, spune el, este gândul nostru, al partidului 
naţional român". 

Iuliu Maniu subliniază faptul că dacă la Alba Iulia a preluat sarcina de a 
conduce Consiliul Dirigent, iar acum conducerea partidului, cerea colaboratorilor 
săi „ca împreună să ducem la îndeplinire scopurile noastre înalte". Au urmat 
aplauze şi strigăte: „Trăiască şeful Partidului Naţional Român", care au durat nu 
mai puţin de 5 minute. 

Reluîndu-şi discursul, Iuliu Maniu, ţine să precizeze, în legătură cu 
Conferinţa din ziua precedentă, că aceasta a fost una cu drept de hotărâri valide. 
Referitor la polemica iscată cu o zi înainte, dacă Consiliul Dirigent îndeplinea sau 
nu şi funcţia de conducere a partidului, el este de aceeaşi părere ca şi Octavian 
Goga. Aminteşte faptul că George Pop de Băseşti şi-a înaintat demisia şi a lăsat 
conducerea partidului Consiliului Dirigent: „Atunci adunarea naţională a luat 
caracter de partid, deoarece această misiune era un act al partidului naţional 
aprobat prin adunare, care a ales delegaţii săi pentru conducerea viitoare a 

partidului". Abstracţie făceau cei doi social-democraţi. Dar, după adunarea de la 
Alba Iulia, regele Ferdinand a dat şi alte misiuni Consiliului, cum au fost acelea de 
a adopta proiectele pentru legea agrară şi cea electorală, alte multe însărcinări cu 
caracter administrativ, Consiliul preluînd astfel „serviciile de stat" din 
Transilvania. În aceste condiţii se căutau soluţii pentru reorganizarea partidului şi 
se arată, în acest sens, de acord cu propunerile lui Octavian Goga şi Ioan Suciu. 

În conformitate cu cele stabilite cu o zi înainte, se propune alegerea unei 
comisii de 7 fruntaşi ai partidului, care, apoi, să-i aleagă pe cei 10 membrii al 
comisiei electorale. Comisia de 7 va fi formată din episcopul Miron Cristea, 
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Andrei Bârsan, Simion Balea, Gavril Tripon, Aurel Grozda, Mihai Popovici şi 

Sever Dan. Şedinţa se suspendă pentru 5 minute42
• 

La revenire, se citeşte, din nou, propunerea lui Octavian Tăslăuanu, 

referitoare la principiul moralităţii. Iuliu Maniu consideră că aceasta nu era „o 
propunere concretă ca să fie votată ca o hotărâre, ci mai mult o dorinţă ca să-şi 

atragă seama cei care sânt vizaţi". 
Şedinţa se reia la orele 5 după amiaza, când dr. Tripon citeşte componenţa 

Comisiei electorale, dar subliniază faptul că au fost aleşi 12 şi nu 10 membrii. 
Aceştia erau următorii: Vasile Saftu, Valer Moldovan, Teodor Mihali, Ştefan 
Roşianu, Constantin Bucşan, A. Nilvan, Nicolae Zigre, Sever Miclea, A. Mocsonyi, 
Vasile Chindriş, Gheorghe Adam şi Nistor Oprean. Toţi au fost aprobaţi şi de 
către adunare. Se admite, apoi, în întregime, planul de organizare al partidului 
propus de către Octavian Goga şi Ioan Suciu. Referitor la programul partidului, 
Octavian Goga mai propune publicarea unei broşuri „lămuritoare asupra 
organizărei partidului", iar comisia, „să-şi înceapă lucruf'. Deoarece munca de 
partid nu se putea face fără fonduri materiale, Goga propune înfiinţarea 

cotizaţiilor la cluburile partidului. 
Se discută, din nou, despre programul partidului. Preotul Constantin 

Lucaciu cere să se facă un program pentru întreaga Românie, „deoarece partidul 
naţional trebuie să aibă pretenţia de a fi un partid de guvernământ". 

Lucrările Conferinţei P.N.R. sunt încheiate tot printr-un discurs al lui Iuliu 
Maniu, care, printre altele, face apel la toţi fruntaşii prezenţi pentru a depune 
„toată munca şi cinstea în opera de consolidare a statului român"43

• 

În concluzie, se poate afirma faptul că prin hotărârile adoptate, Conferinţa 
fruntaşilor P.N.R. de la Sibiu a reprezentat un moment istoric important pentru 
acest partid, care îşi pune amprenta asupra P.N.R. mult timp de acum încolo, în 
special în ceea ce priveşte structurile sale organizatorice. 

Peste numai câteva zile, pe data de 17 august 1919, Consiliul de Miniştri 
hotărăşte amânarea alegerilor programate pentru luna septembrie, stabilind ca ele 
să se ţină în zilele de 6,7 şi 8 octombrie, pentru Cameră şi 12,13, 14 octombrie, 
pentru Senat44

• 

Comisia electorală aleasă la Sibiu pentru organizarea partidului şi a 
alegerilor parlamentare şi-a început cu conştiinciozitate munca. Printr-un 
comunicat de presă membrii comisiei se adresează „alegătorilor partidului 
naţionaf'. Iată ce se spunea în acest comunicat: „Alegerile din toamna aceasta au o 
însemnătate covârşitoare pentru dezvoltarea vieţii noastre de stat. Ele sunt, în 
acelaşi timp, cele dintâi alegeri cari se fac sub stăpânire românească. Este firesc, 
prin urmare, ca fiecare Român să aibă dorinţa de a se folosi de dreptul său de vot. 

42 Idem, 1919, nr. 165, 13 august, p. I. 
43 Idem, 1919, nr. 168, 16 august, p. I. 
44 Idem, 1919, nr. 169, 18 august, p. 2. 
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lntrucât drept de vot nu pot avea decât aceia cari sunt luaţi pe lista 
alegătorilor, rugăm pe fruntaşii de pretutindeni ai partidului naţional să se 

îngrijească fără întârziere, ca din aceste liste să nu lipsească nici un alegător care 
face parte din partidul nostru. 

Listele alegătorilor sunt afişate la primăriile comunale şi pot fi văzute şi 
controlate de oricine, în zilele de 15-25 August. Fiecare cetăţean cu drept de 

alegător îşi poate prezenta, cu această ocazie, observaţiunile sale fie în scris, fie cu 
grai viu, la biroul acelei primării, alăturând şi dovezile necesare. 

Pentru un control mai sigur invităm pe partizanii noştri din fiecare comună, 
să aleagă dintre ei câte doi oameni de încredere, cari să cerceteze lista alegătorilor în 

numele lor"45
• 

În unele părţi ale Transilvanei, acţiunea de reorganizare a P.N.R. a început 
chiar înainte de Conferinţa de la Sibiu. De exemplu, românii din Ţara 

Hârtibaciului, pe data de 3 august 1919, s-au adunat la o consfătuire naţională. A 
fost luată decizia înfiinţării Partidului Naţional şi a unui club al partidului. La 
acest manifest al comitetului de iniţiativă au răspuns „în mod neaşteptat de zelos 
tot ţinutuf'. 

În termen de 8 zile s-au înfiinţat 74 de organizaţii săteşti, comitetele 
acestora prezentându-se, prin 3 delegaţi, într-o adunare generală, care a avut loc 
pe data de 10 august. Printre delegaţi se găseau preoţi, învăţători şi mireni. Prima 
adunare generală a clubului P.N.R. din Ţara Hârtibaciului este deschisă de către 
fruntaşul Romul Curta. Ilariu Pulca, după ce explică celor prezenţi paşii 

premergători pentru constituire, depune mandatul său de vicepreşedinte, 

împreună cu întreg comitetul de conducere şi îi roagă să aleagă un comitet, 
deoarece, ei ca şi comitet de iniţiativă îşi îndepliniseră misiunea. Astfel, a fost ales 
un comitet format din 25 de membri. 

La finalul adunării se decide înfiinţarea în fiecare comună a comitetelor 
pentru ocrotirea orfanilor de război şi, la centru, a unei secţii care să dirijeze 
această activitate a societăţii de întrajutorare. Totodată, se discută, până seara la 
orele 7, despre alegerile parlamentare şi programul politic al P.N.R., la care aderă 
cu toţii. La despărţire în uralele „Trăiască Regele", „Trăiască Armata Română", 
„Trăiască Dinastia noastră", „Trăiască Generalul Traian Moşoiu, Şoimul de la 
Budapesta"46

, pleacă fiecare la casa lui, după o zi de mare înălţare patriotică 
românească. 

Duminică, 17 august 1919, la Cohalm, lângă Sighişoara, primpretorul a 
convocat câte 5 delegaţi din cele 27 de comune ale plasei, în vederea organizării 
filialei locale a P.N.R. 

15 Idem, 1919, nr. 173, 23 august, p. 1. 
16 Idem, 1919, nr. 171, 21 august, p. 1. 
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Ioan Iosif, fost consilier financiar la Paris şi director de bancă a rostit un 
discurs, în care prezintă situaţia politică externă şi internă şi un raport asupra 
activităţii sale ca membru în Marele Sfat Naţional al Transilvaniei, pentru a 
răspunde unor acuze care i s-au adus. 

Fruntaşul naţional I. Russu-Ardeleanu propune ca organizarea partidului să 
se facă începând de la comune, apoi delegaţii aleşi de membrii fiecărui sat să se 
deplaseze la Cohalm, unde să se aleagă cei 3 delegaţi cercuali47

• 

Acţiunea de reorganizare a filialelor P.N.R. continuă în toată Transilvania şi 
în Banat. 

În data de 27 august 1919, protopopul dr. Vasile Saftu, membru al Comisiei 
electorale centrale a P.N.R, publica în presă următorul anunţ: „Comitetul central 

electoral mi-a dat mandatul să reorganizez partidul nostru naţional român în 

judeţul Braşov. 

După ce aici (oraşul Braşov- n.n.) avem deja constituit clubul nostru politic 

judeţian învit pe toţi membri lui din toate comunele acestui judeţ, preoţi (dacă nu e 

preot, învăţător sau alt intelectual) să chieme imediat într-o sală potrivită din 

comuna lor pe toţi bărbaţii înscrişi în listele electorale şi: 

1) Să se constituie alegându-şi prezident, secretar şi casier 

2) Să dreseze un proces verbal despre constituire 

3) Toţi trei delegaţii oficioşi să se prezinte negreşit în ziua de Vineri 5 

septembrie ora 2 în sala de şedinţe a Consiliului comunal (la Sfat) aducând cu sine 

toate procesele verbale amintite. 

Această conferinţă confidenţială va săvârşi organizarea partidului şi în 

circumscripţiile electorale, pe baza principiilor, cari le-a primit conferinţa 

partidului nostru naţional român ţinută în Sibiu în ziua de 10 august 1919"48
• 

Acelaşi anunţ îl dădea protopopul Vasile Saftu şi pentru judeţul Trei 
Scaune, convocând aici o adunare pentru ziua de 4 septembrie 191949

• 

Într-un articol intitulat „Redeşteptarea Românilor din Săcuime", ziarul 
„Gazeta Transilvanei" prezenta acest moment istoric important pentru românii 
din judeţul Trei Scaune. 

Adunarea a avut loc la Sfântu Gheorghe, pe data de 4 septembrie. A fost 
una deosebită pentru românii de aici, deoarece, după cum se spunea în articol, 
după „sute de ani aceşti Români au avut posibilitatea să se întrunească pentru ca să 

desbată asupra drepturilor politice. Până aci ei au fost robii stăpânirii nedrepte, li s

a răpit libertatea de a se pronunţa în afaceri de însemnătate obştească, li s-a oprit 

accesul la conducere, li s-a furat atmosfera de prielnică dezvoltare''. 

47 Ibidem. 
·
19 Idem, 1919, nr. 178, 30 august, p. I. 
19 Idem, 1919, nr. 176, 27 august, p. I. 
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La această adunare s-a înregistrat o participare foarte numeroasă. A fost o 
surpriză pentru reporterul de presă „cât de impunătoare a fost forţa elementului 
românesc din acest judeţ. Nu ne-am aşteptat să vedem aşa de bine înfăţişate satele 

din toate punctele externe ale judeţului, să putem vorbi în românească neaoşe cu 
ţăranii noştri". 

Au participat din aproape toate comunele judeţului câte 3 delegaţi, conform 
invitaţiei făcute de către membrul comisiei electorale centrale a P.N.R., Vasile 
Saftu. 

Adunarea a început la ora 10 şi a fost deschisă de protopopul Vasile Saftu, 
care a vorbit despre condiţiile vitrege ale românilor din această zonă, înainte de 
1918. Subliniază faptul că pentru a se pune bazele României Mari, trebuia să se 
întrunească Corpurile Legiuitoare, iar „reprezentanţii noştri acolo au o chemare 

grea, pe care numai atunci o pot împlini dacă satisfac cele trei condiţii: să fie 
români buni, muncitori şi disciplinaţi". Vorbeşte, apoi, despre politica P.N.R., 
partid care „nu umblă după putere, ci are o singură grije: să pună temelii tari 
României Mari". în ceea ce priveşte politica partidului faţă de minorităţi, el spune 
că „n-o să fim nedrepţi, n-o să aplicăm mijloace de teroare ca ei faţă de noi în 
trecut", dar că minoritarii trebuie „să fie loiali" faţă de statul român. 

În continuare, Vasile Saftu prezintă adunării pe fruntaşii naţionali dr. 
Baiulescu, prefectul judeţului Braşov, pe dr. Vecerdea, prefectul judeţului Trei 
Scaune, pe dr. Meteş, preşedintele tribunalului din Braşov şi pe Ion Clopoţel, 
jurnalist la „Gazeta Transilvaniei". 

Tot Vasile Saftu deschide, apoi, discuţia generală. Primul care ia cuvântul 
este Nicolae Vecerdea, prefectul judeţului, care spune, printre altele, celor prezenţi 
că: „Astăzi sunteţi reprezentaţi în afaceri politice ca niciodată, ca popor liber, şi 

pentru interesul frumos vă aduc mulţumirile mele". 
Au mai luat cuvântul preotul Dima, care se arată fericit că aude vorbindu-se 

în româneşte „aici unde până acum nici şopti nu puteai'', preotul Bafirciu, care 
spune că se poate conta pe românii din această zonă, „căci noi demult suntem 

credincioşi partidului naţionaI". 
Seria discursurilor o încheie preotul Henzea, care, la fel, promite fruntaşilor 

P.N.R. că „vom merge cu voi până la sfârşit", asigurându-i că acelaşi lucru vor face 
şi ţăranii români, deoarece, după cum se ştie, preoţii erau liderii de opinie în 
lumea satului românesc. 

Se trimite o telegramă lui Iuliu Maniu, care se afla la Sibiu şi se verifică 
procesele verbale şi prezenţa reprezentanţilor din comune. Apoi, au fost alese 
comisii pentru cele 5 circumscripţii electorale din judeţ: Târgu Secuiesc, Covasna, 
Aita Mare, Sfântu Gheorghe şi Ozun. 

La final a fost ales şi Comitetul central judeţean, format din 10 membri. La 
cele 5 circumscripţii au fost aleşi câte un preşedinte, un secretar şi 3 membri, iar la 
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comitetul central, un preşedinte, un vicepreşedinte, un notar, un secretar, un 
casier şi 5 membri. 

Adunarea a aprobat „cu însufleţire" această alegere, după care, la orele 1 1/2 
se pleacă spre casă, „în cea mai perfectă dispoziţie sufletească", intonându-se „Pe-al 
nostru steag e scris Unire". 

Din această manifestaţie politică, se trage concluzia că românii de aici erau 
„decişi să rămână cu toţii membri credincioşi ai partidului naţionaI'', pentru că „au 
jurat credinţă partidului naţional. Sub flamurile acestui partid înţeleg să plece la 
drum pentru a ajunge în posesiunea revendicărilor de dreptate naţională şi 

socială"50 • 

Fruntaşii politici sălăjeni se întâlniseră pe data de 25 august 1919, deci după 
ce au ajuns de la Sibiu, în capitala judeţului, Zalău. Conform hotărârilor adoptate 
la Sibiu s-a trecut la reorganizarea filialei P.N.R.. La adunare au participat 
intelectuali şi ţărani sălăjeni. Preşedinte al adunării a fost ales dr. Alexandru 
Gheţie, vicarul Silvaniei, iar revizor notar, dr. Alexandru Aciu. Au fost propuşi şi 
candidaţii P.N.R. pentru alegerile generale care urmau să aibă loc. Astfel, în 
circumscripţia electorală a Zalăului a fost propus ca şi candidat, Iuliu Coroianu, 
avocat în Sibiu, pentru Jibou, dr. Ioan Erdeli, pentru Domnin, Teodor Bohăţiel, 
protopop din Năpradea, pentru Băseşti, dr. Aurel Hetco, primpretor al plasei 
Jibou, pentru Tăşnad, dr. Coriolan Steer, avocat, pentru Bobota, dr. Alexandru 
Aciu, pentru Şimleu, Victor Deleu şi pentru Crasna, Teodor Mureşan, institutor 
în Blajea. Acestea erau propunerile pentru deputaţi. Pentru Senat s-au făcut 
următoarele propuneri: vicarul Alexandru Gheţie, Francisc Hossu-Longin, 
ginerele lui George Pop de Băseşti, dr. Mihai Pop, avocat în Cehu, Vasile Ghiurco, 
preşedintele Tribunalului din Zalău şi avocatul din Jibou, Teofil Dragomir51

• 

În adunări care au avut loc, în fiecare sat din Transilvania şi Banat s-au ales 
preşedinţii organizaţiilor locale şi candidaţii pentru alegerile parlamentare. În 
fruntea acestor organizaţii au fost aleşi, de obicei, preoţii. Relevant este, în acest 
sens, şi cazul adunării din comuna Năpradea, judeţul Sălaj, din data de 26 
septembrie 1919, adunare, după cum se spune în procesul verbal „în cauza 
constituirei partidului naţional român". La aceasta participă „mulţime de 
poporeni", în frunte cu primarul satului, Alesandru Lazar şi protopopul Teodor 
Bohăţiel, fruntaş de seamă al mişcării naţional-româneşti din Sălaj. Primarul 
aduce la cunoştinţă faptul că „marele sfat naţional pentru teritoriul ocupat din 
Transilvania, Banat şi Ungaria a ezis alegeri de deputat'', după care a dat cuvântul 
protopopului Bohăţiel. Acesta, rosteşte un discurs impresionant, şi „în termini 
lămuriţi descrie luptele grele şi suferinţele nesfârşite de care a fost împărtăşit întreg 
poporul românesc sub duşmanii noştri seculari şi stăpânii din trecut acuma deja 

50 Idem, 1919, nr. 184, 6 septembrie, p. 1-2. 
51 A.N.-D.J.SJ,fond Prefect - administrative, dos. 1206/1919, f. 2. 
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înjenunchiaţi, şi conchide că am putut ajunge la libertatea de azi singuri pentru că 
am fost statornici în credinţa strămoşească şi solidari cu fruntaşii noştri cari so 

luptat pretutindenea sub stindardul partidului naţional român, pentru care 

stindard am preferit a suferi cele mai neîndurate insulte, ba şi închisoare, dar 
nepărăsindu-1 nici în o împrejurare cu ajutoriul bunului Dzeu şi vitejia armatei 
române azi a eşit biruitor". De aceea el îi roagă ca în acel moment în care „ e vorba 

de clădirea statului român pre baze cât mai tari să rămână uniţi sub acelaşi steag 
neascultând promisiunile deşarte a unor oameni străini de durerile şi dorinţele 

noastre". 
Referindu-se la reorganizarea şi întinerirea partidului pe care şi-o doreau, 

liderii filialei P.N.R. din Satu Mare precizau că: „Partidul trebuie reorganizat, iar 

conducerea luată din mâna unor figuri politice uzate din trecut, care îşi urmăresc 
numai interesele lor personale şi n-au orizontul situaţiei de azi, şi dată în mâna 

elementelor tinere în mod reaI"52
• 

în judeţul Bihor, sarcina reorganizării partidului i-a revenit lui Aurel Lazăr, 
care deţinea portofoliul Justiţiei în cadrul Consiliului Dirigent. El îi convoacă la 
Oradea pe toţi membrii din judeţ, pentru data de 24 august 1919. 

Şedinţa s-a ţinut în sala festivă a Prefecturii din Oradea. Cu acest prilej s-a 
constituit Comitetul Judeţean Bihor al P.N.R. şi a fost aleasă conducerea acestuia. 
în funcţia de preşedinte al organizaţiei bihorene a fost ales Aurel Lazăr. Dar 
pentru perioada cât urma să stea la Sibiu locţiitor al său a fost desemnat Roman 
Ciorogariu. În funcţia de vicepreşedinte au fost aleşi Ioan Iacob, Iuliu Chiş, 
Nicolae Zigre şi Adrian Deseanu. Secretari ai organizaţiei au fost aleşi Teodor 
Popa şi Vasile Chivari, iar casier Andrei Horvath. În finalul şedinţei, preşedintele 
organizaţiei, Aurel Lazăr a făcut o analiză a situaţiei politice din ţară şi a prezentat 
programul organizatoric al P.N.R.53

• 

Şi membrii P.N.R. din judeţul Sibiu, într-o declaraţie publică subliniau 
faptul că: „Reformele aduse înaintea Marelui Sfat necesită un nou program al 

vechiului Partid naţional, care să cuprindă situaţia schimbată după Alba Iulia, aşa 

încât acest program să slujească interesele tuturor păturilor poporului"54
• 

La începutul lunii septembrie 1919, Biroul comisiei centrale electorale cere, 
din nou, comitetelor cercuale începerea imediată a organizării partidului şi la sate 
„după principiile primite la conferinţa P.N.R". Se sugera să se aleagă în fiecare 

52 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare A.N.I.C.), fond Consiliul Dirigent, dos. 
560/1919, f. 320. Apud. M. Muşat, I. Ardeleanu, Viaţă politică în România. 1918-1921, Edit Politică, 
Buc„ 1976, p. 155. 

53 I. Zainea, „Refacerea organizaţiei din Bihor a Partidului Naţional Român şi rezultatele 
obţinute la alegerile din noiembrie 1919", în Analele Universităţii din Oradea. Fascicola lstorie
Arheologie, Oradea, 1998-1999, p. 108-109. 

54 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Consiliul Dirigent, dos, 178/1919, f. 8, apud M. 
Muşat, I. Ardeleanu, op. cit„ p. 154-155. 
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comună un birou compus din preşedinte, un secretar şi doi membrii de încredere 
în comitetele cercuale. Situaţia acestor reorganizări trebuia trimisă de urgenţă la 
Biroul central din Sibiu55. 

Această reorganizare a filialelor P.N.R. se impunea şi datorită faptului că 
apăruseră unele facţiuni dizidente. 

Astfel, încă din luna noiembrie 1918, fruntaşul P.N.R., Amos Frâncu, şeful 
Consilului Naţional din Cluj, a încercat să formeze aici un centru politic propriu, 
opus celui de la Arad. El înfiinţează, apoi, aşa-zisul „Partid al armoniei sociale", 
care se transformă la începutul anului 1920 în „Partidul naţional radical-ţărănesc
muncitoresc"56. 

La începutul anului 1919, o serie de tineri intelectuali, grupaţi în jurul 
revistei „Renaşterea română" din Sibiu, pornesc o acţiune pentru înfiinţarea unui 
partid ţărănesc în Transilvania57. 

Înainte de alegerile parlamentare, în luna noiembrie 1919 se produce o altă 
dizidenţă în Banat. Treisprezece fruntaşi ai P.N.R, nemulţumiţi de poziţiile 

ocupate de ardeleni în cadrul Consiliului Dirigent, în special de rolul determinant 
al grupului Iuliu Maniu - Al. Vaida Voievod, au înfiintat o organizaţie politică 
proprie intitulată Uniunea Naţională. Cu acest prilej ei au adoptat o declaraţie în 
10 puncte prin care justificau ruperea grupării lor de partid. Printre semnatari îi 
găsim pe liderii Avram Imbroane, AL Vidu, Cassian R. Munteanu58. Noua grupare 
condusă de A. Imbroane s-a aliat, apoi, cu facţiunea condusă de Octavian C. 
Tăslăuanu, Ioan Suciu şi dr. Petru Groza59. Deşi unite aceste două grupuri aveau o 
forţa destul de redusă. De aceea A. Imbroane, Octavian C. Tăslăuanu, Cassian R. 
Munteanu au început negocierile cu Liga Poporului, care dorea să-şi extindă 

influenţa şi dincolo de munţi. 
Constantin Argetoianu, mărturiseşte, în memoriile sale, faptul că el a fost 

cel care a amânat înscrierea grupului condus de A. Imbroane precizând cu 
binecunoscuta sa ironie următoarele:„La discuţiile mele cu Goga lua parte foarte 
des şi Octavian Taslăuanu şi câteodată Avram lmbroane. Popa răspopit, fără 

cultură, cu un dar de vorbă ce-l pusese în fruntea oratorilor populari, cu Avram 

lmbroane m-am înţeles din două cuvinte. (. .. ) Singura lui dorinţă era să scoată 
Banatul de sub oblăduirea Consilului Dirigent şi să-l afilieze cât mai grabnic 

Vechiului Regat. Fugea de liberali şi ademenit de panasul lui Averescu a vrut să se 
înscrie numaidecat în Ligă fără condiţii. ln Banat, în 1919, nu avea nici o situaţie 

55 Patria (din data de 17 septembrie 1919 sediul ziarului se mută la Cluj) 1919, nr. 175, 25 
septembrie, p. 1. 

56 Idem, 1920, nr. 66, 25 martie, p. 2. 
57 M. Muşat, I. Ardeleanu, op. cit., p. 153. 
sR Patria, 1919, nr. 209, 7 noiembrie, p. I. 
59 M. Muşat, I. Ardeleanu, România după Marea Unire, voi.II/I 1918-1933, Bucureşti, 1986, 

p. 132. 
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politică, dar începură să răscolească satele prin cuvinte înflăcărate şi făcuse 

impresie la Bucureşti într-o întrunire, prin talentul său. De acord cu Goga am 

amânat înscrierea sa ca să vină toţi deodată şi să dea astfel mai multă amploare 
gestului său"60 • 

La începutul lunii septembrie 1919 se părea că alegerile parlamentare erau 
fixate definitiv pentru începutul lunii octombrie. 

Într-un articol apărut în ziarul „Gazeta Transilvaniei" se făcea o analiză a 
stadiului în care se găseau partidele politice în această campanie electorală. 

Se spunea că partidele politice ar fi în impas, deoarece „le lipseşte timpul 

fizic pentru ca să-şi poată desvolta programul în faţa alegătorilor". Dar, P.N.R. nu 
ar întâmpina astfel de dificultăţi, fiindcă el „nu este un partid ca toate partidele 

militante obişnuite, ci este reprezentanta politică legală a naţiunii române", într-un 
cuvânt „este însăşi naţiunea română" din Transilvania. Totuşi, el trebuia să ducă 
mai departe munca de organizare începută după Conferinţa de la Sibiu, „pentru ca 
naţiunea română din Ardeal să se prezinte unitară, nedismembrată în 
Constituantă''. Se făcea, apoi, referire la misiunea Comisiei electorale centrale, 
care „îşi trimite acum delegaţii în toate părţile, pentruca să facă plănuita campanie 

pentru a candida pe bărbaţii noştri de valoare". Dar, aceasta era o misiune foarte 
dificilă, deoarece, „în vremea noastră se ivesc atâţia peţitori lacomi să smulgă votul 

credulilor şi răbduriilor noştri ţărani". Se făcea, prin intermediul acestui ziar, un 
apel către „toţi ceice şi vor spune cuvântul în campania electorală să nu se lase 

răpiţi de consideraţii uşoare, ci să aibă conştiinţa responsabilităţii pentru progresul 
poporului românesc"61

• 

La începutul lunii octombrie, într-un discurs ţinut la Alba Iulia, 
preşedintele P.N.R„ Iuliu Maniu face cunoscut electoratului noul program al 
partidului62

• Era primul program enunţat după actul de la 1 Decembrie 1918 şi 

avea, de fapt, la bază, principiile şi rezoluţia Unirii. 
Noul program a fost publicat în ziarul „Patria", într-un articol-manifest 

intitulat „Români! Cetăţeni alegători din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş''. 
După ce se face un excurs în istoria partidului, ale cărui origini se regăsesc în 
ideile revoluţionarilor transilvăneni de la 1848, în articol se subliniază faptul că 
P.N.R. era „depozitarul trecutului", dar reprezenta şi „chezăşia prezentului", 
partidul lucrând „pentru consolidarea internă a vieţii de stat". El avea ca obiectiv 
„nivelarea cât mai grabnică şi cât mai definitivă a neamului nostru integrat. În 
România întregită P.N.R. susţinea egalitatea în drepturi a minorităţilor etnice, 
care urmau să se bucure de drepturi politice şi culturale. Având în vedere faptul că 

6° Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine. Amintiri din vremea celor de ieri, voi VI, (1919-
1922), ediţie de Stelian Neagoe, Bucureşti, 1996, p. 224. 

61 Gazeta Transilvaniei, 1919, nr. 181, 3 septembrie, p. I. 
62 Patria, 1919, nr. 191, 16 octombrie, p. 1. 
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P.N.R., era „conştient că în structura socială actuală a poporului nostru, izvorul cel 
mai de căpetenie al energiilor îl găseşti în ţărănimea noastră", subliniere pe care 
Iuliu Maniu a făcut-o şi în cadrul discursului din cadrul Marii Adunări Naţionale 
de la Alba Iulia, îşi propunea să înfăptuiască reformele menite a întări ţărănimea, 
atât pe plan economic, cât şi pe plan politic şi cultural. 

O altă prevedere a acestui program era cea referitoare la crearea unei clase de 
mijloc, una a comercianţilor şi meseriaşilor, cărora să li se acorde, în acelaşi timp, 
protecţia cuvenită clasei muncitoare. Tot aici, se introducea termenul de dreptate 
socială subliniind că statul urma „să ferească pe cel slab de exploatarea celui tare, iar 
cel mai tare să-l ajute a-şi validita puterea, fără ca să împiedice desvoltarea celui mai 
slab". Prevederile economice ale programului se refereau la protecţia statului faţă de 
industria mică şi comerţ, dezvoltarea „sănătoasă" a industriei mari cu ajutorul 
statului, industria mare fiind chemată „să valorifice bogăţiile naturale ale ţării", 
neimpozarea venitului minim, introducerea impozitului progresiv, câştigul de 
război (averile acumulate în timpul războiului mondial - n.n) să fie supus la 
impozite însemnate, dezvoltarea stabilimentelor industriale. 

În domeniul educaţiei, P.N.R. „ va stărui pentru naţionalizarea şi 
răspândirea învăţământului de toate gradele şi va urmări cu un deosebit interes 
desvoltarea instituţiunilor bisericeşti". 

În ceea ce priveşte „desăvârşirea naţională", ea urma să se realizeze în toate 
instituţiile de stat. Cultura românească trebuia să triumfe „pe toate terenele, fără a 
primejdui cultura neamurilor conlocuitoare". Particularismul provincial trebuia 
înlăturat, „atât din gândirea noastră cât şi din întocmirile de stat şi din instituţiile 

lui". Cu Aliaţii din timpul războiului trebuiau întreţinute legăturile de prietenie şi 
întărită armata română. 

În finalul discursului, se face un apel către electorat pentru a participa la 
alegerile care băteau la uşă, alegeri care, spune el, „întronează astăzi atâtea veacuri 
de jertfă" şi să facă „din exerciţiul dreptului de cetăţeni un prilej de curată 

sărbătoare în România Mare"63
• 

4. Participarea P.N.R. la alegerile parlamentare din noiembrie 1919 
Prin Înalt Decret Regal se stabilesc zilele în care urmau să se desfăşoare 

primele alegeri generale de după Unire. Astfel, în zilele de 2,3,4 noiembrie au avut 
loc alegerile pentru Cameră, iar în zilele de 7 şi 8 noiembrie pentru Senat. Noul 
Parlament urma să se întrunească la Bucureşti pe data de 20 noiembrie 1919. 

Pe data de 25 octombrie 1919 este trimisă lista definitivă cu candidaţii 
sălăjeni propuşi de către P.N.R. La deputaţi apar unele schimbări faţă de lista din 
august. Astfel, la Zalău apare ca şi candidat Gavril Oşianu, avocat în Baia Mare, la 
Someş-Odorhei apar numele lui Teofil Dragomir şi Laurenţiu Bran, la Cehu-

63 Idem, 1919, nr. 195, 20 octombrie, p. !. 
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Silvaniei, dr. Alexandru Pop şi dr. Alexandru Chiş, la Jibou, Vasile Ghiurco şi 
Dionisie Pop, iar la Şimleu, Bobota, Tăşnad şi Crasna rămân aceeaşi candidaţi64 • 

Ziua alegerilor a reprezentat pentru transilvăneni o adevărată sărbătoare 
naţională. Un astfel de exemplu l-au reprezentat alegerile de la Bistriţa. În ziua 
alegerilor, pe străzile oraşului mulţimea de alegători, îmbrăcată „în frumosul lor 
port românesc", având în frunte drapelele româneşti, pe care le fâlfâiau în vânt, se 
îndrepta cu entuziasm spre „casa judeţului", unde urma să aleagă primul deputat 
român după 1918, între „zidurile vechi ale cetăţii săseşti". Sufletele tuturor era 
cuprins „de un delir fericitor". Erau prezenţi bătrâni, adulţi şi tineri majori, care 
votau pentru prima dată. Semnatarul articolului din ziarul Patria subliniază 

această atmosferă emoţionantă: „Nu este destul de iscusită peana unui muritor, 
spune el, a descrie sentimentele de care era cuprins acest popor, văzându-se ajuns la 
ţintă, la idealul său, ca să-şi aleagă el pe conducătorii fireşti, adevăraţi şi sinceri 
cari să croiască destinele ţărei scăpate de sub jugul milenar". Candidatul 
P.N.R.,Valer Moldovan, avocat în Bistriţa, a fost declarat ales de către cei prezenţi, 
cu „însufleţire indescriptibilă". Valer Moldovan era descris ca fiind „un tânăr 
reprezentant al bărbaţilor cu vederi mari, bărbat de o rară energie şi abnegaţie, cu o 
înaltă cultură şi orator de primă forţă". O comisie condusă de către Ioan Petringel, 
preot capelan în Bistriţa, l-a invitat pe candidat la adunarea alegătorilor. A urmat 
cuvântul lui Dionisie Vaida, protopop în Bistriţa şi preşedinte al biroului electoral, 
care a comunicat faptul că alegătorii din Bistriţa l-au ales de deputat cu 
unanimitate. În cuvântul său, Valer Moldovan spunea, printre altele, că „ardelenii 
prin actul alegerii" intrau „în viaţa liberă constituţională" şi că ziua alegerii 
reprezenta pentru români „o zi de sărbătoare", o zi în care se alungau „din jurul 
neamului nostru mult asuprit norii întunecoşi, cari vecinic ameninţau cu asuprire 
şi nedreptate, căci astăzi'', spune el, „intrăm în era dreptăţii". Au luat cuvântul, 
apoi, prefectul judeţului, Gavril Tripon şi avocatul Dionisiu Longin. Acesta din 
urmă exprimă dorinţa alegătorilor de a trimite o telegramă de adeziune 
Consiliului Dirigent şi conducerii P.N.R„ În finalul adunării a luat cuvântul Ioan 
Moldovan din Bistriţa, care a propus să se organizeze o manifestaţie de stradă prin 
care să se arate bucuria alegătorilor. Astfel, întreg convoiul s-a deplasat la biserica 
greco-catolică, unde preotul Vaida şi capelanul Petringel au oficiat o misă, în care 
s-a cerut ajutorul şi binecuvântarea divinităţii asupra deputatului ales şi a 
poporului român. Serviciul religios a fost urmat de o mare manifestaţie de stradă. 
Iată cum descrie această manifestaţie entuziastă semnatarul articolului din ziarul 
Patria: „ln frunte fâlfâiau flamurile naţionale urmate de preoţi, intelectuali, 
meseriaşi şi un mare număr de popor de pe a căror faţă puteai citi nemărginita 
bucurie de care le era stăpânită inima"65

• 

MA.N.- D.J.SJ„fond Prefect-administrative, dos. 1551/1919, f. 1 
65 Patria, 1919, nr. 216, 16 noiembrie, p. 2 
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Acesta este doar un episod din ceea ce s-a întâmplat în ziua alegerilor în 
întreaga Transilvanie şi Banat. Au fost manifestaţii patriotice sincere, românii 
exprimându-şi bucuria pentru faptul că votau pentru prima dată liberi şi 

neconstrânşi de nimeni. Acesta a fost „primul vot fără cătuşe şi fără baionete"66• 

În foarte multe locuri, în conformitate cu articolul 46 din legea electorală 
pentru Ardeal, dacă a existat numai un singur candidat, acesta a fost declarat ales. 
Unde erau mai mulţi candidaţi, conform articolului 74 din legea electorală, câştiga 
candidatul care obţinea majoritatea absolută. 

Câte 4 candidaţi pentru acelaşi mandat s-a înregistrat doar în 
circumscripţia Cohalm din judeţul Târnava Mare. Candidatul Ioan Iosif a obţinut 
1779 de voturi, Bănuţiu P. Aurel, 1199, Ardeleanu Rusu Nicolae - 259 şi Suciu 
Ioan - 453. Neîntrunindu-se nici o majoritate absolută, pe data de 12 noiembrie 
s-a organizat turul al II-iea între primii doi clasaţi. Cel care a câştigat mandatul de 
deputat pentru această circumscripţie a fost Iosif Ioan. El a obţinut 2312 voturi 
faţă de 1389 câte a obţinut Bănuţiu P. Aurel67

• 

Au mai existat 4 cazuri de balotaj în circumscripţiile electorale Bran, Sacul, 
Crasova şi Orşova, ultimele trei din Banat. De asemenea, au existat şi trei cazuri în 
care alegerile au fost anulate, şi anume: la Criscior, judeţul Odorhei; la 
Borgoprund, judeţul Bistriţa-Năsăud şi la Topliţa, judeţul Mureş-Turda68 • 

S-a înregistrat un singur caz în care nu a fost acceptată candidatura pentru 
un mandat de deputat şi anume în circumscripţia Lipova din judeţul Timiş
Torontal. Aici s-au înscris în cursa electorală trei candidaţi: Constantin Missits, 
avocat în Lipova; Gheorghe Frâncescu, proprietar în comuna Şiştoroveţ şi Mihai 
Vasiescu, plugar. Dar candidatura celui din urmă a fost respinsă de către biroul 
electoral pe motiv că este incompletă. Mihai Vasiescu depune o contestaţie, care 
este respinsă la rândul ei. Se ambiţionează şi se deplasează personal la Sibiu, la 
Consiliul Dirigent, care a luat în discuţie candidatura lui. Se constată că în 
conformitate cu legea electorală avea 50 de alegători care au semnat pentru 
candidatura lui şi astfel o declară completă. Consiliul Dirigent dă ordin Biroului 
electoral Judeţean din Timiş să îndrume pe preşedintele biroului electoral din 
Lipova să primească şi candidatura ţăranului Vasiescu. 

La data de 30 octombrie 1919, Vasiescu se prezintă la preşedintele 

circumscripţiei electorale Lipova, Ivan Cimponieru, care declară că nu primeşte 
nici acum candidatura lui Vasiescu. El respinge hotărârea Consiliului Dirigent, 
spunând că „D. Maniu porunceşte acolo la el în Sibiu şi nu aici la noi". 

După ce alegerile de deputat în această circumscripţie sunt câştigate de 
către C. Misits, ţăranul Vasiescu trimite o contestaţie Camerei Deputaţilor, pentru 

66 Idem, 1919, nr. 209, 7 noiembrie, p. 2. 
67 Dezbaterile Adunării Deputaţilor. Sesiunea ordinară 1919-1920 (în continuare D.A.D.), p. 27-28. 
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a organiza noi alegeri, în care să-şi poată depune şi el candidatura. Conducerea 
Camerei Deputaţilor constată culpabilitatea biroului electoral din Timiş şi 

propune invalidarea alegerii din circumscripţia Lipova69
• 

În unele locuri s-au încercat diversiuni şi atacuri la adresa Consiliului 
Dirigent şi a P.N.R. Cu toate acestea P.N.R. a obţinut la aceste alegeri o strălucită 
victorie, reuşind să trimită în Parlamentul României nu mai puţin de 169 de 
deputaţi şi 30 de senatori7°. 

Deşi s-a bucurat de sprijinul aparatului de stat, Partidul Naţional Liberal a 
obţinut 103 mandate, fiind urmat de Partidul Ţărănesc din Basarabia, 72 şi 

Partidul Ţărănesc din Vechiul Regat 61 de mandate71
• 

Cele mai mari organizaţii ale P.N.R. erau la Bihor, Timiş-Torontal, Caraş
Severin şi Arad. Organizaţia P.N.R din Bihor Lrimitea în Parlamentul României 
nu mai puţin de 18 deputaţi şi 5 senatori, Timişul-16 deputaţi şi 7 senatori (din 
care 3 erau şvabi), Caraş-Severin-15 deputaţi şi 7 senatori, iar Aradul câştigase 14 
mandate de deputat şi 6 de senator72

• 

La aceste alegeri parlamentare 227 mandate au revenit Partidului Naţional 
Român (161 mandate de deputaţi şi 66 senatori). Restul de 6 mandate au fost 
obţinute de unele facţiuni dizidente, amintite mai sus73

• 

În concluzie, se poate afirma faptul că aceste alegeri au fost câştigate de 
către P.N.R., şi că într-adevăr, după cum spunea C. Argetoianu, anul 1919 a fost 
anul ardelenilor. În jurul P.N.R. urma să se configureze şi noua majoritate 
parlamentară şi tot acest partid a dat şi primul ministru al guvernului. 

Pe data de 14 noiembrie 1919 s-a primit şi la prefectura din Zalău o 
telegramă de la Consiliul Dirigent în care se cerea ca să fie anunţaţi deputaţii şi 
senatorii P.N.R. din Sălaj să se prezinte la Sibiu, dumineca seara, de unde urmau 
să plece cu un tren special la Bucureşti74 • 

La Sibiu, pe data de 17 noiembrie s-au întâlnit toţi deputaţii şi senatorii 
P.N.R. aleşi în Ardeal şi s-a hotărât înfiinţarea unui club parlamentar cu sediul în 
Bucureşti. 

Cu ocazia primei şedinţe a Clubului, care a avut loc în dupamiaza zilei de 22 
noiembrie, la Bucureşti a fost ales un Comitet executiv de conducere al clubului şi 
au fost înfiinţate comisiile acestuia. Comitetul executiv al clubului urma să fie 
compus din 25 de persoane dintre care în Consiliul Prezidial au fost aleşi 

următorii: Vasile Goldiş, Vasile Lucaciu, Teodor Mihali, Ştefan Cicio Pop, 
Alexandru Vaida-Voevod, Aurel Vlad, Ioan Suciu, Victor Bontescu şi Octavian 

69 D.A.D., sesiunea 1919-1920, p. 42. 
70 Vezi anexele 1 şi 2. 
71 I. Scurtu, lstoria Partidului Naţional Ţărănesc, ediţia a II-a, revăzută şi adăugită, Buc., Editura 

Enciclopedică, 1994, p. 15. 
72 D.A.D., sesiunea 1919-1920, p. 12-92. 
73 M. Ivan, Evoluţia partidelor politice în cifre şi grafice. 1919-1932, Sibiu, 1934, tabelul IV. 
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Goga. Din comitet mai făceau parte Tiberiu Brediceanu, Mihai Popovici, Emil 
Haţieganu, Romul Boilă, R. Saftu, Anton Mocioni, Liviu Borcea, Constantin 
Bucşan, Valer Moldovan, Alexandru Văleanu, protopopul I. Teculescu, Iosif 
Blaga, Petre Cornean, Ioan Coltor, Iuliu Coroianu, Gheorghe Pop, Ion 
Agărbiceanu, Voicu Niţescu, Sever Dan, Ion Moţa şi Coriolan Steer. 

Tot acum au fost alese comisile parlamentare. Astfel, în Comitetul pentru 
conducerea discuţiei au fost propuşi şi admişi Şt. Cicio Pop, M. Popovici, O. 
Goga, O. Tăslăuanu, Gheorghe Crişan, Aurel Esca, O. Rusu, M. Ivan. În Comisia 
economică au fost aleşi Victor Bontescu, Vasile Osvadă, George Moroianu, 
Pompiliu Ciobanu, Laurenţiu Pop şi Ionel Pop. În Comisia financiară au fost aleşi 
Aurel Vlad, Ioan Lapedatu, Sever Dan, Ilie Beu şi M. Ungureanu. În Comisia 
pentru instrucţiune publică au fost aleşi să facă parte următorii: V. Goldiş, I. 
Lupaş, N. Bălan, Nicolescu, O. Goga, Constantin Pavel, O. Tăslăuanu, lzidor 
Marcu, Al. Lapedatu şi Roman Ciorogariu. Din Comisia administrativă urma să 
facă parte V. Onişor, Gh. Adam, I. Boeriu, C. Ardelean, O. Rusu, Petre Cornean, 
iar din cea juridică, E. Haţieganu, Cornel Iancu, Zaharia Munteanu, L. Borcea, Al. 
Morar, Aurel Isac şi Adrian Ilie. 

Toate aceste comisii au fost aprobate de către adunare, în finalul căreia a 
luat cuvântul preşedintele partidului, Iuliu Maniu, care a precizat faptul că scopul 
acestei întâlniri a fost atins. Subliniază că noile comisii aveau de rezolvat „o serie 
de mari probleme" În Palamentul României Mari75

• 

Ziarul „Patria" concluziona scopul şi rezultatul acestei importante întâlniri 
de la Sibiu a noilor aleşi transilvăneni şi bănăţeni, care porneau cu entuziasm spre 
Bucureşti, Capitala tuturor românilor: „A fost prilejul de apropiere şi cunoaştere a 
tuturor celor cari, reprezentând prin partid tot trecutul de rezistenţă a neamului 
robit, au obţinut acum tot prin partid încrederea pentru a reprezenta şi în faţa ţării 
întregite aceeaşi solidaritate şi aceeaşi patriotică înţelegere a intereselor neamului în 
problemele prezentului ca şi în acelea ale trecutului". Acum P.N.R. avea misiunea 
istorică „să se prezinte în faţa ţării întregite, pentru care, acum are îndatorirea de a 
sta ca unul din cele mai însemnate elemente de compunere a vieţii noastre politice". 
Din acel moment nu mai era „îngăduită pentru nici una din provinciile eliberate o 
politică cu caracter local, ci numai una generală şi care să îmbrăţişeze toate 
problemele României întregite cu cele mai bune şi reprezentative elemente pe care 
un trecut de luptă continuă şi anevoioasă le-a pregătit precum şi cu acelea pe care 
în viitor le va desemna poporuf'. Ardelenii şi bănăţenii, care reprezentau „partea 
însemnată din neamul nostru de dincoace de Carpaţi", păşeau acum „în faţa 
neamului întreg, pentru a aduce contribuţia sa alături de a tuturor celorlalte părţi 
unite laolaltă"76 • 

75 Patria, 1919, nr. 222, 23 noiembrie 1919, p. 2. 
76 Idem, 1919, nr. 220, 19 noiembrie, p. 2. 
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5. Guvernarea „Blocului parlamentar" şi activitatea fruntaşilor P.N.R. 
Pe data de 20 noiembrie, la Bucureşti a avut loc deschiderea oficială a 

Corpurilor Legiuitoare. Parlamentarii ardeleni sosesc la Bucureşti, miercuri 19 
noiembrie, orele 16 şi sunt întâmpinaţi la gară de către Vasile Goldiş, ministrul 
Transilvaniei în guvernul Văitoianu de la Bucureşti, care evidenţiază acest 
moment istoric deosebit. Ardelenii soseau acum la Bucureşti în calitatea de 
reprezentanţi aleşi ai românilor de peste Carpaţi77 • 

A doua zi, joi dimineaţa, înainte de deschiderea lucrărilor celor două 
Camere, parlamentarii ardeleni au depus, cu toţii, o coroană la statuia lui Mihai 
Viteazul pe care au înscris următoarele cuvinte: „Românii de peste Carpaţi celui 
dintâi Domn al tuturor românilor". După această procesiune, la orele 10 au luat 
parte la celebrarea Te Deumului de la Mitropolie, oficiat de către mitropolitul 
Pimen. 

La orele 11,30, Parlamentul s-a întrunit în Sala Ateneului Român. Plecarea 
cortegiului regal la Ateneu a fost anunţată de 101 lovituri de tun. Familia Regală 
intra în sala de şedinţe a Parlamentului la orele 12, împreună cu tot guvernul, 
corpul dipomatic şi misiunile străine şi a fost primit cu aclamaţii îndelungi de 
către aleşii ţării. În mijlocul miniştrilor, regele Ferdinand a citit Mesajul Regal, în 
aclamaţiile tuturor celor prezenţi. El aduce un omagiu celor care s-au jertfit pe 
câmpul de luptă şi tuturor celor care au luptat pentru întregirea neamului. Dar, 
spune el, „nouă ne revine înalta datorie de a pune aşezământul viitor al patriei pe 
temelii solide, astfel ca poporul român să rămână neclintit sentinela civilizaţiei 
latine la răsăritul Europei". Face un apel către toţi parlamentarii pentru a pune 
umărul la consolidarea României Mari: „Sunteţi chemaţi - spune el - să 

desăvârşiţi organizaţia constituţională, care trebuie să se întindă pe tot cuprinsul 
României întregite, ţinând seama de însemnate cerinţe, menite să asigure viitorul 
poporului român şi marele său rol în aceste părţi ale Europei". 

La prima şedinţă, care are loc în după-amiaza aceleiaşi zile, s-a ales 
preşedintele provizoriu al Camerei, în persoana marelui mecenat, Vasile Stroescu 
şi s-a împărţit activitatea Camerei pe 8 secţiuni78 • 

După intense tratative, la data de 25 noiembrie 1919 s-a încheiat un acord 
de colaborare între Partidul Naţional Român, Partidul Ţărănesc, Partidul 
Naţionalist-Democratic, Partidul Democrat al Unirii din Bucovina şi Partidul 
Ţărănesc din Basarabia, pentru a constitui un bloc parlamentar79

• 

La aceste tratative „regăţenii" au făcut cunoştinţă, pentru prima dată cu arta 
ardelenilor de a negocia, care pe Nicolae Iorga l-a dus la exasperare. lată cum 
relatează el aceste negocieri pentru formarea unei majorităţi în jurul P.N.R.-ului: 

77 Idem, 1919, nr. 221, 20 noiembrie, p. 2. 
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„Pentru întâia oară am văzut şi noi, cei din ţara veche, ce înseamnă o pertractare 
ardeleană, după cea mai sigură reţetă blăjeană. Într-un cadru potrivit, salonul 
bunului Popovici (este vorba de dr. Dumitrache Popovici - n.n) trei seri de-a 
rândul s-a ventilat, mai cu înţepăturile d-lui Cuza, mai cu glumele d-lui Inculeţ, 
mai cu legănatul în şezlong al d-lui Bontescu, mai cu semnele din sprâncene a d
lui Maniu, chestia esenţială, ce suntem noi. Eu credeam că trebuie să fim baza 
pentru un nou regim, indispensabil; după multă trudă, şeful ardelenilor a admis că 
„am putea să fim una". A trebuit, într-un târziu, după miezul nopţii din noaptea a 
treia, să amintesc că eu am o ocupaţie şi că ori se ajunge la un rezultat ori sunt silit 
a nu mai participa la discuţii care înaintau aşa de puţin. Atunci în fine d. Maniu, 
înaintând ca la moarte, a consimţit să pună iscălitura sa pe actul de constituire a 
„blocului"80

• 

Pentru aceste negocieri, fiecare partid, respectiv ţărăniştii şi iorghiştii şi-au 
desemnat de fiecare grupare un comitet de câte 10 persoane. Pe iorghişti, spune 
Vaida-Voevod, îi reprezenta N. Iorga şi A.C. Cuza. Iată ce spune şi Vaida despre 
aceste negocieri: „Iorga şi Cuza şedeau la mijloc, faţă în faţă şi se tachinau în 
cursul discuţiei, prin dialoguri controverse; Maniu se trudea să conducă discuţia 
metodic. Noi, ceilalţi, şedeam răzleţi (şi) ascultam surprinşi, neobişnuiţi cu 
dezbateri atât de dezlânate. A ţinut zile întregi până ce am izbutit să încheiem o 
colaborare între cele cinci partide, pentru alcătuirea unei majorităţi de guvernare, 
numită „Federaţia"81 • 

În şedinţa Camerei Deputaţilor din data de 28 noiembrie 1919, după ce s-au 
validat toate mandatele de deputaţi, s-a trecut la alegerea preşedintelui Camerei. 
Au participat 362 de deputaţi, find anulate doar două voturi. Candidatul P.N.R., 
Alexandru Vaida-Voevod a întrunit unanimitatea voturilor exprimate, deşi avea 
nevoie pentru o majoritate absolută de numai 182 de voturi. în cuvântul său, noul 
preşedinte al Camerei, a mulţumit mai întâi lui Vasile Stroiescu, care, spune 
Vaida, „a binevoit cu atâta pricepere şi înţelepciune să conducă lucrările de până 
acum". Apoi, vorbeşte despre responsabilităţile unui preşedinte de Cameră şi 

aduce un omagiu Familiei Regale şi Aliaţilor. 
În funcţia de vicepreşedinţi ai Camerei au fost aleşi următorii: Ion 

Mihalache, Pantelimon Halippa, generalul Gh. Marcu şi Teofil Simionovici. 
Au fost aleşi, apoi, cei 4 chestori ai Camerei şi anume: Gheorghe Crişan, 

Dimitrie Dragomir, Alexandru Muşetescu şi Nicolae Buţureanu. De asemenea, au 
fost aleşi şi 8 secretari: Ştefan Meteş, Gheorghe Garda, Nicolae Suruceanu, 
Teodosie Barca, Nicolae Enescu, preotul Cercel, Munteanu Râmnic şi Aurel 
Moraru82

• 

80 N. Iorga, O viaţă de om aşa cum a fost, Buc., Edit. Minerva, 1976, p. 565. 
81 Al. Vaida Voevod, Memorii, voi II, Cluj-Napoca, Edit. Dacia, 1995, p. 19. 
82 D.A.D., sesiunea 1919-1920, p. 62-63. 
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Pe data de 1 decembrie regele Ferdinand îl însărcinează pe Alexandru 
Vaida-Voevod să alcătuiască noul guvern, desemnându-l în funcţia de prim
ministru. Despre această alegere, Nicolae Iorga spune că regele i-ar fi explicat că 
„un ardelean trebuie să fie în frunte cât se discută la Paris despre Ardeal"83

• 

Alegerea persoanei care să conducă guvernul „blocului" parlamentar a iscat 
vii discuţii, deoarece toţi cei propuşi, înafară de Vaida, s-au ferit de această mare 
responsabilitate. Iată cum descrie, în memoriile sale, Vaida-Voevod acest episod: 
„A urmat apoi discuţia asupra persoanei care să fie propusă Regelui de prim
ministru. Iorga şi Cuza au refuzat categoric. Maniu a fost rugat mai mult să 
primească, astfel încât şi acest punct al ordinii de zi a pretins dezbateri cu 
continuări. În afară de discuţiile în plen, continuau stăruinţele în culise, pe lângă 
Maniu. Zadarnic. Atunci, după ce se făcuse apel la dânsul din toate părţile, 

întâmpinându-se rezistenţa lui, cu motivarea că nu poate primi - fiind dator să 
desăvârşească organizarea Ardealului ca prezident al Consiliului Dirigent - Goga, 
luând cuvântul, mă propuse pe mine. El făcu apel la mine, declarând că sunt dator 
să primesc, situaţia politică internă şi externă (urma semnarea tratatului de pace 
cu Austria -n.n) nemaipermiţând tărăgănarea. Restul expunerii lui erau cuvinte 
obişnuite în asemenea situaţii. Maniu şi Iorga se alăturară propunerii lui Goga, iar 
ceilalţi aplaudară, aclamându-mă"84 • 

În şedinţa din 9 decembrie 1919, Ştefan Cicio Pop anunţa în plenul 
Camerei Deputaţilor faptul că Alexandru Vaida-Voevod a fost numit prim 
ministru prin decretele Regale nr. 5174 din 1 decembrie şi nr. 5175 din 5 
decembrie, alcătuind noul guvern. Al. Vaida-Voevod nu a participat la această 
şedinţă deoarece era bolnav. Se trece, apoi, la alegerea unui nou preşedinte al 
Camerei. În competiţie s-au înscris Nicolae Iorga şi liderul P.N.R. Vasile Goldiş. 
Din cele 323 de voturi exprimate, Iorga a obţinut 168 de voturi, Vasile Goldiş 151, 
1 vot alb şi 3 anulate85

• Aşadar, Nicolae Iorga era noul preşedinte al Camerei, cu 
doar 16 voturi mai mult decât Vasile Goldiş. După cum relatează Vaida-Voevod 
în memoriile sale, o parte dintre ardeleni, „care cunoşteau firea complexă a lui 
„Laţi" (Vasile Goldiş- n.n.), l-au susţinut pe Iorga şi nu pe Goldiş86 • 

Alcătuirea guvernului, spune Vaida, nu a fost o sarcină uşoară, deoarece 
trebuia să împace toate partidele care compuneau „Federaţia", „acesta constând, 
spune el, din deputaţi şi senatori care -pentru mine şi pentru ei înşişi - erau 
„iluştri necunoscuţi". Cu cei din noile provincii, în special cu cei din Ardeal, el 
spune că nu a avut „prea mare trudă". Octavian Goga a fost numit ministru al 
Instrucţiunii Publice şi Cultelor, Victor Bontescu, ministrul Agriculturii şi 

Domeniilor, Mihai Popovici, ministrul Lucrărilor Publice, Aurel Vlad, ministru de 

83 N. Iorga, op. cit„ p. 565-566. 
84 Al. Vaida Voevod, op. cit„ p. 19. 
85 D.A.D„ sesiunea 1919-1920, p. 67. 
66 Al. Vaida Voevod, op. cit„ p. 26. 
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Finanţe şi ad-interim la Industrie şi Comerţ. Take Ionescu refuză portofoliul de la 
externe, acesta fiind luat până la urmă de Vaida87

• Generalul Averescu acceptă 
portofoliul de la interne, numirea lui provocând nemulţumirea lui Iorga şi a 
ţărăniştilor. Iorga îl suspecta de această numire pe Iuliu Maniu, la sugestia 
Regelui88

• La ministerul de Război este desemnat generalul Ioan Răşcanu, care se 
pare că acceptă numai după ordinul Regelui Ferdinand. 

Au fost numiţi şi câţiva miniştri de stat din fiecare provincie istorică şi 

anume: Ion Cantacuzino, Ion Inculeţ (Basarabia), Pantelimon Halippa 
(Basarabia), Ion Nistor (Bucovina) şi Ştefan Cicio Pop (Transilvania). 

La Justiţie a fost desemnat Ioan Pelivan, dar acesta era absent din ţară, în 
locul lui fiind numit, pe data de 9 decembrie, ad-interim, Ştefan Cicio Pop89

• 

În luna decembrie 1919, guvernarea Blocului parlamentar a trecut prin 
puternice zguduituri. Cauza acestora a constituit-o demisiile lui Averescu şi Goga. 

Încă de la primul Consiliu de Miniştri, spune Vaida, Averescu „s-a grăbit 
(.„) să intre în acţiune". S-a pus în discuţie problema numirii prefecţilor. A doua zi 
când s-au întrunit, spune Vaida, „am observat că scaunul -cu spătar mai înalt -
care fusese în fruntea mesei, era mutat la mijlocul mesei de consiliu. Averescu era 
aşezat pe el. M-am aşezat lângă el". Urmează, apoi, un episod, care arată intenţiile 
vădite ale generalului de a submina guvernul „Blocului parlamentar". Iată cum 
descrie Vaida acest episod: „Abia se începuse discuţia (că) se auzi zgomot, ca din 
dosul scenei, când se apropie tumultul mulţimii: Atunci generalul: „Vine poporul 
să manifesteze.„" şi sculându-se: „să-i primim, sunt invalizii ... ". Ieşind i-am oferit 
întâietatea dar apoi, în mijlocul aclamaţiilor ritmice, învăţate la cazarmă: „ura, 
ura, ura", am făcut un pas înainte şi le-am mulţumit „fraţilor", în numele 
guvernului( ... ) Apoi, cu un gest de politeţe, i-am oferit locul generalului. Dânsul 
le-a mulţumit, de asemenea, „invalizilor". Erau cu totul vreo 40-50 de mahalagii, 
între ei şi câţiva invalizi". Vaida spune că această manifestare, de „simpatie" faţă 
de generalul Averescu, după cum a aflat mai târziu „fusese improvizată de agenţi 
ai siguranţei". 

în această dispută inlervin şi câţiva lideri ai P.N.R., în frunte cu Goga şi 
Tăslăuanu, care îi ademenesc, „într-o anumită măsură", spune Vaida, pe A. Vlad 
şi V. Bontescu. Goga stăruia „ziua, noaptea" pentru fuziunea P.N.R. cu partidul lui 
Averescu, susţinând că acesta „se bucură de popularitate imensă în Vechiul Regat, 
are experienţă politică" şi că „va şti să dea „la mir" liberalilor". 

Goga cerea demisia guvernului, iar miniştrii şi parlamentarii „în loc de a se 
apuca de muncă", spune Vaida, „discutau pro şi contra campaniei susţinute de 
Goga şi (de) grupul său". 

• 7 Ibidem, p. 21; Stelian Neagoe, Istoria guvernelor României de la începuturi - 1859 până în zilele 

noastre- 1995, Buc., Edit. Machiavelli, 1995, p. 82-83. 
""P. Ţurlea, Nicolae Iorga în viaţa politică a României, Buc., Edit. Enciclopedică, 1991, p. 132-133. 
89 Stelian Neagoe, op. cit., p. 82-83. 
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Pe data de 13 decembrie, în cadrul şedinţei Consiliului de Miniştri, 

convocată acasă la Vaida Voevod, deoarece acesta suferea de amigdalită, la 
insistenţele lui Goga, Vaida rămâne ferm pe poziţie şi le spune că nu demisionează 
şi că nu are nimic"în contra ca aceia ce preferă să se retragă din guvern să-şi dea 
demisia". La auzul acestei declaraţii, Averescu şi Goga şi-au înaintat demisiile din 
guvern90

• 

Deşi s-a folosit de gruparea ardeleană condusă de Goga, se pare că Averescu 
nu-i suporta pe ardeleni, crezându-se superior acestora. Aceasta reiese şi dintr-un 
episod relatat de Vaida, în care Averescu afirmă următoarele: „Ce ? Credeţi că v
am eliberat ca să fiţi stăpânii noştri? Nu vom tolera!". Această afirmaţie a 
generalului Averescu ne face să analizăm mai profund modul cum au fost primiţi 
şi priviţi ardelenii în cadrul României Mari şi cum au perceput fruntaşii ardeleni 
politica ce se făcea în Vechiul Regat. 

Iată cum relatează, în memoriile sale, Al. Vaida Voevod, impactul dintre 
aleşii provinciilor istorice unite cu România în anul 1918, în special a ardelenilor, 
şi viaţa politică din Vechiul Regat: „Cei aleşi în Ardeal, Banat, Bucovina şi 

Basarabia sosiseră la deschiderea Camerelor cu iluzia de a participa la crearea noii 
şi democraticei constituţii. Aveam un întreg plan de înfăptuiri legislative, 
generoase, progresiste. Acestea erau menite să ne ridice neamul la înălţimea 
ţărilor cărora, datorită instituţiilor, le era asigurat progresul spre civilizaţie, prin 
administraţie, justiţie (şi) cultură, întemeiate pe control constituţional, garantat de 
Camere liber alese. În schimb, spune el, „la Bucureşti am dat de un haos, care era 
temelia însăşi a vieţii publice. Ne simţeam ca într-o casă de nebuni. Autohtonii 
găseau că totul e firesc şi bine. Ei vedeau în concepţiile noastre lipsa experienţei de 
a guverna. Eram, pentru ei, oameni de opoziţie, străini de arta şi beneficiile 
guvernării, un fel de ţărani maniaci, bieţi boangheni declasaţi. Nu ne-o spuneau 
dar ne lăsau să ne simţim inferioritatea şi politică şi socială. Grandomania 
„grofilor" unguri, în contactul lor politic şi convenţional, era democratică, în 
comparaţie cu aceea a protipendadei parveniţilor politici bucureşteni din zilele 
acelea. Situaţiile de forţă majoră, cărora trebuia să le satisfacă viaţa politică, sub 
raport intern şi extern, se desfăşurau în mod automat". Vaida spunea că 

„regizorii" scenei politice bucureştene erau Ion I.C. Brătianu, prinţul Barbu 
Ştirbei, regina Maria şi regele Ferdinand, care „manevrau abil"91

• 

Acest context în care domnea haosul, era „savurat", spune Vaida, de către 
Nicolae Iorga, care avea „largă ocazie să strălucească în aureola de mare pontif al 
naţionalismului integral, criticând pe toţi şi totul". În capitală, „stăpânea un haos 
de opinii, de sfâşieri, insulte, critici trase de păr, discuţii asupra gradului de 
vinovăţie a oamenilor politici şi a partidelor". Oamenii politici din Vechiul Regat 

90 Al. Vaida Voevod, op. cit., p. 24-25. 
91 lhidem, p. 15. 
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îşi aduceau acuze, după cum spune Vai da, referitoare la vinovăţia unora în timpul 
războiului şi nevinovăţia altora. Astfel, „deputaţii din noile provincii nu înţelegeau 
nimic. Erau buimăciţi în mijlocul acestor stări, pentru ei cu totul noi şi 

neexplicabile"92
• Această stare de haos nu era înţeleasă nici chiar de către Vaida, 

care colaborase cu liderii politici din Vechiul Regat încă din timpul 
Memorandului şi apoi la Conferinţa de pace, unde a colaborat cu 1.1.C. Brătianu 
„şi cu oamenii săi". El îşi punea întrebarea că dacă şi el se găsea „în astfel de 
dispoziţie, ce puteam să aştept de la ceilalţi ardeleni, bucovineni şi basarabeni?". 

Totuşi el îşi dă seama că nici „nou născuţii membri ai Partidului Ţărănist -
regăţenii" nu se deosebeau mult de ardeleni, precum şi „micul grup al 
iorghiştilor"93 • 

Dar şi unii lideri din provinciile unite, cum este cazul fruntaşului 

basarabean Constantin Stere, reproşa tocmai disciplina şi rigoarea fruntaşilor 
politici din cadrul P.N.R. El dădea vina pe Iuliu Maniu, care odată „ajuns în 
fruntea partidului naţional-român din Ardeal, în mare parte mulţumită situaţiunii 
câştigate în Blaj", a condus „după aceleaşi norme, ca şi venerabilul cenaclu al 
cetăţii clericale, şi a ştiut să impună partidului naţional ritualul ceremonios, ca şi 
disciplina canonicală"94 • 

Liderii provinciilor unite, în special ardelenii, erau priviţi cu neîncredere 
chiar de către Nicolae Iorga, cu care au guvernat împreună în cadrul Blocului 
parlamentar: ,,În faţă, spune Iorga, formând trei cercuri închise, dezorientaţi şi 
bănuitori, stăteau reprezentanţii provinciilor liberate sau reunite şi, între dânşii, 
ardelenii, deşi înduşmăniţi confesional, aspirau, pe temeiul că reprezintă 

Occidentul pur şi „democratic", faţă de un Orient „bizantin", „grecesc", plin de o 
intolerabilă demoralizare, la conducerea exclusivă a ţerii, noi ceştelalţi având 
numai posibilitatea, aproape chiar datoria de a ne înscrie în „partidul regnicolar", 
al cărui club îl împlântaseră la Bucureşti''. Lui Iuliu Maniu, preşedintele P.N.R. îi 
făcea următoarea caracterizare: „Un om cu privirea de oţel şi inima de piatră, un 
mag al misterului politic dibaci întreţinut asupra unei insuficienţe personale pe 
care ştia aşa de bine s-o ascundă, avocatul Iuliu Maniu, nemeş sălăjean, cu cultură 
exclusiv maghiară, catolic de convingere, era căpetenia indicată a acestei 
nemărginite şi necruţătoare ambiţii"95 • Aceste acuze credem că sunt de înţeles 

având în vedere faptul că relaţiile dintre cei doi lideri politici s-au deteriorat în 
timp, în special după venirea la putere a lui Carol al Ii-lea, când Iorga scrie şi 
pamfletul din 1934 îndreptat împotriva lui Iuliu Maniu. Dar de acuzele lui Iorga 

92 Ibidem, p. 17. 
93 Ibidem, p. 18. 
94 Constantin Stere, Documentări şi lămuriri politice. Preludii: Partidul Naţional Ţărănesc şi 

„cazul Stere", Buc„ Atelierele „Adeverul", 1930, p. 94. 
95 N. Iorga, op. cit„ p. 561. 
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nu scapă nici ceilalţi parlamentari ai P.N.R.. lată ce spune Iorga despre ei: 
„Ardelenii stăteau în continua atitudine de observaţie, urmând exemplul „şefului" 
( ... ) această mulţime de preoţi, de avocaţi din centre mici, de medici cu clientelă 
modestă, de profesori pentru care multă vreme Bucureştii fuseseră un Ierusalim 
unde în templul lui Solomon nu e cuviincios să se facă zgomot"96

• 

Cu toate acestea, Constantin Argetoianu, cunoscutul traseist politic al 
perioadei interbelice, recunoştea, în memoriile sale, următoarele: „Se poate zice că 
în politica românească anul 1919 a fost anul ardelenilor. Toţi au alergat după ei. 
Nu-i cântărisem încă de aproape, şi de departe ni se înfăţişau ca nişte mironosiţe. 
Mulţi din noi aşteptam de la ei o purificare a moravurilor, o îmbunătăţire a 
obiceiurilor administrative, o reacţie împotriva orientalei noastre venalităţi. Cu 
toţii credeam că prin ardeleni urma să ne urcăm în grad, şi din balcanici să 
devenim europeni. Şi mai era şi sentimentul pentru fraţii regăsiţi după atâta amar 
de suferinţă şi umiliri"97

• 

După demisia miniştrilor Averescu şi Goga a urmat o remaniere 
guvernamentală serioasă. Acum, la insistenţele lui Vaida, acceptă şi ţărăniştii să 
ocupe funcţii ministeriale. Astfel, pe data de 16 decembrie 1919, Ion Mihalache 
preia funcţia de ministru al Agriculturii şi Domeniilor, V. Bontescu trecând la 
Industrie şi Comerţ. Fruntaşul politic Ion Borcea este numit în funcţia de ministru 
al Cultelor şi Instrucţiunii Publice, iar Aurel Vlad ad-interim la Interne. Însă, pe 
data de 27 decembrie 1919, liderul ţărănist Nicolae Lupu, după lungi tratative 
între liderii politici, preia acest minister98

. 

Încă de la investirea sa, guvernul Vaida a fost pus în faţa unor situaţii 
deosebite. Prima sa preocupare a fost aceea de aprovizionare cu alimente a 
populaţiei capitalei. Nu mai existau rezerve de făină decât pentru câteva zile. De 
aceea, Vaida a dat ordin ca grâul pe care nemţii îl adunaseră în şlepuri, prin 
porturi, să fie adus de urgenţă la Bucureşti şi să fie măcinat. Acum se întorceau 
refugiaţii din Moldova şi cei internaţi în lagăre de către ocupanţi. Aceştia aveau 
nevoie urgentă de locuinţe, articole de îmbrăcăminte şi alimente. 

Alte probleme importante pe plan intern au fost cele referitoare la numirea 
unui primar al Capitalei99 şi a unui Mitropolit primat, în persoana lui Miron 
Cristea100

, care în 1925 devine primul Patriarh al României. 
Vii discuţii a suscitat schimbarea calendarului, care a devenit o urgenţă, mai 

ales în urma contactului cu străinătatea, a traficului comercial, telegrafic şi poştal. 
Vaida numeşte o comisie pentru studierea şi stabilirea introducerii calendarului 

96 Ibidem, p. 563. 
97C. Argetoianu, op. cit„ p. 29. 
98 SL. Neagoe, op. cit .. , p. 83; Al. Vaida Voevod, op. cit„ p. 28. 
99 Al Vaida, op. cit„ p. 31-32. 
11111 Ibidem, p. 34-35. 
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gregorian. Comisia era formată din arhierei, ortodocşi şi greco-catolici şi era 
condusă de către ministrul Cultelor, Ion Borcea. După lungi şi aprinse discuţii s-a 
acceptat realitatea şi a fost introdus noul calendar101

• 

O problemă sensibilă pe care Vaida trebuia să o rezolve a fost acea a 
căsătoriei prinţului Carol cu Zizi Lambrino. Împreună cu fostul profesor al lui 
Carol, Nicolae Iorga, Vaida s-a deplasat la Bistriţa unde au avut, pe rând, 
întrevederi cu prinţul Carol şi au încercat să-l înduplece să renunţa la această 
căsătorie încheiată de către el în secret, fără ştirea Familiei Regale 102

• 

Fiind iminentă naşterea copilului lui Zizi Lambrino şi al prinţului Carol, 
Vaida, în înţelegere cu regele Ferdinand, a luat măsuri ca acesta să nu fie 
înregistrat nicăieri în ţară. Mai târziu, Vaida recunoştea faptul că decizia a 
constituit o ilegalitate şi o încălcare a Constituţiei. Carol a fost trimis, apoi, într-o 
călătorie în jurul lumii pentru a se vindeca de obsesia lui pentru Zizi Lambrino, 
dar şi de „complexul căsătoriei surogat", spune Vaida103

• 

Pe plan extern guvernul Vaida a trebuit să ia măsuri de urgenţă. Prima 
mare problemă pe care trebuia să o rezolve era cea a ultimatumului dat de 
Consiliul Suprem al Conferinţei de pace de la Paris, în data de 24 noiembrie 1919. 
Liderii politici Iuliu Maniu şi Nicoale Iorga erau şi ei de acord cu acceptarea 
ultimatumului, dar cu încercarea de a obţine o atenuare a prevederilor ce lezau 
suveranitatea României. 

Pe data de 5 decembrie 1919, Vaida acceptă ultimatumul, restabilind astfel 
relaţiile bune pe care le aveam cu Aliaţii. Un moment important este cel al 
semnării, pe data de 10 decembrie 1919, a tratatelor de pace cu Austria şi Bulgaria. 
Prin semnarea tratatului cu Austria se consfinţea Unirea Bucovinei cu România, 
iar prin cel semnat cu Bulgaria i se recunoştea României întreaga Dobroge, 
inclusiv partea ei de sud (Cadrilaterul) 104

• 

Programul primului ministru era unul foarte încărcat. După activitatea de 
la guvern, seara continua, spune el, cu consfătuirile „Federaţiei", apoi la clubul 
P.N.R. şi se încheia cu întâlnirile pe care el şi Iuliu Maniu le aveau cu miniştri 
Marilor Puteri. 

Parlamentarii P.N.R. se întâlneau la clubul lor din Bucureşti pentru că 
„voiau să fie informaţi asupra activităţii guvernului". Dar aici, spune Vaida, 
„ascultau expuneri fără rost, păreri şi idei de valoare platonică şi rapoarte care, în 
fond, nu spuneau nimica"105

• Octavian Goga, care făcea propagandă averescană 
printre deputaţii şi senatorii ardeleni, a ţinut o pledoarie şi la Clubul P.N.R. în 
plenul parlamentarilor ardeleni el a susţinut fuziunea P.N.R. cu averescanii. A fost 

1111 Ibidem, p. 36-37. 
102 Ibidem, p. 38-45. 
103 Ibidem, p. 46. 
101 P. Ţurlea, op. cit., p. 134. 
105 Al. Vaida Voevod, op. cit., p. 27. 
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aspru combătut de către Al. Vaida-Voevod şi de către alţi fruntaşi politici 
ardeleni. Astfel, în opinia lui Vaida Voevod, Goga „a rămas izolat cu o mână de 
oportunişti (Tăslăuanu, Groza, Givulescu, cumnatul său, Bucşanu, fratele său Jeni 
Goga şi câţiva „oţeliţi"106 • 

Activitatea din Camera Deputaţilor era condusă de către Nicolae Iorga, care 
„practica o disciplină spartană"107 • Vaida spune, referitor la şedinţele Camerei, că 
acestea „vuiau de discuţii" şi „era caracteristic că temele de critică nu se deosebeau 
ca pornire, fie că oratorii aparţineau opoziţiei, fie că făceau parte din Federaţie" 108 . 

Din această cauză, era nevoie de o personalitate ca Iorga, care să strunească aceste 
porniri, să se facă ascultat şi respectat de deputaţi. 

Guvernul Vaida adoptă, începând cu luna ianuarie 1920, o serie de reforme. 
Astfel, în ianuarie desfiinţează starea de asediu şi cenzura în majoritatea regiunilor 
ţării, decretează desfiinţarea comandamentelor militare din gări, suprimarea 
curţilor marţiale şi retragerea gărzilor militare din întreprinderi. De asemenea, 
guvernul a depus o serie de proiecte de legi în Parlament cum au fost cele pentru 
reglementarea chiriilor, legea privind intensificarea vânzării moşiilor intrate în 
decretul de expropiere şi confiscarea pământurilor speculanţilor şi cămătarilor, 
proiectul pentru modificarea legii jandarmeriei109

• 

Proiectul Legii Jandarmeriei a fost discutat pe data de 6 martie 1920 la 
Clubul parlamentarilor P.N.R. În forma lui originală nu a fost aceptat de către 
toate partidele politice din bloc şi astfel a fost redactat din nou de către o comisie 
compusă din toţi membrii partidelor Blocului Parlamentar. Ministrul de interne, 
dr. N. Lupu, şi-a dat asentimentul pentru schimbările preconizate, declarând că 
intenţia acestei legi este aceea de a scăpa lumea satelor de un organ care în forma 
lui de atunci nu se mai putea menţine, deoarece au existat numeroase cazuri în 
care jandarmii s-au amestecat în treburile administraţiei locale, judecau sau 
dădeau sentinţe. 

În proiectul de lege prezentat parlamentarilor ardeleni de către fruntaşul 
sălăjean Victor Deleu, fost secretar general al Resortului Internelor din cadrul 
Consiliului Dirigent se reducea activitatea jandarmului la rolul de susţinător al 
ordinii publice şi de a ajuta administraţia locală, dar fiind subordonată acesteia în 
executarea legilor. La baza acestui proiect se afla organizarea jandarmeriei din 
fosta Ungarie şi din Statele Unite ale Americii. El prevedea instrucţie specială 
pentru militarii care doreau să intre în jandarmerie, încazarmarea lor în centre pe 
o rază de 12 km pentru pedeştri şi 25 pentru jandarmii călări110 • 

w6 Ibidem, p. 37. 
107 Ibidem, p. 26-27. 
JuR Ibidem, p. 29. 

JoY M. Muşat, I. Ardeleanu, Viaţă politică în România. 1918-1921, Buc„ Edit. Politică, 1976, p. 162. 
JJo Patria, 1920, nr. 51, 7 martie, p. I. 
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Au fost depuse, apoi, proiecte de legi în ceea ce priveşte ocrotirea orfanilor 
şi a văduvelor de război, precum şi în domeniul sindical şi anume proiectul de lege 
prin care se recunoştea dreptul de liberă asociere în sindicate profesionale. 

Un punct important în programul P.N.R. era acela de impozitare a 
câştigurilor realizate în anii de război, introducerea impozitului progresiv şi 

scutirea de impozit a venitului minim. în acest sens, s-a depus în Parlament, spre 
dezbatere, „legea pentru crearea unui impozit asupra câştigului de război" 111 • 

În perioada legislativă a Blocului Parlamentar au fost redactate şi prezentate 
Parlamentului aproape 90 de proiecte de legi. Totuşi, guvernul este atacat în 
continuu de către opoziţia parlamentară şi extraparlamentară. 

La începutul lunii ianuarie, într-un interviu acordat ziarului „Patria'', un 
„distins om politic", care a dorit să rămână anonim, declara că „situaţia 

guvernului e cât se poate de puternică în parlament şi în afară de parlament" şi că 
„blocul majorităţii susţine guvernul cu tot atâta bunăvoinţă şi energie, ca orice 
partid politic binedisciplinat". El face, apoi, referire la acuzele care se aduc 
Partidului Naţional şi ardelenilor că ar avea „tendinţe de acaparare şi 

monopolizare". Susţine că dacă se va afla un guvern care se va bucura de 
încrederea majorităţii, atunci Partidul Naţional „va trece în opoziţie binevoitoare 
şi va lăsa fără supărare terenul celor, cari voiesc să muncească pentru binele 
patriei". Aminteşte faptul că i s-a oferit generalului Averescu şi lui N. Lupu „cel 
mai important resort al cabinetului pentru a li se da prilejul de validitate". Chiar şi 
liberalilor, spune el, li s-a oferit guvernarea, dar aceştia au refuzat. în aceste 
condiţii, continuă fruntaşul politic, „silit de împrejurări şi în deplină cunoştinţă a 
grelelor sarcini patriotice a trebuit partidul naţional să intre în guvern, de unde va 
ieşi în caz de nevoie, dacă ar vedea asigurat bunul mers al refacerii ţării, cu acelaşi 
calm, cu care s-a angajat în muncă. Şi toţi, cari ne cred flămânzi, intriganţi şi 

volnici se vor convinge, că suntem blânzi, cinstiţi şi sinceri. Partidul naţional 
poate fi caracterisat prin cuvintele amicilor dlui Maniu, cari la Arad l-a numit pe 
şeful partidului odată „luptător neîntrecut iubitor de pace". Acest interviu venea 
pe fondul unor zvonuri apărute în presă referitoare la unele curente, dezbinări şi 
sciziuni care ar exista în cadrul Partidului Naţional Român112

• 

În presa partidelor de opoziţie se spunea că atât Blocul Parlamentar, pe care 
ziarele „îl pun totdeauna între ghilimele'', cât şi guvernul nu s-ar bucura de 
popularitate: „Popularitatea e la alt partid (averescan -n.n.), luminile politice la al 
doilea (liberal -n.n.), iar guvernului nu i-a mai rămas decât lăcomia ardelenească 
de-a acapara totul, de-a robi". Oficiosul P.N.R„ „Patria", în care apare acest articol 
dezminte aceste afirmaţii apărute în presă, care spuneau că Parlamentul a semnat 
doar pacea, iar guvernul doar şi-a dezvoltat programul de muncă. Acestor 

111 M. Muşat, I. Ardeleanu, Viaţă politică„., p. 162. 
112 Patria, 1920, nr. I O, 16 ianuarie, p. I. 
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afirmaţii, autorul articolului din „Patria" le dă următoarea replică: „Care guvern 
ar fi putut până azi să reguleze comunicaţia, să rezolve favorabil chestia 
aprovizionării sau a transporturilor, să facă mai multe însemânţări de toamnă, să 
aducă mai multă marfă din străinătate, să reducă scumpetea, să urce valoarea 
banului românesc ? Şi care guvern ar fi putut câştiga până acum o mai favorabilă 
rectificare a tratatului de pace sau ar fi putut delătura primejdiile din jurul ţării 
noastre ? Sau care guvern sau parlament al vechilor partide, ar fi dat până azi legea 
electorală unitară, sau reforma agrară? Concluzionează că nici unul dintre vechile 
partide din Vechiul Regat nu ar fi putut face mai mult şi că nu P.N.R. era de vină 
că nu se puteau înţelege toate partidele, atât cele vechi, cât şi cele noi. La 
momentul respectiv conlucrau partidele care se puteau înţelege şi acestea trebuiau 
să-şi facă datoria, adică să guverneze. El spune că partidele care se aflau la 
guvernare „au dat cea mai de seamă realitate politică în pragul epocei noui în care 
ne aflăm; au ştiut să se înţeleagă şi pot să colaboreze ridicându-se peste persoane şi 
partide, la lupta unitară de principii. Şi acesta e întâiul pas în vieaţa politică nouă, 
pe care o aşteaptă un neam întreg. Blocul parlamentar l-a făcut. Acum e rândul 
altora să-l facă. Dacă nu vor voi, ori nu vor putea, istoria îşi va face cursul"113

• 

Partidele din Blocul Parlamentar dau dovadă de bunăvoinţă şi în momentul 
când se desfăşoară noi alegeri parţiale în circumscripţiile electorale rămase 
vacante. Astfel, Iuliu Maniu, preşedintele P.N.R. şi-a exprimat dorinţa ca pentru 
locurile vacante să fie susţinute candidaturile fruntaşilor politici care s-au abţinut 
de la alegerile parlamentare din noiembrie 1919, oameni de valoare din Vechiul 
Regat, indiferent de partidul politic din care proveneau, aceasta fiind „o 
demonstraţie naţională, fără nici un caracter de partid". 

Neputând convoca în timp util Comitetul Executiv al P.N.R., Iuliu Maniu a 
încercat să se pună de acord cu cât mai mulţi dintre membrii acestuia, precum şi 
cu şefii partidelor din blocul parlamentar, primind candidarea fruntaşilor politici 
din Vechiul Regat. Cu asentimentul lui N. Iorga, I. Mihalache, I. Nistor şi I. 
Inculeţ a fost redactat următorul comunicat: „Din sentimente de condescendenţă 
faţă de meritele acelora cari au contribuit prin talentul şi munca lor la dezvoltarea 
ţării, ca şi din dorinţa sinceră ca opera de reforme să iasă durabilă din chibzuirea 
tuturora pentru a fi operă naţională şi nu de partid, subsemnaţii, preşedinţi ai 
partidelor, cari formează majoritatea în corpurile legiuitoare, repudiind în general 
candidatura oficială, declarăm că nu e loc a opune candidaţi în alegerile parţiale 
fruntaşilor partidelor acum în opoziţie, care se înfăţişează ca reprezentanţi ai vieţii 
politice a vechiului regat înaintea alegătorilor". 

în Transilvania existau 7 locuri vacante la Cameră (Arad, Boroşineu, 
Gătaia, Orăştie, Sighet, Şugătag şi încă unul, plus un loc la Senat114

). P.N.R. 

113 Idem, 1920, nr. 17, 27 ianuarie, p. 1. 
11

•
1 Ultimele două circumscripţii nu sunt precizate în sursa citată. 
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depunea doar o singură candidatură, în persoana lui Valeriu Branişte. La Arad 
urma să candideze un socialist, iar pentru celelalte 5 circumscripţii urmau să fie 
susţinuţi următorii fruntaşi politici: generalul Averescu, Take Ionescu, I. 
Grădişteanu, P.P. Negulescu şi Stelian Toma. 

În Vechiul Regat şi în celelate provincii partidele ţărăneşti au ajuns la o 
înţelegere cu generalul Averescu pentru a nu-i propune contracandidaţi115 • 

La propunerea pe care i-a făcut-o P.N.R. de a candida în circumscripţia 
Sighet, Take Ionescu a răspuns că o primeşte şi a adresat clubului P.N.R din Sighet 
următoarea telegramă: „Vă mulţumesc din inimă pentru onoarea ce-mi faceţi. Voi 
fi fericit să reprezint pe alegătorii din colţul cel mai depărtat al României întregite. 
Când mă gândesc că m-am născut în ajunul Unirei principatelor şi că am trăit să 
primesc candidatura Românilor din Maramureş pentru parlamentul românesc, 
simt că prinosul de muncă ce am putut aduce şi eu pentru marea operă a 
neamului, a fost răsplătit din belşug116 • 

Neavând contracandidat, Take Ionescu a fost ales, „cu unanimitate", 
deputat în circumscripţia Sighet. În circumscripţia Ocna Şugatag a fost ales 
deputat fruntaşul P.N.R. Vasile Chindriş. 

Dar situaţia guvernului Vaida devine tot mai instabilă, în special după 
demisiile ministrului de Război, generalul Ioan Răşcanu şi a ministrului Industriei 
şi Comerţului, Victor Bontescu. 

Prin unele declaraţii de presă se confirma tot mai mult o alianţă între 
averescani şi liberali. Este şi cazul declaraţiilor unuia dintre liderii Ligii Poporului, 
P.P. Negulescu, teoreticianul partidului, care afirmă, printre altele că „până şi 

liberalii care anunţau cu atâta convingere încetarea ligei din vieaţă, declară astăzi 
cu şi mai multă convingere, că ea trebuie să formeze temelia viitorului guvern 
tare". Ziarul „Patria" este de părere că aceste declaraţii confirmă faptul că „între 
cei doi adversari inreductibili" s-a încheiat un „proect" de răsturnare a guvernului 
Vaida. Este de părere că acest obiectiv avea un caracter pur personal: „Căci în 
definitiv, dacă nu ar avea acest scop pur „personal", dacă nu ar urmări restabilirea 
echilibrului cu înlăturarea dela putere a guvernului parlamentar, cum s-ar putea 
explica colaborarea între „Liga Poporului" şi partidul liberal" 117

• 

În urma demisiei celor doi miniştri au loc o serie de consfătuiri ale 
fruntaşilor P.N.R., care analizează situaţia politică. După discuţii îndelungate ei au 
ajuns la următorul rezultat: „1. Nu se poate face nici o schimbare în guvern până 
la înapoierea dlui Vaida. 2. Blocul parlamentar trebuie să-şi strângă mai tare 
rândurile, partidul naţional neputând fusiona cu nici unul dintre partidele 
oligarhice. 3. Remanierea guvernului după întoarcerea lui Vaida, urmând să se 

115 Patria, 1920, nr. 20, 31 ianuarie, p. I. 
116 Idem, 1920, nr. 40, 24 februarie, p. I. 
117 Idem, 1920, nr. 24, 4 februarie, p. 1. 
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formeze un guvern tare şi de autoritate, pe care, partidul îl va sprijni întrucât va 
realiza programul lui''. în cadrul acestor discuţii „s-a vorbit cu multă căldură de 
generalul Averescu, arătându-se că sentimentul tuturora este să-l avem cu noi". 
Deci, concluzia era că guvernul nu va demisionau 8

• 

În ceea ce-l priveşte pe ministrul Răşcanu, acesta şi-a dat demisia în urma 
unui conflict cu ministrul de Finanţe, Aurel Vlad, care îi declară că nu are bani 
suficienţi pentru susţinerea unor proiecte de legi necesare armatei. Totuşi, criza a 
fost provocată „şi de aceia cari urmăreau căderea guvernului în lipsa dlui Al. 
Vaida din ţară" 119 • 

Primul ministru Vaida-Voevod, care era aşteptat să sosească în ţară a 
autorizat pe înlocuitorul său, Ştefan Cicio Pop, să completeze guvernul. Această 
autorizare dădea de înţeles că Vaida urma să mai stea în străinătate. Între timp 
demisionase şi ministrul Finanţelor, Aurel Vlad, iar în urma consultărilor dintre 
Ştefan Cicio Pop şi partidele parlamentare, zvonurile îl dădeau ca şi succesor la 
acest minister pe fruntaşul ţărănist I. Răducanu, „care este destul de cunoscut, ca 
economist"120

• În cele din urmă locul lui Aurel Vald va fi luat de către fruntaşul 
ardelean Mihai Popovici, ministru de Război va fi numit generalul Traian Moşoiu, 
iar la Industrie şi Comerţ, va asigura interimatul Ion Borcea, titularul ministerului 
Cultelor şi Instrucţiunii Publice121

• 

Parlamentul îşi continua lucrările cu intensitate, fiind depuse şi analizate 
numeroase proiecte de legi. Astfel, pe data de 3 martie 1920 a fost votat proiectul 
de lege privind imobilizarea cerealelor la producători, proiect prezentat de 
ministrul de Interne, N. Lupu. Cu mici modificări, proiectul a fost votat aşa cum a 
fost redactat la comisie. Imobilizarea cerealelor era o necesitate datorită crizei pe 
piaţă a cerealelor, pentru a se asigura seminţele pentru culturile de primăvară şi 
pentru harana populaţiei. Era interzis exportul. În lege erau introduse pedepse 
aspre care mergeau până la 1 O ani de închisoare şi 200.000 lei amendă, confiscarea 
cerealelor sau rechiziţionarea morilor, brutăriilor etc, pentru cei care exportau 
ilegal sau făceau contrabandă cu cereale. După ce se terminau de efectuat 
însămânţările şi populaţia era prevăzută cu hrană suficientă, legea prevedea că 
printr-un Jurnal al Consiliului de Miniştri se putea admite exportul excedentului 
disponibil, dar numai sub controlul statului. Alte proiecte de legi care urmau a fi 
depuse erau cele ale jandarmeriei, a chiriilor şi cel de reformă agrară122 • 

În ceea ce priveşte activitatea parlamentară a fruntaşilor ardeleni, se observă 
multe absenţe ale acestora de la şedinţe. În ziarul „Patria" se spunea că mulţi 
dintre parlamentarii P.N.R. „vin o dată pe săptămână la Bucureşti, şi patru stau 

118 Idem, 1920, nr. 40, 24 februarie, p. I. 
119 Idem, 1920, nr. 44, 28 februarie, p. I. 
120 Idem, 1920, nr. 51, 7 martie 1920, p. I. 
121 Stelian Neagoe, op. cit„ p. 83-84. 
122 Patria, 1920, nr. 47, 4 martie, p. I. 
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acasă". Astfel, „partidul cel mai numeros, noi adeseori am fost cei mai puţini la 
Cameră". 

Această problemă a fost discutată în cadrul Clubului parlamentar din 
Bucureşti al partidului şi s-a hotărât ca deputaţii să-şi ia în serios mandatul „şi 
dacă au acasă sau aiurea ceva mai bun de făcut, mai rentabil, n-au decât să se 
declare pentru meseria lor de acasă". Se spune că la comisiile parlamentare în care 
erau dezbătute amănunţit proiectele de legi, ardelenii nu se prea prezintă şi chiar 
când o fac „mulţi vin ca simpli spectatori fără să ia parte la discuţii" De asemenea, 
erau puţini parlamentari care participau regulat şi la şedinţele Clubului 
parlamentar al partidului. Autorul acestui articol afirmă că „de multeori îţi vine să 
crezi că pentru unii deputaţi e numai o sarcină, de care ar vrea să scape". El spune 
că parlidul nu avea încă un cerc de studii „în care să se lămurească toate 
chestiunile şi proectele de legi dela ordinea zilei". Se luase iniţiativa şi au fost alese 
comisiile, dar membrii acestora nu se întruneau. Atrage atenţia că în aceste 
condiţii „partidul nu se va putea manifesta în vieaţa parlamentară în măsura ce s
ar aştepta dela cel mai număros". 

O altă problemă pe care o observă jurnalistul este acea a intrigilor care se 
ţeseau mereu în partid. Existau parlamentari care declarau „pe faţă că n-au 
încredere în blocul parlamentar, şi spun că blocul, în actuala lui formaţie, nu va 
putea munci". Aceştia rămâneau în continuare în partid. 

În încheierea articolului, în care îi critică pe parlamentarii ardeleni, autorul 
le arată şi cum ar trebui să se comporte un adevărat om politic: „ Trebuie un 
interes viu, convingerea sinceră, un crez politic bine determinat pentru fiecare 
membru a partidului, dacă vrea să fie un membru viu al lui. Din câteva fraze 
păstrate de tradiţie, din câteva lozinci învechite, nime să nu creadă că-şi poate 
forma un suficient crez politic" 123

• 

Totodată, în cadrul Clubului parlamentar al partidului a fost discutată 

problema incapacităţii unor deputaţi sau senatori de a-şi îndeplini mandatul. Erau 
vizaţi, în primul rând, profesorii universitari. în termen de 8 zile cei vizaţi 
trebuiau să se declare ori pentru mandat, ori pentru slujba ce o deţineau şi să nu 
abuzeze „de încrederea cu care a fost onorat de factorii vieţii publice din Ardeal". 
Şi preşedintele partidului, Iuliu Maniu, a fost de acord cu aceste propuneri, 
susţinând că „nime nu va fi cruţat în sancţiunile grabnice, care vor fi date" 124

• 

Din păcate, primul ministru Alexandru Vaida-Voevod a fost plecat din ţară 
o perioadă îndelungată. Astfel, în luna ianuarie 1920, în fruntea unei delegaţii 
diplomatice el a plecat într-o lungă călătorie în Occident, pentru a îmbunătăţi 
relaţii României cu Aliaţii125 • 

123 Idem, 1920, nr. 52, 9 martie, p. I. 
121 Idem, 1920, nr. 47, 4 martie, p. I. 
125 P. Ţurlea, op. cit., 178. 
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Funcţia de prim ministru interimar a fost ocupată, începând cu data de 10 
ianuarie 1920 şi până la căderea guvernului, de către Ştefan Cicio Pop126

• 

În această perioadă, încep să apară critici din partea unor lideri politici 
referitoare la îndelungata vizită a primului ministru în Occident. El a fost apărat, 
atât în Parlament cât şi în presă, de către preşedintele Camerei Deputaţilor, 
Nicolae Iorga, pe care Vaida îl ţinea la curent cu progresele făcute pe cale 
diplomatică, deoarece Iorga era conştient de importanţa acestui turneu 
diplomatic. însuşi Regele Ferdinand, într-o audienţă acordată lui Iorga, pe data de 
9 martie 1920, recunoştea meritele în Occident ale lui Vaida-Voevod127

• Cu toate 
acestea, peste numai câteva zile, Regele îl va demite pe Vaida. 

Referitor la acest turneu diplomatic, în memoriile sale, Vaida consemnează 
următoarele: „Trebuia să fac tot ce se putea, spre a dobândi simpatia şi bunăvoinţa 
conducătorilor marilor puteri. Dar nu mai puţin important era şi dobândirea 
creditului moral, regeneratorul celui material, pentru a putea începe reclădirea, pe 
temelii noi, a ţării mărite". El spune că astfel „ambianţa atmosferei în jurul 
României se îmbunătăţi repede". Pentru aceasta, de mare folos, spune el, i-a fost 
faptul că după formarea guvernului a reuşit să obţină de la Consiliul Suprem al 
Conferinţei de pace de la Paris, „eliminarea preambulului umilitor pentru Ţară, a 
tratatului minorităţilor şi a articolelor privilegiate pentru evrei"128

• 

Tot Vaida spune că I. I. C. Brătianu primea la Externe, de la secretarul 
general, toate telegramele pe care Vaida le adresa Regelui şi lui Cicio Pop, 
descifrate. Astfel, Brătianu era „perfect orientat asupra rezultatelor ce le 
obţinusem şi asupra planurilor mele. De aceea a accelerat demiterea mea. Căci, 
dacă aş fi putut să fac o expunere în faţa corpurilor legiuitoare - în calitate de şef 
al cabinetului - tăinuirea succeselor mele şi schimbarea guvernului nu s-ar fi 
putut realiza. Clarviziunea lui Brătianu şi camarila sa atotputernică asupra Regelui 
Ferdinand i-au asigurat putinţa de a mă înlocui cu Averescu. Pe acesta îl cunoştea 
temeinic şi astfel nu putea avea nici o îndoială că marea popularitate a lui 
Averescu nu e chip să nu se evaporeze şi să se distrugă, decât prin nepriceperea şi 
stângăcia sa proprie, o dată ajuns la putere"129

• 

Situaţia incertă a guvernului Vaida era cunoscută şi în Occident, unde se 
punea întrebarea dacă acesta va mai apuca să semneze tratatul de pace cu Ungaria. 
Ziarul „Becşi Magyar Ujsag" făcea o radiografie a situaţiei politice din România, 
subliniind următoarele: „Ziua sosirei delegaţiei maghiare încă nu este sigură. 

Probabil va întâlni încă la Londra pe preşedintele Consiliului român, Vaida
Voevod, care este deja de o lună în Londra la dispoziţia Consiliului Suprem. Este 

126 St. Neagoe, op. cit„ p. 84. 
127 P. Ţurlea, op. cit. p. 180. 
128 Al. Vaida-Voevod, op. cit. p. 122. 
129 Ibidem. 
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însă întrebarea dacă dl. Vaida va mai fi ministru preşedinte când va sosi delegaţia 
maghiară la Londra. Situaţia lui Vaida la Bucureşti nicicând nu a fost fermă. După 
alegeri Regele Ferdinand l-a numit numai de silă ca preşedinte. O majoritate 
compactă nicicând nu a avut. Situaţia partidelor în România este cu desăvârşire 
neorientată. Cele două partide vechi, liberal şi conservator s-a descompus însă 
unii factori politici ca fraţii Brătianu au remas şi mai departe la un rol conducător. 
Prezenţa d-lui Vaida ar fi putut împiedeca criza, dar absenţa sa a fost folosită de 
adversarii săi şi chiar de unii din partid pentu a îngreuna situaţia. Ca urmaş se 
vorbeşte de generalul Averescu"130

• 

Din păcate acest prim parlament românesc de după 1918 a avut o existenţă 
scurtă. Pe data de 12 martie 1920, preşedintele Partidului Ţărănesc, Ion Mihalache 
şi-a prezentat demisia din guvern, deoarece proiectul său de lege agrară, care a fost 
votat de către Parlament, a fost respins de către regele Ferdinand. 

La numai o zi după demisia lui Mihalache, regele semnează decretul de 
numire a generalului Alexandru Averescu în funcţia de preşedinte al Consiliului 
de Miniştri 131 • 

6. Atitudinea P.N.R. faţă de guvernul Averescu înainte de alegerile 
parlamentare din mai-iunie 1920 

Modalitatea în care a fost demis guvernul Vaida, în momentul în care 
primul ministru se afla în străinătate şi lupta pentru îmbunătăţirea imaginii 
României şi recunoaşterea noilor graniţe prin tratate de pace, a fost detestată atât 
în ţară dar şi în străinătatea. 

Iată cum descrie fruntaşul P.N.R., Vaida-Voevod, momentul demisiei 
guvernului pe care l-a condus, în timp ce el se afla încă în străinătate, şi „cât de 
grăbit a fost" generalul Averescu „să-şi lichideze reputaţia politică": „Ştefan Cicio 
Pop, invitat de Regele Ferdinand să-i prezinte demisia guvernului Vaida (după ce 
îmi dăduse telegrafic autorizaţia de a-mi prelungi absenţa din ţară), a obiectat să-l 
convingă pe Maiestatea Sa, dar în cele din urmă a plecat să execute ordinul regal. 
Chemaţi telefonic, miniştrii au semnat cu toţii demisia. Toată procedura a ţinut 
cca o oră. Ştefan Cicio Pop locuia atunci în strada Romană. Coborând să meargă 
la Palat, unde Regele aştepta actul, nu a mai găsit maşina. A trebuit să alerge în 
dreapta, în stânga până ce a găsit o birjă. Ulterior, Vlahide, secretar general la 
Prezidenţie, i-a comunicat că - în urma ordinului lui Averescu - fusese silit să 
dispună ca şoferul să se prezinte la D-l general Averescu, îndată după ce va fi dus 
pe Şt. Cicio Pop, cu demisia de la Palat, acasă"132 • 

Şi Constantin Argetoianu, colaboratorul apropiat, în acea perioadă, a 
generalului Averescu recunoaşte faptul că: „deşi Guvernul Averescu era aşteptat şi 

130 A.N.-0.J.SJ.,fond Prefectura judeţului Sălaj. Prefect-confidenţiale, dos. 3/1920, f. 62 v. 
131 I. Scurtu, op. cit., p. 16-17. 
132 Al. Vaida-Voevod, op. cit., p. 222. 
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pregătit de mai multe zile, schimbarea a avut toate aparenţele unei bruscări 
inutile, şi că Regele s-a purtat urât cu Vaida. Dar, - spune Argetoianu, om bun 
cum e, Vaida la iertat - spre folosul lui de altminteri"133

• Tot el descrie şi scena 
demiterii guvernului şi reacţia Occidentului: „Pe când Mihalache se sbătea cu 
proiectul său, Regele a chemat pe Cicio Pop şi i-a cerut demisia Guvernului. 
Baciul a rezistat, a întâmpinat că era numai interimar şi că demisia trebuia să fie 
cerută lui Vaida. Regele a insistat, declarând că situaţia nu îngăduia nici o 
întârziere, şi în cele din urmă dl. Ţiţei şi-a iscălit demisia. Vaida a aflat la Londra, 
pe când „pertracta" cu Guvernul englez şi făcea planuri de viitor în auzul 
străinilor, că nu mai era ministru şi şef de Guvern. Pentru prestigiul nostru de stat 
civilizat, a fost o lovitură urâtă, şi presa din Londra şi Paris ne-a judecat fără 
indulgenţă" 134 • 

Ziarul „Patria" condamna şi el răsturnarea guvernului Vaida. În această 
operă, se spune într-un articol, „reacţionari cu democraţi, liberali cu conservatori, 
şi-au dat mâna pentru a răsturna guvernul Vaida". Cele trei partide care au 
contribuit la acest act erau catalogate a fi „dospite din acelaşi aluat al 
politicianismului ciocoiesc şi interesat", iar „pretinsa luptă dintre ele este numai 
de formă, că în fond ele sunt de acord pentru a se opune reformelor largi şi pentru 
a opri biruinţa democraţiei". Ţara trebuia să înţeleagă că această răsturnare „s-a 
produs în detrimentul împroprietării ţăranilor, rezolvirii situaţiei externe şi în 
detrimentul maselor largi dela oraşe, pe care voia să le îndreptăţească după spiritul 
larg democratic, biruitor în toate ţările". 

În încheierea articolului se afirmă că guvernul Vaida, „nu a fost creaţia 
cluburilor politice şi nici nu a fost numit din oficiu; el a fost delegat de cel dintâi 
parlament liber al României complecte şi oligarhia va trebui să-şi dea seamă în 
faţa întregei ţări, care şi-a trimis reprezentanţii în Cameră şi Senat". 

Tot în acest număr se prezenta componenţa noului guvern, informaţie 
primită de către redactorii ziarului de la Comandamentul militar din Oradea, 
unde sosise o telegramă oficială a Ministerului de Război. Iată care era aceasta: 
Generalul Averescu era noul prim ministru şi ministru de Interne, Duiliu 
Zamfirescu, ministru de Externe, Theodor Cudalbu, ministrul Agriculturii şi 

Domeniilor, generalul Gheorghe Vălleanu, ministrul Lucrărilor Publice, generalul 
Ioan Răşcanu, ministru de Război, Octavian Tăslăuanu, ministrul Industriei şi 

Comerţului, Constantin Argetoianu, ministru de Finanţe Octavian Goga, fără 
portofoliu 135

• 

Într-un interviu acordat aceluiaşi ziar, fruntaşul politic Romul Boilă făcea o 
analiză obiectivă, spunem noi, a situaţiei politice create în urma demiterii 

rn C. Argetoianu, op. cit., p. 112. 
ll·I Ibidem, p. 113. 
135 Patria, 1920, nr. 58, 16 martie 1920, p. I; vezi şi Stelian Neagoe, op. cit., p. 84. 
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guvernului Vaida, a activităţii fostului guvern, dar şi a politicii P.N.R.. Totodată, el 
prevedea faptul că guvernul Averescu va dizolva Parlamentul în scopul organizării 
de noi alegeri: „De la convocarea constituantei şi până azi, am fost de părere că 
România întregită nu se poate guverna şi organiza decât dacă cele mai bune forţe 
disponibile ale neamului vor forma un guvern care să fie sprijinit de toate 
partidele şi de naţiunea întreagă. 

Până când lucrul acesta nu se va realiza, se vor pleca şi guvernele şi oamenii, 
cauzând ţărei şi neamului pagube incalculabile. 

Ca membru al partidului naţional român, sunt de părere că am ajuns într-o 
situaţie când trebuie să sfârşim cu politica de nehotărâre. Partidul naţional român 
ar fi putut juca un rol mult mai important în vieaţa constituţională de până acum, 
dacă nu s-ar fi lăsat influenţat de unele elemente cari strigau ( ... ) asupra altor 
partide, pentru ca ei să poată cocheta mai sigur în dreapta şi în stânga şi să reducă 
importanţa şi chemarea partidului naţional de a fi miezul unei formaţiuni politice 
care să poată guverna şi organiza ţara, având toate condiţiunile de stabilitate şi de 
succes. 

Judecând situaţia din punct de vedere constituţional, formarea noului 
guvern nu poate fi înţeleasă decât dacă, prin vieaţa lui se validitează principiile 
constituţionale; acest guvern dacă nu va putea lucra cu parlamentul actual se va 
hotărî pentru dizolvarea lui, pentru care caz sunt sigur că are toate autorisaţiile". 

Referitor la activitatea guvernului Vaida, el afirmă următoarele: 

„Guvernului Vaida îi revine meritul votărei reformei agrare pentru Basarabia, una 
din cele mai largi reforme agrare, prin care se dă pământul muncitorilor şi 

apărătorilor lui. Proiectele reformei agrare pentru vechiul Regat, Ardeal şi 

Bucovina, făcute în acelaşi spirit larg ca şi cel din Basarabia, erau gata şi nu mai 
aşteptau decât votul parlamentului. 

Guvernul dlui Vaida a asigurat producţia agricolă a anului acesta prin 
votarea legei imobilizărei cerealelor, care în acelaş timp ne asigură şi hrana până la 
noua recoltă. 

Guvernul dlui Vaida a adus legi pentru înfiinţarea impositelor pe câştigurile 
de război şi pentru cercetarea şi justificarea averilor funcţionarilor şi ofiţerilor, legi 
de o superioară dreptate şi morală socială. 

Guvernul dlui Vaida a adus legea chiriilor prin care sutele de mii de chiriaşi 
dela sate şi oraşe erau smulşi din ghiarele speculei proprietarilor fără nici o limită 
în exploatarea lor. 

Guvernul dlui Vaida a ştiut să ridice prestigiul ţărei în afară prin 
rectificările de graniţă acordate de Aliaţi în favoarea noastră şi, prin guvernarea 
pacinică din lăuntru, evitând conflictele inerente vremurilor de azi, a ştiut să fie 
un guvern al ordinei şi armoniei sociale"136

• 

136 Patria, 1920, nr. 60, 18 martie, p. 1. 
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Într-un alt articol al ziarului „Patria", opera guvernului Vaida era 

caracterizată ca fiind începutul refacerii României Mari. Dar, guvernul pleca 

„tocmai atunci când ţara avea mai multă nevoie de el". Despre această operă, 

„istoricul vieţii politice de azi va trebui să vorbească cu respect şi admiraţie". 

Referitor la eventualitatea organizării de noi alegeri, autorul articolului este 
de părere că era imposibil pentru un singur partid să formeze majoritatea 

parlamentară. Acest obiectiv se va putea atinge doar în câţiva ani, perioadă 

necesară formării unui partid puternic. „Acest partid - spune autorul - se va 

forma după câţiva ani de vieaţă politică comună, după ce vor ieşi la suprafaţă şi li 

se vor cunoaşte valoarea tuturor elementelor de seamă ale naţiunei. Astăzi însă, şi 

în viitorul cel mai apropiat nu poate fi vorba despre crearea unui singur partid 

care, cu desconsiderarea altor partide, ar fi în stare să conducă destinele naţiunei". 

De aceea, se arăta sceptic în ceea ce priveşte guvernarea averescană şi şansa acestui 

partid în eventualitatea organizării unor noi alegeri parlamentare, alegeri care, în 

concepţia lui, „deşi făcute sub autoritatea partidelor, vor deslănţui o luptă 

desperată între fraţi, luptă pe care noi ardelenii nu am cunoscut până acum''. 

În încheiere, spunea că nu înţelege de ce acele 10 zile în care a fost prorogat 

Parlamentul nu au fost acordate lui Al. Vaida-Voevod pentru a se reîntoarce în 
ţară să rezolve criza de guvern, „într-un mod care nu ar fi atins prestigiul nostru 

în faţa străinătăţei" 137, fapt recunoscut, după cum am arătat mai sus, inclusiv de 
către Constantin Argetoianu. 

Tot Constantin Argetoianu considera că guvernul Averescu avea un cusur 

şi anume faptul că nu avea ardeleni în el, iar „un guvern fără ardeleni, spune el, 

era cu atât mai greu de conceput după întregirea neamului, cu cât eram hotărâţi să 
desfiinţăm Consiliul Dirigent şi să unificăm administraţia ţării". Îl aveau doar pe 

Octavian Tăslăuanu, despre care spune că era un „element de o rară inteligenţă, cu 

frumoasă cultură, care „nu dedese încă nici un semn de scădere morală". În ceea 

ce-l priveşte pe Octavian Goga şi ezitările lui de a pleca din P.N.R., Argetoianu 

spune următoarele: „Cu Goga cochetam: într-o zi să fie ministru, în alta mai cerea 

răgaz să-şi lămurească situaţia în Partidul Naţional. Ca să-şi explice ezitările 

pretindea că vrea să-i aducă pe toţi - în realitate n-a venit decât cu câţiva prieteni 

personali". Propunerea de a intra în guvernul Averescu a primit-o Vasile Goldiş şi 

Inculeţ, dar aceştia nu au acceptat înscrierea în Partidul Poporului138
• 

Referitor la tratativele dintre Partidul Poporului şi unii fruntaşi ai P.N.R., 

Argetoianu spune că el personal le-a început, în toamna anului 1919, „pe mai 
multe fire". Unul era cu gruparea Goga-Tăslăuanu, altul cu Avram Imbroane din 

Banat şi gruparea condusă de acesta, al treilea cu Mihai Popovici şi Valeriu 

Branişte şi al patrulea cu Victor Bontescu şi cu Aurel Vlad. Considera aceste 

137 Ibidem. 
138 C. Argetoianu, op. cit., p. 219. 
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„pertractări" anevoioase pentru că ardelenii nu erau hotărâţi. lată cum descrie 
aceste întâlniri cu liderii ardeleni: ,,În special ardelenilor le plăcea să <pertracteze> 
la un pahar de vin sau la masă. Ceasuri întregi mâncau şi beau pe spesele tale şi 
vorbeau fără sfârşit. Când credeai că ai ajuns în preajma unei concluzii, o luau 
iarăşi de la început şi la ore înaintate, în momentul despărţirii îţi strângeau mâna 
cu efuzie şi cu un <să mai stăm de vorbă>" 139 • 

În urma propunerii generalului Averescu de a sprijini noul guvern, 
parlamentarii P.N.R. s-au întâlnit la Clubul din Bucureşti pentru a discuta această 
propunere şi a lua hotărâri în acest sens. 

în cadrul acestor discuţii se aduc „cele mai călduroase mulţumiri" fostului 
prim ministru Al. Vaida-Voevod, miniştrilor Ştefan Cicio Pop şi Mihai Popovici, 
„pentru activitatea lor patriotică şi munca lor rodnică depusă în serviciul ţării". 

în ceea ce priveşte „invitarea" generalului Averescu de a sprijini guvernul se 
hotărâşte ca P.N.R., în principiu, să nu refuze delegarea miniştrilor săi în 
„guvernul maiestăţii Sale", în conformitate cu decretul-lege al Unirii nr. 3682. 
Înainte, însă, fruntaşii P.N.R. doreau să cunoască programul de guvernare al 
generalului Averescu şi modalitatea în care se va satisface punctele de vedere ale 
P.N.R. 140

• Aşadar, se hotărăşte delegarea miniştrilor Octavian Goga şi Vasile 
Goldiş ca miniştrii fără portofolii în noul guvern, „în interesul afacerilor de stat". 
Însă, P.N.R. îşi rezerva „deplina libertate de acţiune politică", iar atitudinea sa faţă 
de noul guvern urma să fie „îndrumată din caz în caz în conformitate cu interesele 
ţării şi cu vederile politice larg democratice ale partidului". Noul ministru Vasile 
Goldiş declara presei că intrarea sa în noul guvern nu angaja partidul faţă de 
generalul Averescu şi că partidul îşi păstra libertatea de acţiune 141 • Dintre membrii 
Comitetului Executiv al P.N.R. doar Ştefan Cicio Pop a subliniat faptul că nu 
poate lua o hotărâre, în acest sens, până la întoarcerea în ţară a fostului prim 
ministru Al. Vaida-Voevod, căruia i-a asigurat interimatul la conducerea guvernului. 

Iuliu Maniu a avut, în prealabil, o întâlnire cu generalul Averescu, în urma 
căreia s-a acceptat ca cei doi miniştri să intre fără portofolii în noul guvern şi să se 
ocupe numai „de interesele specific ardeleneşti". Tot cu această ocazie, generalul 
Averescu a afirmat că ar dori o fuziune cu P.N.R. 142

• 

Totodată, liderii P.N.R. declarau că nu existau argumente pentru dizolvarea 
Parlamentului. Singurul argument adus de către cei care doreau acest lucru era 
faptul că la alegerile din noiembrie 1919 unele partide politice s-au abţinut. Acest 
argument era însă needificator, „pentru că prin asta şi-au dovedit neputinţa, este 
şi cel mai grav, prin faptul că la alegeri noui, ar putea să se abţină partidele cari au 

13
• Ibidem, p. 219-220. 

110 Patria, 1920, nr. 61, 19 martie, p. I. 
111 Idem, 1920, nr. 63, 21 martie, p. I. 
112 Idem, 1920, nr. 65, 24 martie, p. I. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



524 MARIN POP 

luptat şi jocul acesta, ar fi fără sfârşit şi periculos". Prin faptul că o serie de fruntaşi 
ai partidelor care s-au abţinut de la alegeri au candidat la alegerile parţiale „şi acest 
singur argument cade de la sine". Aşadar, nici un argument constituţional nu 
îndreptăţea dizolvarea primului parlament al României Mari, parlament care 
reprezenta voinţa legală a ţării, care nu putea fi nesocotită143 . 

În aceste condiţii de criză parlamentară generalul Averescu se prezintă în 
faţa Camerelor pentru a prezenta programul guvernului pe care îl conducea. Se 
observă, însă, că el nu avea nici un program. Menţionează că acest program politic 
nu va aparţine doar unui singur partid, adică al său, şi că îl va face cunoscut la 
deschiderea sesiunii parlamentare din toamnă. Pentru sesiunea în curs, el 
subliniază faptul că se avea în intenţie legiferarea celor mai urgente probleme 
privind refacerea ţării şi activitatea publică. 

Faţă de aceste declaraţii partidele politice au reacţionat în mod diferit. 
Partidele din fostul Bloc Parlamentar au păstrat o atitudine rezervată. Doar 
liberalii au aplaudat. Interesul publicului pentru această şedinţă a fost foarte mare, 
dar au rămas profund dezamăgiţi144 . 

însă, pe data de 25 martie 1920, noul prim ministru dizolvă Parlamentul, 
acest fapt fiind considerat de către Nicoale Iorga ca un act de „crimă politică" 145 • 

Averescu avea nevoie de o majoritate parlamentară care să-l susţină şi să-şi 

consolideze puterea, având asentimentul regelui, în acest sens. 

7. Poziţia P .N .R. în problema dizolvării Consiliului Dirigent 
Referitor la această problemă au existat numeroase păreri ale istoriografiei 

româneşti de dinainte de 1989, susţinându-se, uneori, în mod eronat, faptul că 
liderii politici ardeleni din cadrul P.N.R. nu ar fi fost de acord cu dizolvarea 
Consiliului Dirigent146

• Părerea noastră, în urma celor studiate, este că au existat 
doar diferenţe de opinii în ceea ce priveşte varianta optimă de unificare 
administrativă şi de desfiinţare a Consiliului. Supunându-se la vot în Comitetul 
Central al P.N.R., majoritatea a votat pentru centralizarea administraţiei la 
Bucureşti. Deşi Iuliu Maniu a susţinut în proiectul său înfiinţarea, până realizarea 
unificării administrative depline, a unor secretariate la Cluj, care printr-un 
ministru delegat al Ardealului să facă legătura cu guvernul central de la Bucureşti 
şi să fie subordonate acestuia, el s-a supus votului majorităţii, care a votat 
centralizarea administraţiei Ardealului la Bucureşti. 

La începutul anului 1920 într-un interviu acordat presei, preşedintele 

Consiliului Dirigent şi al P.N.R., Iuliu Maniu, a fost întrebat dacă se va dizolva 

143 Idem, 1920, nr. 63, 21 martie, p. I. 
144 Idem, 1920, nr. 68, 27 martie, p. I. 
1
·
15 Neamul românesc, 1920, nr. 54, 19 martie, p. I. 

146 Vezi, în acest sens, Mircea Muşat, I. Ardeleanu, Viaţa politică în România. 1918-1921, Buc., 
Editura Politică, 1976, p. 165. 
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acest organism. Iuliu Maniu răspunde că dizolvarea lui nu este iminentă, 

deoarece, drept consecinţă a legii Unirii, care a fost promulgată, urma să apară o 
lege nouă referitoare la reorganizarea serviciilor publice din teritoriile Ardealului, 
Banatului, Crişanei şi Maramureşului. Acest proiect de lege urma să fie prezentat 
în Parlament în primele zile după vacanţa de Crăciun şi odată votată urma să se 
facă tranziţia care, în concepţia lui Iuliu Maniu, necesita un anumit timp. în 
încheiere, el subliniază faptul că existenţa Consiliului Dirigent nu este de lungă 
durată147 • 

În câteva ziare din Capitală, spre sfârşitul lunii ianuarie, apar o serie de 
articole legate de problema desfiinţării Consiliului Dirigent. Unele lăsau să se 
întrevadă faptul că se prelungea artificial viaţa acestuia, sau circulau zvonuri că 
ardelenii ar dori să păstreze organizarea autonomă sub anumite forme. Chiar unii 
lideri ai P.N.R. ca Octavian Goga şi Aurel Vlad „au socotit necesar a secunda 
această campanie prin declaraţii, cari au pretenţiunea de-a dovedi caracter 
original şi de-a conţine vederi separate"148

• 

În şedinţa din 31 ianuarie 1920 a Consiliului Dirigent a fost dezbătut 
proiectul de lege referitor la desfiinţarea sa şi reorganizarea serviciilor publice din 
Transilvania şi Banat. Acest proiect de lege urma să fie înaintat guvernului regal 
de la Bucureşti pentru a-l prezenta Parlamentului în prima şedinţă din luna 
februarie. 

În ziarul „Patria", în coloanele căruia apăruseră aceste ştiri, se preciza faptul 
că însăşi Consiliul Dirigent a fost cel dintâi care a propus ca Marele Sfat şi 

Consiliul Dirigent să fie desfiinţate în momentul în care urma să se întrunească 
primele Corpuri Legiuitoare ale României Mari. În încheiere, autorul acestui 
articol subliniază faptul că era firesc ca o schimbare atât de importantă „în 
conducerea afacerilor", cum era cea a dizolvării Consiliului Dirigent, să producă 
„diferite greutăţi şi inconveniente de natură administrativă". Problema era nu a 
desfiinţării, ci a modului în care urma să se facă tranziţia149 • 

Acest proiect a fost dezbătut, apoi, în Comitetul Central al P.N.R., mai 
multe zile la rând. Preşedintele Consiliului Dirigent şi al P.N.R., Iuliu Maniu, a 
început aceste dezbateri făcând o expunere istorică şi juridică a acestui organism 
de guvernare. Arată că Consiliul Dirigent, încă din luna octombrie 1919, a hotărât, 
într-o şedinţă a sa, ca să nu se folosească de dreptul prevăzut în decretul lege, ci să 
se desfiinţeze după întrunirea Constituantei, rămânând de ales între trei 
modalităţi pentru satisfacerea trebuinţelor Ardealului pentru viitor. 

Una dintre aceste variante, prevăzută încă de atunci, a fost adoptată în 
proiectul prezentat de către Iuliu Maniu Comitetului Executiv al P.N.R„ Conform 

117 Patria, 1920, nr. 8, 14 ianuarie, p. I. 
118 Idem, 1920, nr. 20, 31 ianuarie, p. I. 
14~ Ibidem. 
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acestui proiect, Consiliul Dirigent, ca for de guvernare urma să se desfiinţeze, iar 
în locul resorturilor să fie instituite secretariate dependente de guvernul central de 
la Bucureşti, sub conducerea unui ministru delegat al Ardealului. Aceste 
secretariate urmau să rămână la Cluj, iar ministrul delegat să facă legătura între 
ele şi guvernul de la Bucureşti. Secretariatele urmau să rămână în funcţie până la 
unificarea administrativă deplină. 

Iuliu Maniu susţinea că această variantă ar fi cea mai bună, „pentru ca 
afacerile ardeleneşti să fie bine conduse pe viitor, până la înfăptuirea reformei 
administrative pentru ţara întreagă". Acest proiect a fost susţinut în Comitetul 
Central al P.N.R. de către fruntaşii V. Bontescu, M. Popovici, Gh. Pop, I. Coltor, 
Gh. Vălean şi T. Mihali. 

După Iuliu Maniu a luat cuvântul Vasile Goldiş, care a susţinut un punct de 
vedere opus, acela al centralizării secretariatelor la Bucureşti, pe lângă ministerele 
respective şi să nu rămână la Cluj. Proiectul susţinut de către Goldiş prevedea ca 
pe lângă fiecare minister să fie creat un directorat ardelenesc, care să rezolve, în 
înţelegere cu ministerul respectiv şi în subordinea acestuia, problemele 
Ardealului. Acest proiect a mai fost susţinut de către A. Vlad, O. Goga, I. 
Agârbiceanu, I. Teculescu, V. Saftu, Valer Moldovan, I. Moţa, G. Adam şi de către 
ceilalţi membrii ai Comitetului, înafară de cei amintiţi la proiectul propus de către 
Iuliu Maniu. Discuţiile au fost „înălţătoare şi la un nivel ridicat" şi au durat 4 zile. 
Au existat argumente temeinice pentru ambele proiecte. 

Având în vedere faptul că majoritatea Comitetului Central s-a declarat 
pentru centalizarea secretariatelor la Bucureşti, proiectul pentru desfiinţarea 
Consiliului Dirigent a fost dat unei comisii din majoritate pentru al modifica în 
acest sens150

• 

Aşadar, deosebirea esenţială între cele două proiecte de lege era cea a 
locului unde să rămână organele de conducere care urmau să rezolve problemele 
Ardealului, la Cluj sau la Bucureşti ? 

Ziarul „Izbânda" publica un interviu cu Iuliu Maniu, articol preluat şi de 
ziarul „Patria", referitor la desfiinţarea Consiliului Dirigent. El subliniază faptul că 
a declarat imediat după alegerile parlamentare din noiembrie 1919 că existenţa 
Consiliului nu mai era oportună. A discutat cu colegii din Consiliu această 

problemă şi s-a hotărât unificarea administaţiei cu cea centrală de la Bucureşti. 
Existau, spune Iuliu Maniu, puncte de vedere diferite doar asupra modului cum să 
se facă această unificare. El a susţinut şi credea că era mai practic ca administraţia 
Ardealului să se facă în centrul Ardealului. Afirmă că era imposibil, din punct de 
vedere tehnic, să fie transportată centrala tuturor resorturilor Consiliului la 
Bucureşti. Pe de o parte trebuiau înfiinţate mai multe secretariate pentru Ardeal, 
Basarabia şi Bucovina, apoi trebuia adus la Bucureşti un număr mare de 
funcţionari, pentru care nu se vor găsi nici birourile şi nici locuinţele necesare. El 

150 Idem, 1920, nr. 34, 18 februarie, p. 3. 
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dădea exemplul mutării la Bucureşti a centralei direcţiei Căilor Ferate, care a 
întâmpinat aceleaşi greutăţi, nerezolvate nici până la acea dată. Majoritatea 
Comitetului Central al P.N.R., spune el, a votat pentru unificarea completă şi 
imediată. Fiecare membru al Comitetului a votat liber, după cum a crezut că este 
mai bine. Dădea exemplul miniştrilor care au votat diferit. A.Vlad şi V. Bontescu, 
„cei mai intimi prieteni", au votat diferit. Secretarul general al P.N.R., Sever Dan, 
apropiat al lui Iuliu Maniu, a votat şi el pentru proiectul prezentat de Vasile 
Goldiş. „Prin urmare, - încheie Iuliu Maniu - nu se poate vorbi de consecinţe 
politice, deoarece în ce priveşte miezul chestiunei, unificarea administraţiei, am 
fost toţi de acord, şi deosebirile s-au arătat numai în ce priveşte modalitatea, o 
chestie de procedură"151 • 

Proiectul de lege era depus la Camera Deputaţilor, la începutul lunii martie, 
când fruntaşul P.N.R. Romul Boilă dădea şi el un interviu presei în legătură cu 
dizolvarea Consiliului Dirigent şi cu ancheta parlamentară care urma să cerceteze 
gestiunea resorturilor acestuia. Referitor la dizolvarea Consiliului, el afirmă 

următoarele: „Timpul va documenta cine a avut dreptate, aceia, cari pretind cu 
bună credinţă unirea desăvârşită, sau aceia, cari folosesc lozinca unirii desăvârşite 
spre a ajunge anumite scopuri politice ascunse, pe cari altcum nu le puteau 
ajunge, sau în fine aceia cari au lucrat cu mintea şi cu inima în lumea realităţilor 
cumpănind bine ce este posibil azi, ca să se realizeze mai sigur mâine acea, ce cu 
toţii dorim, unirea noastră desăvârşită pentru binele neamului întreg" 152

• 

După cum se şlie, Romul Boilă era căsătorit cu nepoata lui Iuliu Maniu şi 
era colaborator apropiat al acestuia. Situându-se de partea lui Maniu, considera că 
proiectul acestuia era cel mai indicat şi făcea, după cum se observă, aluzie la cei 
care se grăbeau să centralizeze administraţia la Bucureşti, respectiv, Goga, Goldiş 
sau Vlad, spunând că aceştia ar avea interese politice ascunse. 

Referitor la problema unificării administrative şi desfiinţarea Consiliului 
Dirigent, ziarele din Capitală, în special ,,Îndreptarea", care era oficiosul Ligii 
Poporului şi „Renaşterea Română", ziarul fraţilor Goga, speculau ideea că votarea 
proiectului propus de Vasile Goldiş ar însemna o ruptură între ardeleni şi o 
diminuare a autorităţii lui Iuliu Maniu153

. 

Prin Decretul-lege 1476 din 2 aprilie 1920 dat de către guvernul Averescu a 
fost desfiinţat Consiliul Dirigent. Guvernul a ordonat ca puterile date de către 
Marele Sfat Naţional Consiliului Dirigent să treacă asupra puterilor prevăzute în 
Constituţie, iar cele ale resorturilor Consiliului Dirigent asupra departamentelor 
guvernului regal din Bucureşti154 • Era o intenţie vădită a Partidului Poporului de 
a-şi desemna candidaţi proprii la alegerile parlamentare din Transilvania şi Banat. 

151 Idem, 1920, nr. 38, 21 februarie, p. I. 
152 Idem, 1920, nr. 52, 9 martie, p. I. 
153 Idem, 1920, nr. 46, 3 martie, p. 1. 
151 Iuliu Maniu, Unirea Ardealului. Conferinţă ţinută la Radio-Bucureşti în 24 ianuarie 1934, p. 26. 
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Fruntaşii Partidului Naţional Român declară că Consiliul Dirigent nu poate 
fi dizolvat decât de către Parlament şi că vor pretinde respectarea acestui drept155

• 

Aşadar, după cum se poate vedea, liderii P.N.R. nu au fost împotriva 
dizolvării Consiliului Dirigent, ci au căutat cea mai viabilă soluţie pentru aceasta. 
Totuşi, modul în care a fost el dizolvat de către guvernul Averescu nu a fost unul 
constituţional, deoarece dizolvarea Consiliului Dirigent era atributul 
Parlamentului. 

Pe data de 15 aprilie 1920 Consiliul Dirigent a publicat un manifest-raport 
intitulat „Realizările Consiliului Dirigent". După ce a prezentat acest raport 
membrilor Consiliului Dirigent, Iuliu Maniu a ordonat „predarea guvernării 
Transilvaniei, Banatului, Crişanei, Sătmarului şi Maramureşului guvernului Regal 
din Bucureşti" 156 • 

8. Concluzii 
În concluzie se poate afirma faptul că această perioadă a fost una de 

profunde schimbări în societatea transilvăneană. 
Primind atât conducerea politică, cât şi cea administrativă a Transilvaniei şi 

Banatului, Consiliul Dirigent a reuşit să facă fa~ă tuturor problemelor generate de 
războiul mondial. 

În prima parte a anului 1919, fruntaşii P.N.R. s-au dedicat mai mult 
problemelor administrative şi mai puţin celor de natură politică, până în 
momentul când la Sibiu, în lunile iulie-august 1919, are loc sesiunea Marelui Sfat 
Naţional al Transilvaniei. Evenimentul a fost unul important, deoarece au fost 
dezbătute şi aprobate proiectele de lege agrară şi cea electorală. Cele două legi, 
sancţionate de către regele Ferdinand, vor avea mare importanţă în dezvoltarea 
economică şi politică a României interbelice. 

Cu această ocazie se aleg şi noile structuri de conducere ale P.N.R„ în zilele 
de 9 şi 10 august, când are loc, tot la Sibiu, Conferinţa P.N.R. 

La Sibiu s-a decis disocierea problemelor administrative ale Consiliului 
Dirigent de cele politice, luându-se decizia înfiinţării unei Comisii electorale 
centrale, care avea sarcina de a se ocupa cu reorganizarea partidului şi desemnarea 
candidaţilor pentru primele alegeri parlamentare de după Marea Unire. Totodată, 
s-a luat decizia ca P.N.R. să-şi depună candidaturi doar în Transilvania şi Banat. 

A urmat un amplu proces de reorganizare a structurilor de partid, pornit de 
jos de la nivelul comunelor. În aproape toate satele din Transilvania şi Banat au 
avut loc adunări în cadrul cărora s-au reconstituit organizaţiile locale ale P.N.R. în 
fruntea acestora au fost aleşi, de obicei, preoţii sau învăţătorii, care erau liderii de 
opinie ai românilor din satele transilvănene. 

155 Patria, 1920, nr. 72, 2 aprilie, p. I. 
156 Iuliu Maniu, op. cit„ p. 22. 
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Acest proces de reorganizare al P.N.R se impunea şi datorită faptului că 
apăruseră deja câteva dizidenţe, cum au fost cele ale lui Amos Frâncu, grupul celor 
treisprezece bănăţeni, care au înfiinţat Uni unea Bănăţeană sau tinerii grupaţi în 
jurul ziarului „Renaşterea Română", care doreau înfiinţatea unui partid ţărănesc şi 
în Transilvania. Celelalte partide din Vechiul Regat încă nu încercaseră înfiinţarea 
de organizaţii proprii în Transilvania, aşteptând să vadă poziţia P.N.R. în noul 
context politic, sperând într-o eventuală colaborare, deoarece anul 1919, după 
cum afirma Constantin Argetoianu a fost anul ardelenilor. Toate partidele din 
Vechiul Regat doreau o colaborare cu P.N.R. pentru formarea unei majorităţi 
parlamentare şi a guvernului. 

La alegerile parlamentare din noiembrie 1919 P.N.R. a beneficiat şi de 
avantajele legii electorale pentru Transilvania şi Banat, care stipula la art. 46 că 
dacă într-o circumscripţie se prezintă un singur candidat, acesta este declarat ales, 
fără a se mai desfăşura procedura de votare. De asemenea, minorităţile naţionale 
nu au participat la alegeri, doar candidaţi individuali din partea saşilor sau 
ungurilor. Nici socialiştii nu au participat la alegerile parlamentare, la fel şi Liga 
Poporului. Totuşi, este de remarcat, în primul rând, entuziasmul 

În aceste condiţii P.N.R. a câştigat aproape toate mandatele din 
Transilvania şi Banat, situându-se, la nivel naţional, pe primul loc, în faţa P.N.L. 

În jurul P.N.R. s-a format şi majoritatea parlamentară. După intense 
tratative, la data de 25 noiembrie 1919 s-a încheiat un acord de colaborare între 
Partidul Naţional Român, Partidul Ţărănesc, Partidul Naţionalist-Democratic, 
Partidul Democrat al Unirii din Bucovina şi Partidul Ţărănesc din Basarabia, 
pentru a constitui un bloc parlamentar. La aceste tratative „regăţenii" au făcut 
cunoştinţă, pentru prima dată cu arta ardelenilor de a negocia, care pe Nicolae 
Iorga l-a dus la exasperare. 

Din memoriile lui Nicolae Iorga, Constantin Argetoianu sau Alexandru 
Vaida Voevod remarcăm faptul că ardelenii erau priviţi la Bucureşti cu o oarecare 
neîncredere. La fel şi regele Ferdinand ar fi numit ca prim ministru pe Vaida 
Voevod, conform celor afirmate de Nicolae Iorga, numai datorilă faptului că la 
Paris se discuta soarta Ardealului şi nu pentru faptul că avea încredere în el. În 
momentul în care a fost demis se afla în străinătate, unde pleda cauza României. 
Demirerea lui, după cum sublinia C. Argetoianu, a provocat reacţii negative, atât 
în Cancelarile occidentale, cât şi în presă. 

Cu toate acestea, în scurta lui existenţă, guvernul Vaida a reuşit să facă faţă 
problemelor dificile pe care le-a avut de înfruntat. Deşi s-a aflat o lungă perioadă 
plecat în Occident, Vaida a fost bine suplinit la conducerea guvernului de către 
fruntaşul politic ardelean Ştefan Cicio Pop, care a asigurat interimatul. De 
asemenea, la conducerea Camerei a avut un aliat de nădejde în persoana lui 
Nicolae Iorga, care îşi dădea seama de importanţa misiunii lui Vaida în Occident. 
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Printre altele, guvernul a desfiinţat starea de asediu şi cenzura în majoritatea 
regiunilor ţării, curţile marţiale comandamentele militare şi cenzura şi a depus o 
serie de proiecte de legi pentru a fi dezbătute în Parlament. În perioada legislativă 
a Blocului parlamentar au fost elaborate şi prezentate aproape 90 de proiecte de 
legi. Printre cele mai importante au fost Legea Jandarmeriei, chiriilor şi cea de 
reformă agrară, ultima grăbind şi căderea guvernului, deoarece era socotită prea 
radicală. 

Tot în această perioadă o activitate deosebită a desfăşurat şi Consiliul 
Dirigent din Transilvania şi Banat, atât pe plan intern cât şi extern, trimiţând o 
delegaţie formată din lideri importanţi şi bine pregăţiti din punct de vedere 
profesional la Conferinţa de Pace de la Paris. 

După alegerile parlamentare din noiembrie 1919 Marele Sfat Naţional şi-a 
încetat practic existenţa prin intrarea fruntaşilor P.N.R. în Parlamentul României 
Mari. Se punea acum în discuţie, de către presa din Bucureşti şi clasa politică, 
rolul şi rostul menţinerii în funcţiune a Consiliului Dirigent, după aceste alegeri. 
Se cerea desfiinţarea lui şi intensificarea procesului de unificare administrativă a 
ţării. Apar în presă o serie de articole în care se induce ideea că liderii 
transilvăneni, în frunte cu Iuliu Maniu, nu doresc desfiinţarea acestui organism de 
conducere regional. Răspunzând, într-un interviu, Iuliu Maniu explică faptul că se 
punea doar problema modului cum să se facă această desfiinţare, subliniind faptul 
că şi fruntaşii P.N.R. erau de acord cu desfiinţarea Consiliului Dirigent. 

Iuliu Maniu şi aţi lideri ai P.N.R. doreau ca întregul aparat administrativ 
din Ardeal să nu se mute la Bucureşti şi să mărească birocraţia de aici, ci să se 
creeze, la Cluj, organisme speciale menite să rezolve afacerile administrative ale 
Transilvaniei, care să fie subordonate guvernului central de la Bucureşti. O altă 
grupare, care a şi avut câştig de cauză, în şedinţa din 1 februarie 1920, era pentru 
încadrarea totală a organismelor de conducere din Ardeal în guvernul de la 
Bucureşti. 

După instalarea lui la putere, guvernul Averescu a desfiinţat Consiliul 
Dirigent, ceea ce a fost considerat de către liderii P.N.R. o ilegalitate, deoarece 
această atribuţie o avea, în opinia lor, doar Parlamentul. 

Începea o nouă etapă pentru P.N.R., în care partidele din Vechiul Regat vor 
încerca să-şi creeze organizaţii proprii în Ardeal. De asemenea, odată cu guvernul 
Averescu toate partidele ajunse la putere vor reuşi, prin diverse mijloace, legale 
sau ilegale, să câştige alegererile, pe care tot ei le organizau, de-a lungul întregii 
perioade interbelice. Excepţie au făcut alegerile din anul 1937. Cu toate acestea, se 
poate atlrma faptul că P.N.R. (devenit din 1926 P.N.Ţ., în urma fuziunii cu P.Ţ) a 
deţinut monopopul politic în Transilvania şi Banat în întreaga perioadă 

interbelică. 
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ANEXE DOCUMENTARI 

Anexa 1: Lista senatorilor aleşi în judeţele din Transilvania şi Banat la alegerile 

parlamentare din noiembrie 1919 şi circumscripţiile electorale în care aceştia au 

fost aleşi: 

Nr. 
Judeţul 

Circumscripţia 
Nume şi prenume 

crt. electorală 

1 Alba Inferioară Alba Iulia Ioan Teculescu 

Aiud Laurenţiu Pop 

Blaj lzidor Marcu 

2 Arad Arad A. Demian 
Chişinău Cornel Ardelean 

Pecica Lazăr Ghebeleş 

Ineu Iacob Hotărău 

Hălmagiu Iuliu Grofşoreanu 

Radna Procopiu Givulescu 

3 Bichiş Bichiş Ciaba Dimitrie Barbu, protopop 
4 Bihor Oradea Mare Coriolan Pop 

Beiuş Partenie Cosma 

Salonta Adrian Ilie 

Cei ca Gavril Cosma 

Aleşd Roman Ciorogariu 

5 Bistriţa Năsăud Năsăud Ioan Păcurariu 
Bistriţa Ioan Pop 

6 Braşov Braşov Lutz Korodi (sas) 

7 Satu Lung Iosif Blaga 

8 Caraş Severin Făget Sebastian Olariu 

Lugoj Gheorghe Popovici 

Caransebeş Filaret Musta 

Orşova Traian Bădescu 

Răcăşdia Gheorghe Jianu 

Reşiţa Ioan Marcu 

Oraviţa Petre Corneanu 

9 Cenad Nădlac Ludovic Bauer (sas) 

10 Ciuc Ciuc-Sereda Ioan Moşoiu 

11 Cojocna Cluj Aurel Isac 

Huedin Ioan Pop 

Cojocna 

Mociu 
12 Hunedoara Brad Ioan Vulcu 

Ilia Iosif Morar 

Deva Traian Longin-Hossu 
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Nr. 
Judeţul 

Circumscripţia 
Nume şi prenume 

crt. electorală 

Orăştie Constantin Baicu 
Petroşani Nicolae Zugravu 

13 Maramureş Sighet Ilarie Boroş 
Vişeu Alexandru Cuza Anderco 
Câmpulung Victor Ioaneş 
Teceu Iosif Pop senior 

14 Mureş-Turda Târgu-Mureş Vasile Suciu 
Reghinul Săsesc Vasile Duma 
Topliţa Emil Alexandrescu Cormoş 
Odor hei Baron Ludovic Daniel (secui) 

Praid Victor Truppel (secui) 
15 Sălaj Şimleu Silvaniei Alexandru Gheţie, vicar 

Zalău Iuliu Coroianu 
Cehu Silvaniei Mihai Pop 

16 Sătmar Şomcuta Mare Gavril Barbu 
Baia Mare Alexandru Pocal 
Seini Alexandru Stan 
Satu Mare Florian Stan 
Careii Mari Romul Marchiş 

17 Sibiu Sibiu Nicolae Ivan 
Răşinari Octavian Rusu 

Sebeşul Săsesc Ilie Beu 
18 Solnoc Dobâca Ileanda Mare Teodor Mihali 

Gherla Octavian Domide 
Beclean Vasile Borgovan 

Dej Teodor Herman 
19 Târnava Mică Diciosânmartin Emil Pop 

20 Timiş-Torontal Timişoara Heinerich Bader (şvab) 

Modoş Wilhelm Copony (şvab) 

Periam Carl von Muler (svab) 
Lipova Fabriciu Manoilă 
Ceac ova Emanuil Ungureanu 
Sânicolaul Mare Silviu Bichigean 
Recaş Gherasim Şerb 

21 Trei-Scaune Sepsi-Sân- Vasile Mosora 
Gheorghe 

Patria, 1919, nr. 213, 13 noiembrie, p. I; Idem, 1919, nr. 216, 16 noiembrie, p. 1. 
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Anexa 2: Lista deputaţilor aleşi în judeţele din Transilvania şi Banat la alegerile 
parlamentare din anul 1919 şi circumscripţiile în care aceştia au fost aleşi: 

Nr. 
Judeţul 

Circumscripţia 
Nume şi prenume 

crt. electorală 

1 Alba Inferioară Abrud Octavian Prie 
Alba Iuliu Maniu 
Aiud Zaharie Munteanu 
Blaj Alexandru Nicolescu 
I ghiu Alexandru Vaida 
Mureş-Uioara Ioan Coltor 
Vinţul de jos Ionel Pop 
Ocna Sibiului Eugen Goga 

2 Arad Arad Vasile Gol di ş şi Sever Miclea 
Arad-Sântana Josef Karl 
Chişineu Adrian Popescu 
Cermei Iustin Monţia 
Ineu Ioan Suciu 
Pecica Aurel Novac 

Simandul de jos Cornel Iancu 
Şiria Ştefan Pop 
Săvârşin Vasile Goldiş 
Buteni Aurel Grozda 
Halmagiu Eugen Costina 
Radna Alexandru Stoinescu 
Târn ova Dimitrie Nica 

3 Bihor Oradea Iustin Ardelean şi Dumitru Ionaş 
Vaşcău George Crişan 
Beiuş Constantin Pavel 
Răbăgani Petru E. Pop 
Tinca Aurel Lazăr 
Beliu Aurel Pintea 
Cei ca Ioan Iacob 
Borodul Mare George Moroianu 
Marghita Iuliu Chiş 
Leta Mare Victor Pop 
Tileag Teodor Popa 
Ce fa Dumitru Lascu 
Aleşd Lazăr Iacob 

Săi ard Sever Selejan 
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Nr. 
Judeţul 

Circumscripţia 
Nume şi prenume 

crt. electorală 

Barcăul Mare Emeric Vajna 
Criştior Gheorghe Miculaş 
Salonta Nicolae Roxin 

4 Bistriţa-Năsăud Năsăud Victor Onişor 
Bistriţa Valer Moldovan 
Românească 

Bistriţa Săsească Arthur Connert (sas) 
Radna Veche Laurenţiu Oancea 
Borgoprund Iulian Marţian 

5 Braşov Braşov Vasile Saftu 
Feldioara Mihai Popovici 
Codlea Fritz Conmert (sas) 
Satul ung Voicu Niţescu 

6 Bichiş Bichiş-Gyula Ion Ardelean 

Bichiş-Ciaba G. Hrabovszky (slovac) 

7 Ciuc Miercurea Ciuc Aurel Esca 
Carta Emil Precup 
Gheorghieni Urmoeşi Maurer Bela 
Tulgheş Octavian Tăslăuanu 

8 Cojocna Cluj Emil Haţieganu şi Aurel Socol 
Mănăştur Aurel Munteanu 
Gilău Ion Giurgiu 

Mociu Sever Dan 
Armenişul de Alexandru Rusu 
câmpie 

Teaca Eugen Bran 
Borşa Alexandru Nemeş 

Cojocna Simeon Nemeş 
Huedin Gavril Lungu 
Hi da Emil Haţieganu 

9 Caraş-Severin Birchiş Antonie Mocioni 

Făget Gheorghe Gârda 
Balinţi Victor Biberia 

Lugoj Avram lmbroane (independent) 
Sacul Trifon Laţia 
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Nr. 
Judeţul 

Circumscripţia 
Nume şi prenume 

crt. electorală 

Jidovin Caius Brediceanu 
Bocşa Montană Tiberiu Brediceanu 

Reşiţa Eugen Munteanu 
Crasova Romulus Molin 
Oraviţa Liviu Cigăreanu 

Caransebeş Alexandru Morariu 

Teregova Aurel Vălean 

Sasca Ion Ţeicu 

Bozovici Ioan Sârbu 
Moldova Nouă Ioan Mocioni 

Orşova Ion Păsuica 

10 Cenad Nădlac Uros Păteanu 
Batania Petru Marşieu 

Macău Ilie Stan 

Comlaşul Pavel V elensky 

11 Făgăraş Şercaia Gheorghe Comşa 

Făgăraş Romul Toflan 

Arpaşu! de jos Dănilă Vasu 
Bran Iuliu Enescu 

12 Hunedoara Baia de Criş NervaOncu 
Brad Nicolae Bălan 

Băiţa Petru Groza 
Deva Ştefan Meteş 

Orăştie Aurel Vlad 

Dobra Aurel Vlad 

Geoagiu de jos Romulus Boca 
Hunedoara Vasile Osvadă 
Lupeni Valer Bociat 

Haţeg Victor Bontescu 

Pui Atanasiu Daju (independent) 

Petroşani Ioan Duma 

Ilia Sebastian Bornemisa 

Romus Ioan Moţa 

13 Maramureş Sighet Vasile Lucaciu 

Ocna Şugatag Constantin Lucaciu 

Câmpulung Iosif Pop Junior 
Teceni Teodor Bocotei 
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Nr. 
Judetul 

Circumscripţia 
Nume şi prenume 

crt. electorală 

Hust Orest Ilniczky 
Rahău Vasiliu Pop 
Vişeu Gavril Iuga 
Dragomireşti Constantin Papuc 
Bârsana Gheorghe Bilaşcu 

14 Mureş-Turda Gurghiu Vasile Sava 
Reghinul Săsesc Flore Bogdan 

Târgu Mureş Aurel Baciu 
Erneul Mare Ioan Montani 

Sângeorgiul- Alexandru Lupean 
Pădureni 

Bandul de Nicolae Vulcu 
Câmpie 
Miercurea Niraj Aurel Dobrescu 

15 Odor hei Homorod Peto Mozes 
Praid Szabo Gabor 
Odor hei Iosif Fay 
Cristur Eugen Savu 

16 Sălaj Zalău Gavril Oşianu 
Şimleu Victor Deleu 
Crasna Teodor Mureşan 
Bobota Alexandru Aciu 

Tăşnad Coriolan Steer 

Jibou Vasile Ghiurco 
Cehu Silvaniei Alexandru Pop (ţărănist) 
Someş-Odor hei Vasile Caba (iorghist) 

17 Sătmar Baia Sprie Teofil Dragoş 
Baia Mare Vasile Lucaciu 
Seini Constantin Lucaciu 
Ardud Augustin Mircea 

Ugocia Andrei Doboşi 
Turhat Bela Lengyel 
Careii Mari Cornel Pop 
Cinghir Vasile Ardelean 
Colonia Albă Iuliu Pop 
Acedul Mare George P. Văleanu 
Caraşeu Eugen Barbu! 
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Nr. 
Judeţul 

Circumscripţia 
Nume şi prenume 

crt. electorală 

Oaş Ionel Comşa 

18 Sibiu Răşinari Octavian Goga 
Norich Ioan Lapedatu 
Sălişte Ioan Lupaş 
Miercurea Constantin Bucşan 

19 Solnoc-Dobâca Lăpuşul Ioan Oltean 
românesc 

Lăpuşul Andrei Ludu 
unguresc 

Răteag Ioan Boca 
Beclean Octavian Pavelea 
Şieu-Măgheruş Mihail Baciu 

Chenchiş Ilie Blaga 
Gherla Dumitru Manu 
Dej Romulus Micşa 
Ciachi-Gârbou Victor Munteanu 

Ileanda Clemente Barbu) 

20 Târnava Mică Sân martin Romul Boilă 
Ilaşfalău Ilarie Holom 
Diosusău Ioan Bianu 

Bazna Mihail Ambrozi 

21 Târnava Mare Şeica Mare Ioan Agârbiceanu 

Ciucul Mare Alexandru V asu 

Sighişoara Hans Otto Roth (sas) 
Agnita Arthur Polony 
Cohalm Iosif Ioan 

Mediaş Wilhelm Binder 

22 Timiş-Torontal Delta Anwiender Heinrich 

Modoş Peter Kausch 
Periamoş Ioan Tengler 
Biled Ştefap Frecât 
Comloşul Mare Teodor Bucurescu 
Sânmiclăuşul Ioan Demian 
Mare 
Timişoara George Adam şi Iosif Kremer 

Ghilad Patrichie Râmniţeanu 
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Nr. 
Judetul 

Circumscripţia 
Nume şi prenume 

crt. electorală 

Gătaia Avram Imbroane (independent) 
Ciacova Augustin Ghilezan 
Giroc Ioan Oprea 
Buziaş Sever Bocu 
Recaş Lucian Georgevici 
Belinţ Constantin Morariu 
Seceani Pompiliu Ciobanu 
Aradul Nou Iosif Gabriel 

23 Trei-Scaune AidaMare Aurel Nistor 
Sfântu Candin David 
Gheorghe 
Covasna Morvay Endre 
Kerdivasarhely Fechete Andraş 

24 Turda-Arieş Câmpeni Andreiu Nicola 
Luduşul de George Pătăcean 
Mureş 

Turda Valeriu Moldovan 
Vinţul de Sus Iuliu Căpâlnean 
Agârbiciu Mihail Moldovan 
Trascău Ioan Boeriu 
lara de Jos Gheorghe Mărie 

Dezbaterile Adunării Deputaţilor. Sesiunea ordinară 1919-1920. p. 12-109; Patria, 1919, nr. 207, 5 
noiembrie, p. l; Idem, 1919, nr. 210, 8 noiembrie, p. 2. 
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